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biały dunajeckultura nowy targtour de Pologne 

Przed zakopiańską publicznością wystąpiła 
Orkiestra Akademii Beethovenowskiej  
pod batutą Jean-Luc Tingauda’a. str. 6

Prokuratura wyjaśnia okoliczności 
tajemniczej śmierci pracownika 
zakładu kuśnierskiego. str. 3

Wszystko wskazuje na to, że sprawca 
wielu samowoli na Bachledzkim 
Wierchu w końcu odpowie  
za notoryczne łamanie prawa. str. 7

Rodzina Pawła Ziętkiewicza, strażaka 
z Białego Dunajca, który zmarł po pobiciu 
w remizie zorganizowała protest. str. 3

Koda wieńczy 
Fugę

Tajemnicza 
śmierć

Bicz na samowole Żądamy  
sprawiedliwości

Weekend  
z utrudnieniami 
Wyścig Tour de Pologne zawita 
do Zakopanego i Bukowiny. Będą 
utrudnienia dla kierowców. str. 5
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Jeszcze niedawno Przełom 
Dunajca był wizytówką Pie-
nin. Dziś - jak mówi jeden 

  z przyrodników, który bywa tu 
regularnie - stał się hałaśliwym, 
niebezpiecznym spływem piwa, 
wódki i wulgaryzmów. Siedzi-
my razem na skale, po słowac-
kiej stronie Dunajca. Przed nami 
przepływają flisackie łodzie 

i pontony, z których dochodzą 
śpiewy i wrzaski. - Z rezerwa-
tu przyrody zrobiono pływający 
bar - mówi. - Nie uwierzy pan, 
ale czarny bocian, który jeszcze 
kilka lat temu gniazdował tu re-
gularnie, po prostu zniknął. Od-
latują zwierzęta, odlatują tury-
ści, którzy szukali ciszy i pięk-
na. Zostają ci, którzy zostawiają 
po sobie hałas, agresję i zagroże-
nie - dla innych i dla siebie.

przełom Dunajca
tonie w alkoholu

Rezerwat? Raczej 
imprezownia  
pod chmurką. 

Kilkaset metrów 
od k³adki 

rowerowej  
w Sromowcach 
leje się alkohol  

- na górskiej 
rzece, gdzie 

chwila nieuwagi 
może skończyć się 

tragedią.
Budka z piwem w Czerwonym Klasztorze, kilkaset metrów poniżej k³adki rowerowej w Sromowcach. Alkohol na wodzie to proszenie się o nieszczęście. 

Martyna Kasprzycka zdoby³a tytu³  
Nośwarniyjsej Górolecki. str. 4  

S³owacy mogą pić,  
Polacy nie

W Polsce kwestie spożywa-
nia alkoholu na wodach śródlą-
dowych reguluje przede wszyst-
kim Prawo wodne, Kodeks wy-
kroczeń oraz przepisy o bezpie-
czeństwie na wodzie. Nawet pa-
sażerom nie wolno pić alkoho-
lu na jednostce pływającej - do-
tyczy to kajaków, pontonów, ło-
dzi wędkarskich. Analogicznie 

jak w ruchu drogowym, funkcjo-
nariusze wodni sprawdzają stan 
trzeźwości osoby prowadzącej 
i mogą zatrzymać jednostkę. Za 
prowadzenie jednostki w stanie 
nietrzeźwości przewidziane są 
kary nawet do 5 000 zł. Zakaz 
spożywania alkoholu dotyczy 
wszystkich osób na wodzie - na-
wet jeśli nie prowadzą sprzętu. 
W Polsce dopuszczalny limit 
to 0,2 ‰ alkoholu we krwi. Na 

Słowacji brakuje jednoznacznie 
sformułowanej regulacji na po-
ziomie krajowym - brak limi-
tów dla sternika i brak zakazu 
dla pasażerów. Przepisy drogowe 
dla kierowców określają limit al-
koholu we krwi na poziomie 0,0 
‰. Regionalne regulaminy wy-
pożyczalni często wprowadzają 
własne zakazy i zasady bezpie-
czeństwa - te mogą być skutecz-
ne tam, gdzie państwo nie regu-
luje konkretnie tej kwestii.

Wyzwiska  
za zwrócenie uwagi
Od kilku tygodni obserwu-

jemy Przełom Dunajca pod ką-
tem zagrożeń wynikających 
z powszechnego spożywania al-
koholu. 

Na stronie 24tp.pl 
i w naszych mediach 
spo³ecznościowych 
obejrzyj film, jak pije 
się na Dunajcu. 

przełom Dunajca
tonie w alkoholu

WIDEO
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Okiem reportera

W niedzielę odby³ się Festyn Satasikowski. Rozpoczą³ się on od przejazdu trak-
torów SAM. Więcej zdjęć na str. 9.

lat ma Gorczański Oddział 
związku podhalan. 
relacja z obchodów na str. 11. 95 

Liczba tygodnia
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Martyna Kasprzycka, Nośwarniyjsa 
Górolecka 2025: 
- Pamiętam, że miałam 8 lat i na boisku,  
gdzie wtedy odbywał się konkurs oglądałam, 
jak w nim bierze udział sąsiadka.  
Obiecałam sobie wtedy, że wystartuję. 
Jak byłam nastolatką trochę brakowało 
odwagi. Później zaczęły się studia i nie 
było czasu. Teraz przyjechałam ze studiów 
i postanowiłam wystartować.

Fot.: Bart³omiej Jurecki 

Nie wszyscy będą 
zadowoleni

n
ie sposób zaprzeczyć, 
że wyścig kolarski Tour 
de pologne to wydarze-

nie o dużym znaczeniu promo-

cyjnym zarówno dla podhala, 
jak i całej polski. Obrazy ma-

lowniczych górskich krajobra-

zów, transmitowane w tele-

wizji, z pewnością przyciągają 
uwagę widzów i mogą zachę-

cać do odwiedzin naszej pięk-

nej okolicy. Jednak warto rów-

nież spojrzeć na drugą stronę 
medalu - tę, którą odczuwają 
mieszkańcy oraz turyści prze-

bywający tutaj w szczycie sezo-

nu wakacyjnego.
Wyścig odbywa się bowiem 

w czasie, kiedy ruch turystycz-

ny w rejonie zakopanego, Bu-

kowiny czy Białki Tatrzańskiej 
jest i tak bardzo intensywny. 
Każde dodatkowe utrudnie-

nie w ruchu oznacza poważ-

ne konsekwencje: korki, brak 
możliwości swobodnego prze-

mieszczania się, a nawet kłopo-

ty z dotarciem do miejsca noc-

legu, pracy czy na zaplanowa-

ną wcześniej imprezę.
O ile jeszcze piątkowy etap, 

kończący się metą w zakopa-

nem, wiąże się ze stosunkowo 
krótkimi zamknięciami ulic, to 
sobotni etap wokół Bukowi-

ny może być znacznie bardziej 
uciążliwy. Trzykrotne pokona-

nie pętli przez peleton sprawi, 
że część dróg będzie zamknię-

ta przez wiele godzin, co spara-

liżuje komunikację w całym re-

gionie.
sytuację dodatkowo kom-

plikuje fakt, że w sobotę w Biał-
ce Tatrzańskiej zaplanowany 
jest Festyn Białczański - duża 
impreza plenerowa przyciąga-

jąca tłumy turystów i lokalnych 
mieszkańców. Trudno nie zadać 
sobie pytania: czy nie dało się 
lepiej skoordynować tych wy-

darzeń lub zaplanować trasy 
w taki sposób, aby nie kolido-

wały z największymi wydarze-

niami sezonu?
z pewnością nikt nie kwe-

stionuje prestiżu Tour de po-

logne, ale może warto, planu-

jąc kolejne edycje, wziąć pod 
uwagę również realia życia co-

dziennego lokalnych społecz-

ności. promocja regionu to 
jedno - komfort i bezpieczeń-

stwo mieszkańców oraz tury-

stów to drugie.
Imię i nazwisko do 

wiadomości redakcji
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Redakcja zastrzega sobie możliwość 
dokonywania skrótów w listach.

Czuję potrzebę podzielenia się z Tobą pewnym spostrzeżeniem, dlatego napisałam 
list. Jeżeli już tu jesteś, proszę przeczytaj go do końca.  
Mam na imię Magdalena i od 17 lat pracuję w pomocy społecznej. W mojej pracy 
spotykam ludzi w różnych sytuacjach kryzysowych. Najczęściej jednak ten kryzys jest 
spowodowany przemocą domową. Śledząc wiadomości w telewizji, czytając artykuły 
czy literaturę fachową, rozmawiając z innymi zauważyłam, że wiele osób wierzy, 
że przemoc to coś odległego, coś, co dotyczy tylko innych, a nie ich samych. Ludzie 
myślą, że przemoc ich nie dotyka, bo przecież nie widzą jej na co dzień, nie słyszą 
krzyków albo nie doświadczają fizycznych obrażeń. Niestety, to błędne przekonanie.
Kiedyś czytając artykuł dot. przemocy natknęłam się na myśl, która mnie poruszyła 
w swej prostocie i stwierdzeniu tak oczywistej oczywistości, mianowicie W. H. Auden 
powiedział, że „zŁO NIE rzUCA sIĘ W OCzY I zAWszE JEsT LUDzKIE; DzIELI z NAMI 
ŁÓŻKO I JADA przY NAszYM sTOLE”. przemoc to nie potwór z bajek, terrorysta 
z filmu, który pojawia się nagle i od razu zagraża życiu. To często człowiek, który jada 
z nami przy wspólnym stole, kładzie się z nami spać, rozmawia z nami, wychowuje 
dzieci, odpoczywa z nami. To zwykły człowiek, który w chwilach słabości lub pod 
wpływem emocji potrafi sięgnąć po agresję.
Ważne jest, aby pamiętać, że przemoc może przybierać różne formy - od słów 
raniących, przez zaniedbanie, aż po fizyczne ataki. przemoc zabiera nam prawo 
do poczucia własnej godności, poczucia bezpieczeństwa, prawo do wolności, do 
samostanowienia o sobie, prawo do zdrowia i życia, prawo do wolności seksualnej, 
prawo do zaspokojenia swoich potrzeb fizjologicznych (sen, jedzenie, odpoczynek 
i inne), prawo do rozwoju i godnego życia a także wiele innych.
Często osoby doznające przemocy boją się mówić o swoim cierpieniu, bo obawiają 
się reakcji bliskich, wstydu lub braku wsparcia, niezrozumienia. Jednak każdy z nas 
powinien mieć świadomość, że przemocy można i trzeba przeciwdziałać. Każdy 
z nas musi wiedzieć, że jest ważny, potrzebny, kochany. Każdy zasługuje na miłość, 
na troskę, by być zauważonym, usłyszanym, chcianym, akceptowanym.
Nie można patrzeć na przemoc jak na coś odległego, co nie dotyczy nas samych, bo 
przecież jesteśmy z tzw. „normalnej rodziny a nie patologii”. przemoc to problem, 
który może dotknąć każdego, niezależnie od wieku, statusu czy sytuacji życiowej. 
przemoc mieszka w mieszkaniu komunalnym i w willi, w domu i apartamencie. 
przemoc ubiera się w garnitur ale też chodzi w dresach, ma szpilki i trampki, 
jeździ Ferrari albo skodą, kasuje nasze produkty w sklepie, buduje nasze domy, 
leczy nas, reprezentuje w sądzie, uczy itp. przemoc może być w każdej rodzinie 
i być narzędziem każdego człowieka do uzyskania swojego celu, którym może być 
poczucie władzy, podporządkowania sobie rodziny, uległość partnera, „leczenie” 
własnych kompleksów.
przemoc zabiera nam wszystko, od godności, wolności, do samoakceptacji a nawet 
braku chęci życia. przemoc odbiera nam tą dziecięcą radość i odwagę, dzięki której 
pokonywaliśmy smoka i inne potwory walcząc drewnianym patykiem w dłoni.
Dlatego tak ważne jest, abyśmy byli czujni, słuchali siebie nawzajem i nie bali się 
prosić o pomoc. Wspólnie możemy tworzyć bezpieczniejsze środowisko, w którym 
nikt nie będzie musiał ukrywać swojego cierpienia.
Reagujmy na przemoc, nawet gdy nie dotyczy ona nas bezpośrednio. Osoby które 
doświadczają  przemocy, rzadko same poproszą o pomoc, bo się boją, wstydzą, bo 
wierzą że będzie lepiej. Ważne jest, abyśmy pamiętali, że nie musimy bezpośrednio 
doświadczać przemocy, aby na nią reagować. Jeśli widzimy, że ktoś wokół nas cierpi, 
doznaje przemocy lub słyszymy niepokojące sygnały, powinniśmy działać. Nie czekaj 
aż ktoś inny zareaguje. Nie powstrzymuj się przed działaniem, bo „przecież inni są od 
tego”, „gdzie jest opieka społeczna”, „od czego są policjanci”. W danym momencie, 
to Ty widzisz, Ty słyszysz krzyki, płacz. Ty mieszkasz obok.
reagowanie na przemoc to wyraz naszej troski i odpowiedzialności za innych. 
Czasami wystarczy zwykłe słowo wsparcia, zgłoszenie sytuacji odpowiednim 
służbom lub rozmowa z osobą, która może potrzebować pomocy. Nie bójmy się 
podjąć działania - każdy z nas ma moc, by pomóc komuś wyjść z trudnej sytuacji.
przemoc to problem, który dotyka wielu ludzi, i choć może się wydawać, że to nie 

nasza sprawa, to właśnie od naszej reakcji zależy, czy ktoś poczuje się bezpieczniej 
i czy otrzyma potrzebne wsparcie. pamiętajmy, że wspólne działanie i troska mogą 
uratować czyjeś życie i przywrócić nadzieję na lepsze jutro.
Dlatego, w trosce o bezpieczeństwo i dobrostan naszych mieszkańców, 
przypominam o funkcjonowaniu w naszej gminie zespołu Interdyscyplinarnego 
do spraw przeciwdziałania przemocy Domowej. zespół ten, powołany przez Wójta 
Gminy Łapsze Niżne, skupia przedstawicieli różnych instytucji i organizacji, aby 
wspólnie diagnozować, interweniować i koordynować działania w sytuacjach 
wymagających pomocy.
W skład zespołu Interdyscyplinarnego wchodzą znani Wam przedstawiciele takich 
instytucji jak:

l pracownicy socjalni, asystent rodziny, kierownik Ośrodka pomocy społecznej 
w Łapszach Niżnych
l dzielnicowi z posterunku policji w Łapszach Niżnych; dyrektorzy szkół 
podstawowych znajdujących się w Gminie Łapsze Niżne
l pielęgniarka środowiskowa z Ośrodka zdrowia w Łapszach Niżnych
l członek Gminnej Komisji rozwiązywania problemów Alkoholowych 
w Łapszach Niżnych.

z zespołem współpracują również kuratorzy sądowi z II Wydziału Karnego oraz III 
Wydziału rodzinnego i Nieletnich sądu rejonowego w Nowym Targu.
W przypadku podejrzenia występowania przemocy domowej lub chęci uzyskania 
wsparcia, proszę skontaktuj się z: 
ośrodkiem Pomocy społecznej w Łapszach Niżnych pod numerem telefonu: 18 265 
91 45 lub osobiście w biurze pracowników socjalnych znajdującym się przy ul. Jana 
pawła II 61 w Łapszach Niżnych. Policją: pod numerem alarmowym 112 i 997 lub 
bezpośrednio w Komendzie powiatowej policji w Nowym Targu, os. Konfederacji 
Tatrzańskiej 1A lub w posterunku policji w Łapszach Niżnych przy ul. Jana pawła 
II 20. Innymi instytucjami wchodzącymi w skład Zespołu Interdyscyplinarnego 
wskazanymi wyżej. Dzwoniąc na infolinię Niebieska linia 800 120 002 czynną 
całą dobę 7 dni w tygodniu.
Chcę podkreślić, że każdy, kto doświadczył przemocy lub jest jej świadkiem, może 
liczyć na dyskrecję, profesjonalne wsparcie oraz pomoc w trudnych chwilach. zespół 
Interdyscyplinarny działa na podstawie obowiązujących przepisów prawa i jest 
dostępny dla mieszkańców naszej gminy od poniedziałku do piątku w godzinach 
pracy Ośrodka pomocy społecznej.
jeśli potrzebujesz pomocy, masz pytania lub chcesz zgłosić przypadek przemocy 
lub jej podejrzenie, skontaktuj się z nami.
pamiętajmy, że przemoc domowa to problem, który dotyka całą społeczność. razem 
możemy pomóc osobom dotkniętym przemocą i budować bezpieczne środowisko 
dla nas wszystkich.
Możesz również skorzystać ze wsparcia psychoterapeuty, mediatora i radcy prawnego, 
którzy przyjmują w ramach projektu Centrum rozwoju rodziny w Łapszach Niżnych, 
przy ulicy Jana pawła II 61. Na plakatach, ulotkach czy stronie internetowej Ops, 
Gminy, Facebooku są podane numery telefonów. zadzwoń i umów się.
psychoterapeuta przyjmuje również w niektóre soboty. Wtedy ja też jestem 
w budynku Ośrodka. Możesz przyjść do mnie i porozmawiać. Możemy też wspólnie 
pomilczeć. To Ty wiesz, czego potrzebujesz. Wcześniej zadzwoń i upewnij się, że 
jesteśmy w tą konkretną sobotę, w której potrzebujesz przyjść.
Na koniec zapraszam Cię do obejrzenia krótkiego filmu pt. reMoved znalezionego 
w youtube pod linkiem https://www.youtube.com/watch?v=V7NmOlc5Mjo
zostawiam Cię z zoey…

z poważaniem 
Magdalena Bazielich 

Kierownik 

ośrodka Pomocy społecznej w Łapszach Niżnych.

Wykaz placówek funkcjonujących na Twoim terenie,  
udzielających pomocy i wsparcia osobom doznającym przemocy domowej  - wsparcie bezpłatne

lp. Nazwa instytucji/organizacji adres instytucji/organizacji Telefon adres e-mail

gMINa ŁaPsZe NIŻNe

1. Ośrodek pomocy społecznej w Łapszach Niżnych 34-442 Łapsze Niżne, Jana pawła II 61 18 265 91 45 ops@lapszenizne.pl
    Adres e-Doręczeń 
    AE:pL-52233-20942-DHTET-33
    Adres e-puap opslapszenizne
2. Centrum rozwoju rodziny działające przy Ops psycholog 606 515 717 m.bazielich@lapszenizne.pl
    j.regiec@lapszenizne.pl
    radca prawny 660 647 770
    mediator 515 104 448
3. zespół interdyscyplinarny ds. przeciwdziałania 
 przemocy domowej w Gminie Łapsze Niżne 34-442 Łapsze Niżne, Jana pawła II 61 18 265 91 45 przemoc.zi@lapszenizne.pl
4. Gminna Komisja rozwiązywania problemów 
 Alkoholowych w Gminie Łapsze Niżne 34-442 Łapsze Niżne, Jana pawła II 20 18 265 93 10 lub 18 262 89 15
   505 256 101 pelnomocnik.gkrpa@lapszenizne.pl
5. posterunek policji w Łapszach Niżnych 34-442 Łapsze Niżne, Jana pawła II 20 47 834 68 01 
   W przypadku potrzeby wezwania 

   pilnej interwencji należy dzwonić 
   na numer alarmowy 112, 997 pp-lapsze-nizne@nowy-targ.policja.gov.pl
6. punkt nieodpłatnej pomocy prawnej 34-442 Łapsze Niżne, Jana pawła II 18 18 266 13 31 https://zapisy-np.ms.gov.pl

PoZosTaŁe INsTyTuCje DZIaŁajĄCe NajBlIŻej TWojego TereNu PoZa gMINĄ ŁaPsZe NIŻNe

7. powiatowe Centrum pomocy rodzinie
 w Nowym Targu 34-400 Nowy Targ, Jana Kazimierza 20 18 266 42 07 pcpr@nowotarski.pl
  całodobowa infolinia telefoniczna 
  interwencji kryzysowej 502 857 358
8. sąd rejonowy w Nowym Targu 34-400 Nowy Targ, sądowa 6 18 261 26 86, 18 261 26 56
9. prokuratura rejonowa Nowy Targ 34-400 Nowy Targ, sądowa 7 18 26 48 009, 18 26 40 070
10. Komenda powiatowa policji w Nowym Targu 34-400 Nowy Targ, Konfederacji Tatrzańskiej 1A 47 83 46 401
   W przypadku potrzeby wezwania 

   pilnej interwencji należy dzwonić 
   na numer alarmowy 112, 997 sekretariat@nowy-targ.policja.gov.pl
11. Tatrzański Ośrodek Interwencji Kryzysowej 
 i Wsparcia Osób Doznających przemocy 
 Domowej w zakopanem 34-500 zakopane, Makuszyńskiego 9 całodobowo: 18 20644 54 oik@oik.tatry.pl
   531 332 394
   nocny dyżur psychologiczny 
   (od 20:00 do 08:00)

szanowny Mieszkańcu STOP 
przemocy

eprasa.pl 6b7854a2b2
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Rodzina Pawła 
Ziętkiewicza, strażaka 
z Białego Dunajca, 
który zmarł po 
pobiciu w remizie 
zorganizowała protest.

R odzina, znajomi Pawła, 
mieszkańcy Białego Du-
najca spotkali się przed 

cmentarzem w Białym Du-
najcu. W piątek minął rok od 
jego śmierci. Rodzina, znajomi 
z transparentami przeszli w stro-
nę kościoła. „Żądamy sprawie-
dliwości dla Pawła. Stop prze-
mocy. Minął rok” - takie okrzy-
ki wznosili zebrani. Na jed-
nym z transparentów mogliśmy 
przeczytać: „Żądamy zatrzyma-
nia i ukarania sprawcy śmier-
ci Pawła”.

Protestujący kilka razy prze-
chodzili po pasach przez zako-
piankę. Wcześniej na cmentarzu 
odprawiono Mszę św. za zmar-
łych. Większość mieszkańców 
Białego Dunajca, którzy wy-
chodzili z cmentarza, nie zatrzy-
mała się nawet przy protestują-
cych. Jeden z mężczyzn powie-
dział tylko: „Popieram ich, ale co 
my możemy zrobić”.

- Przez cały rok praktycz-
nie nic się w sprawie nie wy-
darzyło. Do tej pory nie posta-

Żądamy sprawiedliwości 
dla pawła 

Mieszkańcy starego Bystrego chyba jako pierwsi w naszym 
regionie dziękowali za tegoroczne plony. 

Gazdowanie  
i dziękowanie 

Teresa Zarycka, prezeska Związku Podhalan w Starem Bystrem, opowiada o sym-
bolice wieńca dożynkowego. 

W niedzielę w Bia³ym Dunajcu rodzina Paw³a Ziętkowicza zorganizowa³a protest.

niebawem rozpocznie się budowa sali sportowej przy szkole Podstawowej nr 1 w Zakopanem.

D³ugo czekaliśmy

Prokuratura wyjaśnia 
okoliczności tajemniczej 
śmierci pracownika 
zakładu kuśnierskiego.

T ragedia rozegrała się 
w zeszły czwartek na te-
renie jednego z zakładów 

kuśnierskich w Nowym Targu. 
W jednym z pomieszczeń słu-
żącym do odtłuszczania skór 
znaleziono zwłoki pracownika, 
48-letniego mieszkańca Nowe-
go Targu.

Ciało mężczyzny nie nosi-
ło żadnych widocznych obrażeń, 

także sekcja zwłok zlecona przez 
prokuraturę nie przyniosły od-
powiedzi na pytania o przyczy-
nę śmierci.

Tajemnicę zgonu mogą wy-
jaśnić zlecone przez śledczych 
dodatkowe badania toksykolo-
giczne. - Tak też wstępnie za-
kładamy, że do śmierci doszło 
na skutek zatrucia środkami che-
micznymi. Jeśli wyniki eksperty-
zy potwierdzą nasze założenia, 
będziemy decydować o ewentu-
alnym stawianiu zarzutów - za-
znacza prokurator Jacek Tętnow-
ski, szef Prokuratury Rejonowej 
w Nowym Targu.         mk

Tajemnicza 
śmierć

Serdecznemu Koledze 

Markowi Gronkowskiemu z Rodziną 
wyrazy głębokiego współczucia 

z powodu śmierci 

ŻONY 
składają 

członkowie Towarzystwa Opieki nad Zabytkami

Wyrazy współczucia oraz słowa otuchy
dla rodziny

z powodu śmierci

śp. Joanny Gronkowskiej
składa

Zarząd oraz pracownicy
Przedsiębiorstwa Energetyki Cieplnej

„Geotermia Podhalańska” S.A.

Z ogromnym żalem 
przyjęliśmy wiadomość o śmierci

śp.  
JOANNY GRONKOWSKIEJ
byłej Skarbnik Powiatu Tatrzańskiego.

Rodzinie i Bliskim  
wyrazy głębokiego współczucia

składają
Starosta Tatrzański, Wicestarosta, 

Zarząd Powiatu Tatrzańskiego, 
Rada Powiatu Tatrzańskiego

oraz pracownicy  
Starostwa Powiatowego w Zakopanem.

KondoLEncjE

stare Bystre 

nowy targ

M ieszkańcy Stare-
go Bystrego oraz 
zaproszeni goście 

wspólnie świętowali zakończe-
nie żniw podczas Dożynek Sta-
robystrzańskich, które miały 
miejsce 3 sierpnia.

Pierwszym punktem była 
uroczysta Msza św. w koście-
le pw. św. Stanisława Bisku-
pa i Męczennika w Starem By-
strem, której przewodniczył ks. 
Andrzej Bukalski z parafii w Ro-
goźniku (do niej należy część 
Starego Bystrego). Podczas li-
turgii poświęcony został wie-
niec dożynkowy, przygotowa-
ny przez mieszkańców. Słowa 
pozdrowienia do uczestników 
dożynek skierował proboszcz 
z Czarnego Dunajca ks. Krzysz-
tof Kocot (część Starego Bystre-
go należy do tej parafii). Skiero-
wał je także sołtys Marek Bie-
la, dziękując nie tylko za obec-
ność, ale i za wysiłek w przygo-
towanie dożynek.

Do Starego Bystrego przy-
był m.in. burmistrz Miasta 
i Gminy Czarny Dunajec Mar-
cin Ratułowski, wiceprzewodni-
czący Rady Powiatu Nowotar-
skiego Tadeusz Rafacz, prezes 

Związku Podhalan Julian Kowal-
czyk z małżonką, a także człon-
kowie Związku Podhalan od-
działu w Starem Bystrem, dru-
howie miejscowej jednostki OSP.

Po Mszy św. uczestnicy do-
żynek przejechali zaprzęgami 
konnymi z kościoła w Starem 
Bystrem do miejscowej remizy, 
gdzie miała miejsce druga część 
dożynek. Nie zabrakło muzyki 
i występów folklorystycznych, 
m.in. zespołu góralskiego „Tur-
nie” ze Starego Bystrego. Przed 
publicznością zaprezentowała 
się także Irena Stopa, uczest-
niczka programu „Górale”, lau-
reatka licznych konkursów folk-
lorystycznych.

Podczas dożynek wystąpił 
także zespół GóralPower, a na 
dzieci czekało kilka atrakcji, 
m.in. dmuchańce. Nie zabrakło 
też poczęstunku przygotowane-
go przez OSP Stare Bystre.

Organizatorami wydarzenia 
byli: sołtys i rada sołecka miej-
scowości Stare Bystre, Zwią-
zek Podhalan oddział Stare By-
stre, OSP Stare Bystre, Miasto 
i Gmina Czarny Dunajec oraz 
Centrum Kultury i Promocji 
Gminy Czarny Dunajec.

Tekst i fot.: Jan Głąbiński

T a długo oczekiwana 
przez uczniów, rodzi-
ców i mieszkańców in-

westycja wreszcie powsta-
nie - komentuje Łukasz Filipo-
wicz, burmistrz Zakopanego. Po-
wstanie ona w formule „zapro-

jektuj - wybuduj”.
Inwestycja powinna rozpo-

cząć się w sierpniu. - To kolej-
na inwestycja w infrastrukturę 

oświatową, wiadomo, że musi-
my dbać o nasze dzieci. Przy-
pomnijmy, że od kilku miesię-
cy trwa budowa hali gimnastycz-
nej przy Szkole Podstawowej nr 
7 na Cyrhli, a także budowa żłob-
ka i przedszkola przy ul. Sabały.

pp

wiono żadnych zarzutów oso-
bie, która śmiertelnie pobiła mi 
syna. Śledztwo toczy się w spra-
wie - mówiła matka zmarłego. 
Dodała, że nie powinno tak być, 
szczególnie w świetle dowodów, 
którymi dysponują śledczy. Cho-
dzi na przykład o nagrania z mo-
nitoringu. 

- Syn był strażakiem, rato-
wał życie innych. Przez 10 lat był 
związany ze strażą, pierwszy był 
chętny do akcji i na straży go ta-
kie coś spotkało. Za co? Chcieli-
śmy już dawno, żeby prokuratura 
nadrzędna przejęła śledztwo, ale 

jako zwykli ludzie niewiele mo-
żemy zrobić. Wiemy natomiast, 
że śledztwo jest cały czas nadzo-
rowane przez Prokuraturę Okrę-
gową w Nowym Sączu.

Przypomnijmy, Paweł Zięt-
kiewicz był 25-letnim straża-
kiem ochotnikiem - pełnym 
energii, pomocnym, młodym 
człowiekiem. Zmarł po tym, jak 
został pobity w nocy z 1 na 2 
sierpnia 2024 r. w remizie OSP 
Biały Dunajec, gdzie strażacy 
zorganizowali zakrapianą alko-
holem imprezę po obchodach 
rocznicy wybuchu Powstania 

Warszawskiego. Jego pobicie za-
rejestrowały kamery monitorin-
gu. W stanie krytycznym znala-
zła go niedaleko remizy rodzina. 
Spędził ponad tydzień w szpi-
talu w Nowym Targu, jednak 
jego życia nie udało się urato-
wać.Prokuratura od roku pro-
wadzi śledztwo, nikomu nie po-
stawiono zarzutów. Teraz zleco-
no ostatnią, kompleksową opi-
nię biegłemu, na podstawie któ-
rej zostaną wydane ostateczne 
decyzje. Śledztwo ma być prze-
dłużone o trzy miesiące.  

pp
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góralska tradycja i muzyka od dziecka towarzyszyły jej w domu. Po zwycięstwie na festiwalu Carpathia w Rzeszowie  
teraz w Białym Dunajcu zdobyła tytuł   nośwarniyjsej górolecki. Z Martyną Kasprzycką rozmawia Paweł Pełka. 

nośwarniyjsa Górolecka 
o muzyce, folklorze i przyszłości
- Skąd pomys³, aby wziąć 
udzia³ w konkursie na 
Nośwarniyjsą Góroleckę?

- Tak naprawdę myśla-
łam o tym od najmłodszych 
lat. Pamiętam, że miałam 8 lat 
i na boisku, gdzie wtedy od-
bywał się konkurs oglądałam, 
jak w nim bierze udział sąsiad-
ka. Obiecałam sobie wtedy, że 
wystartuję. Jak byłam nasto-
latką trochę brakowało odwa-
gi. Później zaczęły się studia 
i nie było czasu. Teraz przyje-
chałam ze studiów i postano-
wiłam wystartować.

- Wiadomo, że w czasie 
konkursu kandydatki  
mierzą się w wielu 
konkurencjach. Jak wygląda³y 
przygotowania?

- Do konkursu przygotowy-
wał mnie wujek, który pokazał 
jak robić „ugrabki”. Dwa tygo-
dnie uczyłam się robić na dru-
tach i tak to polubiłam, że zro-
biłam sobie już pół szalika. Były 
też domowe konkurencje, jak 
mycie okien, ale to jakoś poszło, 
podobnie jak śpiew, czy taniec 
z Jaśkiem Stopką, ubiegłorocz-
nym Harnasiem Roku. 

- Jako wokalistka ma 
pani spore doświadczenie 
w występowaniu  
na scenie, ale czy przed 
konkursem na nośwarniyjsą 
by³ jakiś stres? 

- Wszyscy mówili, że będzie 
mi łatwiej, ale to właśnie wy-
stępowanie przed swoimi, gdy 
wszyscy cię znają, jest najgor-
sze. To było ogromne przeżycie. 
Początkowo był też stres, ale po 
mszy i przedstawieniu się, zde-
nerwowanie jakoś minęło, a sam 
konkurs okazał się świetną za-
bawą.

- Myśla³a pani przed 
konkursem o zwycięstwie?

- Szczerze powiedziawszy 
byłam przekonana, że dosta-
nę nagrodę za najlepszy śpiew. 
Nie spodziewałam się natomiast 
zwycięstwa w całym konkursie. 
Jest mi niezmiernie miło, że będę 
mogła reprezentować Podha-
le, jako Nośwarniyjsa Górolec-
ka. Zawsze, gdy koncertuję, sta-
ram się pokazywać naszą kultu-
rę, a teraz będę to mogła robić 
także w tej roli.
- Zwycięstwo w konkursie 
w Bia³ym Dunajcu to kolejny 
w ostatnim czasie sukces.  
Dwa tygodnie temu zwycięży³a 
pani na festiwalu  
Carpathia w Rzeszowie. 

- Zdobyłam tam Grand Prix 
za autorski utwór „Wesele”. To 
utwór, który wspomina historie 
naszych babek, prababek, które 
wydawane były za mąż nie z mi-
łości. Cieszę się, że w Rzeszowie 
spodobała się nasza góralszczy-
zna, nie w takiej czystej posta-
ci, bo staram się łączyć folklor 
z jazzem. Za miesiąc będę bro-
nić pracę magisterską na Aka-
demii Muzycznej w Bydgoszczy 
na wydziale wokalistyka jazzowa 
i prowadzenie zespołów jazzo-
wych. Zacznę też studiować et-
nologię i kulturologię w Krako-
wie. Chcę dbać o naszą trady-
cję także w tym aspekcie, aby pa-
miętać o naszych korzeniach, hi-
storii. 

- Jakie są pani plany, jeśli 
chodzi o karierę wokalistki. 

- Tworzę właśnie drugą pły-
tę. Ma ona łączyć tradycję z no-
woczesnością. Piszę do niej mu-
zykę, stworzyłam już kilka utwo-
rów. Są bardzo różne, teraz mu-
szę to wszystko jakoś połączyć 
i dodać do tego jak najwięcej ser-
ducha.

u

Martyna KasprzycKa 

ma 25 lat. Jest utalentowaną 

wokalistką z zakopanego. 

Ma swoim koncie album 

„Śleboda miłości”.  
Jest absolwentką szkoły 
muzycznej w Zakopanem 
i Krakowskiej Szkoły Jazzu.

Zdjęcia: Bart³omiej Jurecki 
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Piąty etap wyścigu Tour de Pologne zawita do Zakopanego,  
a szósty - do Bukowiny Tatrzańskiej. 

kolarski weekend z utrudnieniami

Zamknięcia dróg w sobotę w Bukowinie Tatrzańskiej
REKLAMA

D latego w piątek i sobotę 
wybieramy rower i pie-
sze spacery. Auta lepiej 

zostawić w domu.

Piątek: Zakopane
Najdłuższy etap 82. Tour de 

Pologne liczy ponad 205 kilome-
trów. To piąty etap, czyli trasa 
z Katowic do Zakopanego. Kola-
rze pokonają ją 8 sierpnia, w pią-
tek. Planowany przyjazd z Za-
woi przez Krowiarki do Jabłonki 
w godzinach 15.20-15.40. W za-
leżności od tego, jak szybko poje-
dzie peleton. W Chochołowie, ja-
dąc przez Ciche, kolarze zamel-
dują się między 15.55 a 16.20. Na 
metę w Zakopanem dotrzeć mają 
między 16.26 a 16.54. To oczywi-
ście planowe wyliczenia organi-
zatorów, a życie, czyli warunki na 
drodze, siła zawodników i kolar-
skie szczęście zweryfikują czasy 
przejazdów. 

W trakcie wyścigu Tour de 
Pologne kierowców w Zakopa-
nem czekają ciężkie chwile. Trasa 
wyścigu zostanie zabezpieczona 
przez służby mundurowe, a wy-
ścig przebiegać będzie przez na-
stępujące ulice: Przewodnika Jana 
Krzeptowskiego, Krzeptówki, 
Skibówki, Kościeliska, Kaspru-
sie, Orkana, Grunwaldzka, Ma-
kuszyńskiego, Piłsudskiego. Fi-
nisz zaplanowany jest przy Wiel-

kiej Krokwi. Dlatego też już od sa-
mego rana, od godz. 6 do godziny 
21 na ulicach w pobliżu skoczni 
obowiązywać będzie zakaz ruchu 
w obu kierunkach. Strefa B-1 obo-
wiązywać będzie na ulicy Broni-
sława Czecha na odcinku od ul. 
Stefana Żeromskiego do skoczni, 
na ul. Piłsudskiego od ul. Tetma-
jera do skoczni oraz na ul. Maku-
szyńskiego od ul. Grunwaldzkiej 
do ul. Piłsudskiego. Jeśli kierująca 
ruchem policja uzna za stosowne, 
strefa zostanie rozszerzona o ko-
lejne odcinki ulic. Wszystko zale-
ży od sytuacji na drogach i liczby 
kibiców, którzy przyjdą dopingo-
wać zawodnikom na ostatnim od-
cinku przed metą. 

Wariant drugi rozszerzony za-
kłada wyłączenie z ruchu samo-
chodowego następujących ulic: ul. 
Bronisława Czecha na odcinku od 
ronda Jana Pawła II do skoczni, ul. 
Piłsudskiego od ul. Tetmajera do 
skoczni oraz ul. Makuszyńskie-
go od ul. Grunwaldzkiej do Pił-
sudskiego.

Parkingi zlokalizowane na 
ulicach objętych czasową orga-
nizacją ruchu zostaną wyłączone. 
Dlatego też należy bezwzględnie 
przestrzegać zaleceń policjan-
tów. Także komunikacja miejska 
ze względu na zamknięcie ulic 
wokół skoczni kursować będzie 
ze zmianami.

Sobota: Bukowina 
Tatrzańska

Jeszcze większe utrudnienia 
czekają nas w sobotę, kiedy od-
będzie się szósty etap wyścigu 
dookoła Bukowiny Tatrzańskiej. 
W tym dniu najlepiej nie wyjeż-
dżać w tym rejonie z domu autem. 
Korki mogą być bardzo duże.

Przed głównym wyścigiem 
na trasie w Bukowinie ścigać się 
będą amatorzy. Oto planowane 
zamknięcia dróg: 7.30-7.50 za-
mknięta ul. Sportowa, rondo Na 
Klinie, ul. Kościuszki Długa. 7.40-
8.00 zamknięte rondo przy Urzę-
dzie Gminy, most, ul. Tatrzań-
ska, DK49 w Jurgowie. 7.50-9 za-
mknięta droga na Rzepiska i Potok 
Grocholów. 8.25-9.20 zamknięta 
ul. Kobylarzówka w Groniu (droga 
krajowa). Godz. 8.25-11.30 utrud-
nienia w ruchu i czasowe zamknię-
cia ul. Wierch Rusiński.   

Start i metę głównego wyścigu 
zaplanowano w Bukowinie, a kola-
rze pokonają trzy pętle przez Jur-
gów. Łapszankę, Łapsze Wyżne, 
Trybsz, Gronków, Szaflary, Biały 
Dunajec, Gliczarów Górny. Start 
honorowy zaplanowano przy hote-
lu Bukovina Resort o godz. 12.40, 
a metę niedaleko ronda na Klinie, 
w zależności od szybkości jazdy 
kolarzy od godz. 16.20 do 16.55.
Od godz. 5 do 21 zamknięta zo-
stanie ul. Kościuszki od ronda Na 
Klinie na długości ok. 800 metrów. 
Pozostałe drogi będą zamykane na 
czas przejazdu kolarzy - patrz dia-
gram obok. 

rav, pp
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Przed zakopiańską publicznością wystąpiła Orkiestra Akademii 
Beethovenowskiej pod batutą Jean-Luc Tingauda’a. 

koda wieńczy 
Fugę

Orkiestra Akademii Beethovenowskiej pod batutą  Jean-Luc Tingaud’a wieńczy koniec Festiwalu Muzyki Szymanowskiego w Zakopanem.

W ramach 24. Międzynarodowego Festiwalu Muzyki Organowej i Kameralnej im. Wacława geigera 
w sanktuarium na Krzeptówkach w sobotni wieczór 2 sierpnia wystąpiła znakomita Tatrzańska 
Orkiestra Klimatyczna pod dyr. niezawodnej Agnieszki Kreiner.

Klimatyczny fina³ 

Tatrzańska 
Orkiestra 
Klimatyczna 
pod batutą 
Agnieszki 
kreiner. 

Występ zespołów regionalnych i zespołu tanecznego, gry i zabawy dla dzieci oraz dorosłych, 
a przede wszystkim okazja do spotkania. Za nami XViii Posiady u Domina w Ratułowie.

Posiady z atrakcjami
Grupa taneczna RED heART OF DANCE da³a świetny popis swoich umiejętności. 

A rtystów i licznie zgro-
madzoną publicz-
ność w sanktuarium 

na Krzeptówkach powitał Ma-
ciej Szostak, dyrektor Zakopiań-
skiego Centrum Kultury. - Mię-
dzynarodowy Festiwal Muzy-
ki Organowej i Kameralnej im. 
Wacława Geigera to wydarzenie 
szczególnie, nie tylko ze wzglę-
du na wysoką jakoś artystyczną 
koncertów, ale także wyjątkową 
atmosferę, jaką tworzy muzyka 
rozbrzmiewająca wśród maje-
statycznych murów zakopiań-
skich świątyń oraz w przestrze-
niach inspirowanych tradycyj-
ną architekturą góralską - mó-
wił Maciej Szostak. 

Podczas finałowego koncer-

tu Tatrzańskiej Orkiestry Klima-
tycznej pod dyr. Agnieszki Kre-
iner można było wysłuchać po-
pularnych utworów sakralnych, 
m.in.: Ave Maria Giulio Cacinie-
go, Ave Maria Franza Schuberta 
czy Preludium e-moll Frydery-
ka Chopina. Artyści zaprezento-
wali także mniej znaną muzykę 
kościelną Stanisława Moniusz-
ki, w tym Mszę polską a-moll na 
dwa głosy i organy. Nie zabrakło 
również utworu patrona festiwa-
lu Wacława Geigera. 

Utworom muzycznym to-
warzyszyły wiersza ks. Jana 
Twardowskiego, m.in. fragmen-
ty Litanii polskiej z inwokacja-
mi do Matki Boskiej Fatimskiej 
z Krzeptówek, Matki Boskiej 
z Rusinowej Polany i Matki Bo-

skiej z Ludźmierza. Odczytał je 
aktor Krzysztof Najbor. Przed 
publicznością wystąpiły także 
Maria Małgorzata Złotek - so-
pran i Ewa Walkowska - mez-
zosopran.

W ramach festiwalu odbyły 
się łącznie cztery koncerty - dwa 
w sanktuarium na Krzeptów-
kach, jeden w Parafii Tatrzań-
skiej pw. Świętego Krzyża i je-
den w Centrum Kultury Rodzi-
mej w Wilii Czerwony Dwór. 

Głównym organizatorem fe-
stiwalu było Zakopiańskie Cen-
trum Kultury, a partnerem Mar-
szałek Województwa Małopol-
skiego. Patronat medialny nad 
wydarzeniem sprawował Tygo-
dnik Podhalański. 

Tekst i fot.: Jan Głąbiński W bogatym programie 
Posiadów u Domi-
na nie zabrakło wy-

stępu zespołu „Tatry” z Ratuło-
wa, grupy tanecznej RED heART 
OF DANCE oraz zespołu góral-
skiego Juhasi z Czarnego Dunaj-
ca. Organizatorzy zadbali też o to, 
żeby dzieci się nie nudziły. Była 
ścianka wspinaczkowa i wielkie 
dmuchańce. Na plenerowej sce-
nie zagościł też zespół Max z Bu-
kowiny Tatrzańskiej.

- Posiady u Domina to nie-
wątpliwie wydarzenie o charak-
terze rodzinnym i kulturalnym, 
promujące lokalne tradycje i in-
tegrujące społeczność Podha-
la - zaznaczył burmistrz Marcin 

Ratułowski, goszczący na Po-
siadach, zresztą był jak u siebie, 
bo jego miejscowość rodzinna 
to właśnie Ratułów. Wśród go-
ści byli też inni przedstawiciele 
samorządu, m.in. wiceprzewod-
niczący Rady Powiatu Nowotar-
skiego Tadeusz Rafacz. Ponad-
to dotarł prezes Związku Pod-
halan Julian Kowalczyk, przed-
stawiciele z Chicago z Koła nr 
55 Ratułów przy ZPPA. Nie za-
brakło też dyrektora SP Ratułów 
Jana Stękały.

Ze sceny wspólnie z kole-
gą konferansjerem zawiadywa-
ła wszystkim Małgorzata Gar-
czek, prezeska Związku Podha-
lan w Ratułowie. Prowadzący 
podziękowali za przybycie licz-

nym mieszkańcom, gościom, 
sąsiadom z Nowego Bystrego 
na czele z tamtejszym probosz-
czem, który załatwił odpowied-
nią pogodę na wspólne posiady. 
Wyrazy wielkiej wdzięczności 
skierowali też do licznych spon-
sorów.

W organizacji XVIII Po-
siadów u Domina dopomogli 
Związkowi Podhalan w Ratuło-
wie: Burmistrz Miasta i Gminy 
Czarny Dunajec, Związek Podha-
lan w Ameryce Północnej, OSP 
w Ratułowie Dolnem i Górnem, 
Centrum Kultury i Promocji 
Gminy Czarny Dunajec. Wyda-
rzeniu patronował Tygodnik Pod-
halański.

Tekst i fot.: Jan Głąbiński

tury w poprzedniej radzie miasta 
obdarowała organizatora potęż-
nych rozmiarów dziełem jakim 
są listy i korespondencja Karo-
la Szymanowskiego w opraco-
waniu Teresy Chylińskiej, zna-
komitej znawczyni twórczości 
kompozytora. 

W niedzielę w sali Paderew-
skigo w hotelu Belvedere przed 
zakopiańską publicznością wy-
stąpił jeden z czołowych polskich 
zespołów symfonicznych młode-
go pokolenia. To Orkiestra Aka-
demii Beethovenowskiej. Tworzą 
ją najwybitniejsi studenci i ab-
solwenci europejskich wyższych 
szkół muzycznych, m.in. Aka-

demii Muzycznej w Krakowie, 
Hochschule für Musik und Dar-
stellende Kunst w Stuttgarcie, 
Hochschule für Musik w Karls-
ruhe, Royal Music Conservato-
ire w Brukseli, Conservatoire In-
ternational de Musique w Paryżu 
i Universität für Musik und dar-
stellende Kunst w Grazu. Zespół 
rozpoczął działalność w 2003 
roku, tuż po sukcesach na 53. 
Festiwalu Jünger Künstler Bay-
reuth. Koncert w Zakopanem, bę-
dący zwieńczeniem tegoroczne-
go festiwalu dla orkiestry był też 
okazją do świętowania swych 22. 
urodzin. 

Artystyczną i organizacyj-

ną pieczę nad zespołem pełni od 
samego początku Marcin Klej-
dysz. Od listopada 2013 roku, 
na zaproszenie artystów Orkie-
stry Akademii Beethovenow-
skiej, funkcję pierwszego dyry-
genta sprawuje maestro Jacek Ka-
spszyk.

Wysoką klasę orkiestry po-
twierdza również współpra-
ca z największymi autoryteta-
mi sztuki dyrygenckiej, kompo-
zytorami i solistami, wśród któ-
rych znaleźli się m.in. Krzysztof 
Penderecki oraz właśnie Jean-
Luc Tingaud, który poprowadził 
doskonały koncert. Sala hotelowa 
rozbrzmiewała w niedzielny wie-

czór utworami Elgara, Szyma-
nowskiego, Weberna i Brittena. 

Muzycy wykonali kompo-
zycję Edwarda Elgara - Fanta-
zja i fuga c-moll op. 86 (na mo-
tywach Bacha, BWV 537), Benja-
mina Brittena The Young Perso-
n’s Guide to the Orchestra (na te-
mat z Abdelazara Henry’ego Pur-
cella), Antona Weberna - Passa-
caglia op. 1 i na koniec Karola 
Szymanowskiego - Symfonia nr 
2 B-dur op. 19

Występ Orkiestry Akademii 
Beethovenowskiej został nagro-
dzony owacjami na stojąco. 

Tekst i fot.: 
Rafał Gratkowski

F uga - to hasło tegorocz-
nej, 48. już edycji Fe-
stiwalu Muzyki Karo-
la Szymanowskiego, 

który od blisko pół wieku orga-
nizowany jest pod Giewontem. 
Hotel Stamary, willa Czerwo-
ny Dwór, Galeria Hasiora, willa 
Atma, Dom pod Jedlami, Galeria 
Orskiego i wreszcie Hotel Belve-
dere przez trzy dni gościły wybit-
nych artystów, muzyków, dyry-
gentów i kompozytorów. Impre-
zie towarzyszyła malarska wy-
stawa „Przenikanie góry” Beaty 
Zuby w Grand Hotel Stamary.  
Melomani zebrani w Domu pod 
Jedlami wysłuchać mogli wykła-
du profesora Marcina Trzęsio-
ka o tym, czy przypadkiem fuga, 
ta kunsztowna forma epoki ba-
roku, która może być uosobie-
niem matematycznego porządku 
w muzyce, sama nie jest również 
chaosem. Przez dziesięć dni me-
lomani wysłuchali 14 koncertów. 

- Jakiś czas temu, zastanawia-
jąc się nad istotą naszego Festi-
walu i nad tym, jaki mógłby być, 
zamyśliłem sobie wykonanie każ-
dego roku jednej z czterech sym-
fonii Karola Szymanowskiego. 
Postanowiłem wtedy również, 

że przez cztery edycje naszych 
zakopiańskich spotkań będą one 
stanowić klucz do ułożenia pro-
gramu, każdego roku inna - za-
znaczył Piotr Sałajczyk, dyrek-
tor artystyczny Międzynarodo-
wego Festiwalu Muzyki Karola 
Szymanowskiego. Wierny pomy-
słowi zaplanował, że w tym roku 
Festiwal zakończy wykonanie II 
Symfonii, której finałowym ogni-
wem jest Fuga.

- Formę tę można odnaleźć 
w wielu dziełach Szymanow-
skiego, od młodzieńczych po 
dojrzałe, jak choćby w III So-
nacie fortepianowej. Wpadłem 
więc na szalony pomysł, aby cały 
Festiwal miał formę fugi. Łatwo 
rozszyfrujecie Państwo muzycz-
ny temat festiwalowy, który zo-
stał złożony z kompozycji Szy-
manowskiego i utworu polifo-
nicznego lub takiego, który fugę 
zawiera - zapowiadał Piotr Sałaj-
czyk. W niedzielny wieczór od-
bierał gratulacje od Joanny Sta-
szak, naczelnik Wydziału Kultu-
ry Urzędu Miasta Zakopane oraz 
od Lucyny Galicy-Jureckiej, któ-
ra wspominała pierwsze festiwa-
lowe koncerty odbywające się 
w skromnych wnętrzach Atmy. 
Lekarka, szefowa Komisji Kul-
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Wszystko wskazuje na to,  
że sprawca wielu samowoli  
na Bachledzkim Wierchu 
w końcu odpowie za 
notoryczne łamanie prawa.

M owa o góralu, Józefie 
G.M., który niedaw-
no zasłynął swoimi 

„poidełkami dla koni”. Stawia-
ne na łące betonowe konstrukcje 
w cudowny sposób zmieniły się 
w kilkukondygnacyjne budynki 
mieszkalne. Podczas minionej se-
sji Rady Miasta Zakopane, prze-
wodniczący Grzegorz Jóźkie-
wicz zaprezentował zdjęcia do-
kumentujące kolejną dewastację 
chronionego obszaru Bachledz-
kiego Wierchu przez prywatne-
go inwestora. Zaprezentował fo-
tografie przedstawiające dalsze 
zmiany w ukształtowaniu terenu 
nieopodal nielegalnie zbudowa-
nej szopy. Jego zdaniem to przy-
gotowania do kolejnej inwestycji.

- Ten teren powinien pozo-
stać zielony i dostępny dla miesz-
kańców. Właściciel samowolnie 
zmienia jego ukształtowanie, co 
jest niezgodne z przepisami par-
ku kulturowego. Może to być za-
powiedź kolejnej nielegalnej in-

westycji. Burmistrz już wcześniej 
złożył zawiadomienie do proku-
ratury i nadzoru, aby zapobiec 
dalszej dewastacji parku kultu-
rowego. Toczy się także postępo-
wanie sądowe. Wierzę, że prędzej 
czy później sąd nakaże rozbiór-
kę tych „poidełek” i skutecznie 
powstrzymamy inwestora, który 
niszczy ten obszar. To miejsce po-
winno pozostać zielone, by serca 
biły spokojnie, a oddechy miesz-
kańców były czyste - stwierdził 
Grzegorz Jóźkiewicz. 

Urzędnicy składający ze-
znania podczas rozprawy sądo-
wej po wielokroć podkreślali, że 
Józef G.M. działa z pełną świa-
domością łamania prawa. Dlatego 
powinien zostać objęty aresztem. 
Tym bardziej, że to nie pierwsze 
jego przewinienie, a zwykła re-
cydywa. 

Dziesięciolecia samowoli
Przypomnijmy, że góral Józef 

G.M. na Bachledzkim Wierchu 
wybudował pięć budynków pod 
wynajem. Zapytany latem zeszłe-
go roku przez naszego dziennika-
rza, co to za inwestycja, zapew-
niał, że stawia tylko „poidła dla 
koni”. Szybko jednak okazało się, 
że na stoku buduje kilkukondy-

gnacyjne domy. Dlatego wyto-
czono mu sprawę w sądzie. Mia-
sto zarzuca mu nie tylko narusze-
nie prawa budowlanego, ale tak-
że złamanie ustaleń Miejscowego 
Planu Zagospodarowania Prze-
strzennego oraz zapisów Parku 
Kulturowego Kotliny Zakopiań-
skiej. Budynki powstały na dział-
kach rolnych. Dlatego nadzór bu-
dowlany najszybciej jak się dało 
wydał postanowienie o wstrzy-
maniu robót. Józef G.M. odwo-
łał się do wyższej instancji, jaką 
jest Wojewódzki Inspektor Nad-
zoru Budowlanego. Metoda od-
wołań do wyższych instancji, a na 
koniec do Głównego Inspektora 
Nadzoru Budowlanego to opera-
cja czasochłonna. Podobnie jak 
próba podważania prawomoc-
nie wydanych wyroków. Na ko-
niec jest składanie skargi kasacyj-
nej do  Naczelnego Sądu Admi-
nistracyjnego. Lata mijają, obiek-
ty działają. Goście przyjeżdża-
ją, wynajmują noclegi. Ten sce-
nariusz świetnie działa. Ale do 
czasu. Józef G.M. już o tym wie. 
Przerobił ten scenariusz na sze-
ściokondygnacyjnym pensjona-
cie, który postawił u stóp Ba-
chledzkiego Wierchu z górą 20 
lat temu. Wymalowany na zie-
lono samowolnie rozbudowany 

skarbówka 
- bicz na samowole - Wierzę, że prędzej czy później sąd nakaże rozbiórkę tych „poide³ek” i skutecznie powstrzymamy inwestora - mówi Grzegorz 

Jóźkiewicz, przewodniczący zakopiańskiej Rady Miasta.

Para seniorów podróżująca rowerami przeżyła w Zakopanem nietypową przygodę. 

Pokonała ich gubałówka

Burmistrz Zakopanego łukasz Filipowicz oraz inspektor Robert 
Chowaniec, komendant powiatowy Policji w Zakopanem, 
podpisali porozumienie w sprawie finansowania dodatkowych 
patroli policyjnych.

strażnicy i policjanci
REKLAMA

R owerzyści jechali kieru-
jąc się wskazaniami na-
wigacji, która poprowa-

dziła ich przez Gubałówkę. Gdy 
jednak wjechali na leśne, błotni-
ste, nierówne i pełne przeszkód 
ścieżki - zostali pokonani przez 
zbyt trudną trasę. Na nic zda-
ły się elektryczne rowery. Droga 
wiodąca ulicą Bilinówka i dalej 
wzdłuż potoku w stronę niebie-
skiego szlaku stawała się coraz 
bardziej nieprzejezdna. Co gor-
sza, mężczyzna prowadząc swój 
rower skręcił kostkę. - Był już 

wieczór po godzinie 19, a trasa 
na tyle trudna, pokryta błotem, 
że mężczyzna nieszczęśliwie do-
znał kontuzji. Oboje z żoną nie 
byli już w stanie ani jechać, ani 
sprowadzić rowerów na dół, więc 
je zostawili na szlaku - opisuje 
sytuację aspirant sztabowy Ro-
man Wieczorek, rzecznik zako-
piańskiej policji.

W piątek Holendrzy zgłosi-
li się do zakopiańskich policjan-
tów z prośbą o pomoc. Po usta-
leniu wszelkich okoliczności pa-
trol z seniorem na quadzie zaan-
gażowanym z OSP Olcza udał 

się w stronę niebieskiego szlaku 
na Gubałówkę. Teren był na tyle 
trudny i zagrodzony powalony-
mi drzewami, że policjanci dal-
sze poszukiwania rowerów pro-
wadzili pieszo.

- Po kilkunastu minutach 
marszu policjanci odnaleźli po-
zostawione i schowane w krza-
kach rowery elektryczne, które 
sprowadzili w dół, a następnie 
oddali szczęśliwym właścicie-
lom - podsumowuje udaną ak-
cję poszukiwawczą Roman Wie-
czorek.

rav

W ramach podpisane-
go 1 sierpnia poro-
zumienia, w Za-

kopanem pojawią się dodatko-
we patrole policyjne. Ich za-
daniem będzie przede wszyst-

kim reagowanie na wykroczenia 
i przestępstwa, które są szcze-
gólnie uciążliwe dla mieszkań-
ców. Policjanci będą kierowa-
ni tam, gdzie najczęściej do-
chodzi do zakłóceń porządku, 
aktów wandalizmu, hałasu czy 

niebezpiecznych zachowań.
- Rozpoczynamy patrole 

Straży Miejskiej wraz z Poli-
cją. Pierwsze połączone patrole 
już ruszyły. Na początek skupią 
się na Krupówkach, wiadomo, 
że mamy szczyt sezonu, więc 
pracy dla policji i strażników 
jest mnóstwo - przekonuje bur-
mistrz Zakopanego Łukasz Fi-
lipowicz.

pp

obiekt obłożony jest karami i wy-
rokami, z których właściciel nic 
sobie z nich nie robił. Bo działal-
ność i przychody z postawionego 
na dziko hotelu kwitną. W rapor-
cie Naczelnej Izby Kontroli o sa-
mowolach w Polsce (z 2019 roku) 
ten właśnie sześciokondygnacyj-
ny pensjonat jest najbardziej ja-
skrawym przykładem samowoli, 
która przynosi zyski inwestoro-
wi pomimo sądowych wyroków.

„W maju 2004 r. PINB Zako-
pane ustalił, że budynek ten został 
wzniesiony bez pozwolenia na 
budowę. Rozbiórkę budynku in-
spektor nakazał w styczniu 2005 
r., czyli 8 miesięcy później. WSA 
w Krakowie podtrzymał nakaz 
rozbiórki budynku w styczniu 
2016 r. Pomimo prawomocnego 
nakazu rozbiórki budynek funk-
cjonuje i jest w nim prowadzony 
wynajem pokoi” - czytamy w ra-
porcie. To pokazuje, że w przy-
padku działającego na Ugorach 
i na Bachledzkim Wierchu in-
westora egzekucja prawa idzie 
bardzo opornie. Ale z pewnością 
czeka go rozbiórka. Co potwier-
dził Jan Kęsek, szef Powiatowego 
Inspektoratu Nadzoru Budowla-
nego w Zakopanem. 

Komornik na horyzoncie
- Dziwię się bardzo temu 

panu, ponieważ on straci swój 
majątek - zapowiada Jan Kęsek. 
Przypomina, że postawiona na 
szczycie potężna wiata na ma-
teriały budowlane ma nakaz roz-
biórki. Na inwestora nałożono 
grzywnę celem przymuszenia do 
realizacji rozbiórki. Odwołanie 
od tej decyzji rozpatruje obecnie 
Wojewódzki Inspektorat Nadzo-
ru Budowlanego. Postawione na 
zboczu domki przechodzą sądo-
wą procedurę odwołań w sądzie 
administracyjnym. - Nie wiem 
dlaczego ten człowiek tak dzia-
ła, ponieważ wszystkie postępo-
wania w kolejnych instancjach 
przegrywa, może gra na zwło-
kę. Odnośnie zielonego budyn-
ku wykorzystał też już wszyst-
kie możliwości. Czeka go roz-
biórka, ponieważ w tym miej-
scu nie ma możliwości legaliza-
cji - podkreśla Jan Kęsek. Przy-
pomina, że w Polsce nie można 
prowadzić rozbiórki metodą wy-
burzeniową. Obiekt nielegalnie 
postawiony należy rozebrać „ce-
gła po cegle”, odzyskując wszel-
kie możliwe materiały budowla-

ne. Taka operacja zwykle trwa 
kilka miesięcy. Co gorsze - kosz-
ty idą w miliony. Wniosek o za-
bezpieczenie odpowiedniej kwo-
ty jest już od dawna u wojewody.

Równocześnie sprawa trafi-
ła do Urzędu Skarbowego, któ-
ry zajął konta inwestora, by za-
bezpieczyć zwrot kwoty potrzeb-
nej na rozbiórkę. Bo choć na roz-
biórkę na Ugorach, a potem na 
Bachledzkim Wierchu zapłacimy 
my wszyscy - bo koszty poniesie 
Skarb Państwa, to równowartość 
operacji wraz z odsetkami zapła-
ci sprawca samowoli. Rozbiórka 
na koszt państwa to będzie wyko-
nanie zastępcze, a komornik ścią-
gnie z inwestora należność co do 
złotówki. Zajmując jego konta. 
A gdy to nie wystarczy - sprzeda-
jąc na licytacji kolejne nierucho-
mości. - Co do nowych działań, 
o których mówił przewodniczący 
Grzegorz Jóźkiewicz, nie chcę się 
wypowiadać, ponieważ nie wi-
działem jeszcze tego na miejscu. 
To może być samowola urbani-
styczna, ale trudno mówić o sa-
mowoli budowlanej w przypad-
ku kształtowania terenu - podsu-
mował Jan Kęsek. 

Rafał Gratkowski
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nOWy TARg

- Jestem niewolnikiem 
zapisu - mówi Bogusław 
Bachorczyk, który od 40 
lat systematycznie zapełnia 
swoje codzienniki rysunkami, 
słowami, kolażami. 

S zkicowniki, dzienni-
ki, książki artystyczne. 
W sumie około dwustu 

zeszytów. Pokaźną ich część (jed-
ną czwartą zbioru) można oglą-
dać na wystawie w nowotarskim 
Muzeum Drukarstwa. 

- Trudno to nawet nazwać 
twórczością. Nie czuję się wy-
jątkową osobą robiąc te książ-
ki - przekonuje autor tego nieco-
dziennego diariusza, Bogusław 
Bachorczyk. Malarz, rzeźbiarz, 
rysownik, twórca multimedialny, 
profesor Akademii Sztuk Pięk-
nych, gdzie na Wydziale Malar-
stwa Akademii Sztuk Pięknych 
prowadzi Pracownię Interdyscy-
plinarną. Absolwent Liceum Ke-
nara w Zakopanem i to właśnie 
pod Tatrami zaczyna się historia 
jego codzienników.

- Mój pierwszy zeszyt po-
wstał w 1985 r. jako szkolne za-
danie w Kenarze - opowiada 
podczas wernisażu w Muzeum 
Drukarstwa o swoim szkicowni-
ku. Arkadiusz Waloch, nauczy-

Codziennik niecodzienny

W Muzeum Drukarstwa swoje codzienniki prezentuje Bogus³aw Bachorczyk - ma-
larz, rzeźbiarz, rysownik, twórca multimedialny, profesor Akademii Sztuk Pięk-
nych w Krakowie.

Od 8 do 10 sierpnia nowy Targ znów stanie się pulsującym 
centrum regionalnej kultury, rzemiosła i dobrej zabawy. 

serce nowego Targu zabije w rytmie 
tradycji i muzyki

ogromna 
kolekcja 
antyków 

zapraszamy:  
l pon. - piątek 
     od 10.00-18.00                                                                    
l w sobotę
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P rzed nami 23. edycja Jar-
marku Podhalańskie-
go - wyjątkowego wyda-

rzenia, które od lat przyciąga tłu-
my mieszkańców i turystów, ofe-
rując niepowtarzalną atmosfe-
rę oraz moc atrakcji dla każdego.

Jak co roku, ulice miasta 
w okolicach Rynku wypełnią się 

kolorowymi stoiskami z rękodzie-
łem, regionalnymi przysmakami 
i unikalnymi produktami od lo-
kalnych twórców.

Jarmark to nie tylko okazja do 
zakupów, ale przede wszystkim 
do poznania kultury regionu - za-
równo poprzez występy zespo-
łów folklorystycznych z Podhala, 
Spisza, Pienin i Orawy, jak i przez 

bezpośredni kontakt z artystami 
i rzemieślnikami.

Scena muzyczna to integral-
na część Jarmarku, a tegorocz-
na edycja znów zaskoczy różno-
rodnością. Już w piątek (8 sierp-
nia) usłyszymy m.in. zespół Jedla 
oraz Ciupagę.

W sobotę (9 sierpnia) wie-
czorem na scenie pojawią się ze-
społy The Gar, The Best Squad, 
a głównymi gwiazdami będą Sha-
kin’ Dudi, Afromental oraz Mili 

Morena&Fortet z energetycz-
nym pokazem tańca prowadzo-
nego przez Janusza Bednarskiego.

Niedziela (10 sierpnia) upły-
nie pod znakiem relaksu i muzy-

ki na żywo - od „Popołudnia Se-
niora”, przez koncert Kuby Dudy 
i zespołu Mike Verba Trio, aż po 
występ Young Power New Edi-
tion.

W sobotę i niedzielę warto 
odwiedzić Strefę Rodzinną na 
placu Słowackiego - dostępna bę-
dzie od godz. 14 do 19 z bezpłat-
nym wstępem. Nie zabraknie też 
pokazów sportowych, prezentacji 
rzemiosła oraz specjalnych wy-
darzeń dedykowanych seniorom.

Partnerem Głównym wyda-
rzenia jest Województwo Mało-
polskie. Patronat Honorowy objął 
Marszałek Województwa Mało-
polskiego Łukasz Smółka.

kk

Bogusław BachorczyK

(ur. 1969) - malarz, rzeźbiarz, 
rysownik, twórca multimedialny, 
kurator wystaw. Doktor 
habilitowany, profesor ASP 
w Krakowie.
Jego prace były prezentowane 
na ponad 50 wystawach 
indywidualnych i zbiorowych, 
m.in. w Bunkrze sztuki, Muzeum 
Narodowym w Krakowie, 
Muzeum Fotografii w Krakowie, 
Galerii Zderzak w Krakowie, 
Bałtyckiej Galerii Sztuki 
Współczesnej w Słupsku czy 
Centrum Rzeźby Polskiej 
w orońsku. Jest autorem 
koncepcji i wykonawcą 
wieloletnich projektów 
twórczych, m.in. dziennika-
szkicownika (od 1986 r.), projektu 
„Pracownia Czysta 17″ (od 2003 
r.) i plenerowej galerii „Nasz 
Ogródek” (od 2018 r.). W swojej 
sztuce, często prezentowanej 
w formie instalacji z elementami 
performansu, łączy różne 
media. Do współpracy przy 
swoich projektach zaprasza 
artystów innych dziedzin: 
aktorów, tancerzy, poetów, 
z którymi współpracuje. Jest 
także ilustratorem i autorem 
książek artystycznych. 
Jego twórczość dotyczy 
historii i czasu, tożsamości, 
indywidualnego odkrywania 
prywatnej przeszłości. 
Interesuje go problematyka 
mechanizmów i właściwości 
pamięci, współczesnych definicji 
męskości oraz post-batalistyka. 
Tworzy na styku różnych 
mediów: malarstwa, rzeźby 
i fotografii, stosuje bricolage 
i łączenie technik rzemieślniczych 
z nowoczesnymi mediami.

ciel rysunku i zarazem świetny 
artysta, wymagał od uczniów 
zrobienia przynajmniej trzech 
szkiców dziennie.Ta forma sys-
tematycznego prowadzenia szki-
cownika tak Bachorczykowi się 
spodobała, że nadal zapełniał ry-
sunkami kolejne zeszyty - w cza-
sie studiów na krakowskim ASP, 
a także później. 

Z czasem obok coraz bar-
dziej dojrzałych szkiców zaczęły 
się pojawiać także zapiski, krót-
kie lapidarne notatki, zdjęcia, 
wycinki, kolaże. Ślady podróży, 
zwiedzonych wystaw, wewnętrz-

nych rozterek, stawianych sobie 
pytań, dialogi z innymi artysta-
mi, fascynacje dziełami, inspira-
cje, echa przeczytanych lektur. 
Intymny dziennik. Dowód nie-
samowitej konsekwencji, syste-
matyczności i pracowitości. Jed-
nocześnie coś trudnego do za-
szufladkowania, coś z pogranicza 
sztuk plastycznych i literatury.

- Ta potrzeba systematycz-
nego zapisywania stała się dla 
mnie z czasem pułapką, moją 
udręką, więzieniem - przekony-
wał podczas wernisażu w Mu-
zeum Drukarstwa. - Na siłę sta-

rałem się od tego odejść, żeby 
móc robić inne rzeczy - tłuma-
czył.

Wśród innych jego projek-
tów było zrobienie instalacji ar-
tystycznej ze swojego mieszka-
nia w centrum Krakowa. Ten 
swoisty eksperyment trwał kil-
kanaście lat. Każde pomieszcze-
nie było inaczej budowane, ma-
lowane, wyklejane. Było oddziel-
ną opowieścią. Zamieniając swo-
ją intymną przestrzeń w dzieło 
artystyczne, Bachorczyk zapro-
sił do nich widzów. Przez pe-
wien czas można było odwie-
dzać mieszkanie.

W czasie pandemii arty-
sta zaczął tworzyć książki ar-
tystyczne, m.in. tzw. ziny, czyli 
jednorazowe, unikatowe wydru-
ki. Książki tematyczne - o Kar-
patach, o ogrodzie itd...  

Nowotarska publiczność 
mogła oryginalne codzienniki 
i książki artystyczne oglądać jak 
obiekty, ale nie mogła ich doty-
kać, przekartkować, zajrzeć na 
kolejną stronę. Stronę po stronie 
można było obejrzeć na filmie to-
warzyszącym wystawie.

Przed wernisażem podczas 
warsztatów prowadzonych przez 
Bachorczyka powstała wspólna 
książka artystyczna, która zosta-
nie zaprezentowana podczas fi-
nisażu. 

Tekst i fot.: Beata Zalot
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RegiOn

Szczególnie w pogodne 
weekendy, na niemal każdym ki-
lometrze szlaku wodnego, wi-
dać pontony, w których leje się 
alkohol. Próby zwrócenia uwagi 
kończą się często przekleństwa-
mi. Rezerwat co tydzień zamie-
nia się w pływającą imprezę. Nie 
są to pojedyncze przypadki - to 
zjawisko stało się masowe. Pyta-
my o to flisaków. Ci związani są 
surowym regulaminem. Każdy 
wie, że odpowiada za łódź i ży-
cie pasażerów. O alkoholu nie ma 
mowy. Ale flisacy nie chcą mówić 
otwarcie. - Nie chcemy, żeby ktoś 
oskarżył nas o atakowanie konku-
rencji - tłumaczą. - Gdy próbuje-
my interweniować, słyszymy tyl-
ko wyzwiska. To coraz trudniej-
sze do zniesienia.

Piwo wprost do pontonu
Pod Czerwonym Klaszto-

rem, na wodzie drewniana bud-
ka z piwem. Klientela? Kajaka-
rze i pontoniarze. Piwo nalewa-
ne jest bezpośrednio do ręki, na-
wet bez wychodzenia z ponto-
nu. Brak nadzoru, brak ograni-
czeń. To proszenie się o trage-
dię. W minioną sobotę obserwu-
jemy grupę Polaków przy tej bud-

ce. Sześć osób - trzech mężczyzn, 
trzy kobiety, w tym dwie niepeł-
noletnie dziewczynki. Mężczyź-
ni piją piwo. Zapewniają, że bez-
alkoholowe, ale po chwili jeden 
z nich przyznaje, że nie wiedzie-
li, iż nie wolno pić alkoholu na 
wodzie. Wyobraźmy sobie, że 
ponton tej grupy przewraca się 
w nurcie. Flisacy opowiadają, że 
widzieli turystów tak pijanych, iż 
nie byli w stanie siedzieć - leże-
li na burtach. Jeśli ktoś taki wy-
padnie z pontonu, jego szanse na 
przeżycie są znikome. Dunajec 
bywa zdradliwy - zimna woda, 
silny nurt. Bywają wiry. - Nawet 
my nie jesteśmy często w stanie 
pomóc - przyznaje jeden z flisa-
ków. - Nie zatrzymamy z marszu 
dwutonowej łodzi z pasażerami, 
by ratować topiącego się czło-
wieka.

Regulaminy nic nie dają
Część wypożyczalni sprzę-

tu wodnego zatrudnia sterników 
i potrafi zapanować nad sytuacją. 
Ale większość wypożycza ponto-
ny osobom, które podpisują tyl-
ko oświadczenie. W regulami-
nie jednej z wypożyczalni „Port 
Pienin” w Szczawnicy temat al-

koholu jest opisany jednoznacz-
nie. Firma zastrzega sobie prawo 
do odmowy wydania sprzętu oso-
bom, które mogą być pod wpły-
wem alkoholu. Zapłacona kwota 
nie podlega wtedy zwrotowi. Na-
ruszenie regulaminu kończy się 
przerwaniem spływu na własny 
koszt. Mimo to, w praktyce prze-
pisy są ignorowane. Dlaczego? Po-
wody są dwa - brak kontroli i po-
czucie bezkarności.

Bezradność s³użb
Niedawno informowaliśmy 

na łamach Tygodnika o kontroli 
trzeźwości w Sromowcach. Po-
licjanci najpierw w Sromow-
cach na przystani sprawdzili fli-
saków, potem popłynęli dalej. 
Ale problem zaczyna się w mo-
mencie wykrycia alkoholu. Co 
zrobić z pontonem? Zatrzymać 
go? Pilnować do czasu odbioru 
przez właściciela wypożyczal-
ni? Ilu funkcjonariuszy ma Kro-
ścienko i Szczawnica, by to robić 
regularnie? Policjanci nieoficjal-
nie przyznają: w wielu miejscach 
Przełomu Dunajca nie ma zasię-
gu, więc nie da się nawet spraw-
dzić tożsamości turystów. Gdyby 
w Szczawnicy istniał stały punkt 

kontroli trzeźwości - sytuacja by-
łaby prostsza. Problemem pozo-
staje jednak brak zarówno ludzi, 
jak i środków.

W Parku Narodowym... 
można pić

Kontrole mogą przeprowa-
dzać nie tylko policjanci, ale rów-
nież Straż Parku. Jednak zanim 
zapytaliśmy ich o sytuację, spraw-
dzamy regulamin Pienińskiego 
Parku Narodowego. I tu niespo-
dzianka - spożywanie alkoholu 
nie jest zakazane. W punkcie 15. 
zakazane są m.in. palenie tytoniu 
i ognisk, zakłócanie ciszy, biwako-
wanie, zbieranie roślin i grzybów, 
wprowadzanie psów, łowienie ryb 
czy używanie dronów. O alkoho-
lu - ani słowa. Identyczna sytuacja 
występuje po stronie słowackiej, 
w Pieninským Národným Parku 
(PIENAP). W tamtejszych prze-
pisach również nie ma mowy 
o zakazie spożywania alkoholu 
w rezerwacie przyrody. W świetle 
przepisów po obu stronach grani-
cy można się napić. Oczywiście, 
jeśli odbywa się to „po cichu”. 
A to oznacza, że walka o trzeźwy 
Dunajec będzie trudna.

Co można zrobić?
Wszyscy nasi rozmówcy 

są zgodni: można to opanować. 
Oto lista działań, które - ich zda-
niem - powinny zostać wprowa-
dzone natychmiast: wprowadze-
nie zakazu sprzedaży alkoholu na 
szlaku wodnym, ustawienie jed-
noznacznych tablic informacyj-
nych w Sromowcach, Szczawni-
cy i przy przystaniach, utworze-
nie jednostki policji wodnej, obo-
wiązkowe oznaczenia informują-
ce o zakazie picia alkoholu na 
wodzie, edukacja turystów - tak-
że w wypożyczalniach i hote-
lach, wyrywkowe kontrole na wo-
dzie trzeźwości z użyciem alko-
matów, rozszerzenie kompeten-
cji Straży Parku oraz wsparcie fi-
nansowe ze strony samorządów 
i władz wojewódzkich. Do spra-
wy poważnie podchodzi Bogdan 
Szewczyk, burmistrz Szczaw-
nicy. Jego zdaniem, jeśli dojdzie 
do nieszczęścia na wodzie, wy-
padku, to będzie tragedia dla nas 
wszystkich. - Ludzie się wystra-
szą, przestaną do nas przyjeżdżać. 
Cała praca wtedy na rzecz pro-
mocji na nic - mówi. Zastanawia 

się nad zaproszeniem wszystkich, 
którzy operują na Dunajcu. - To 
zagrożenie alkoholem na Prze-
łomie Dunajca musi na takim 
spotkaniu wybrzmieć. To trzeba 
załatwić dla dobra nas wszyst-
kich. Potrzebne są szybkie decy-
zje, a jeśli trzeba, to także zmia-
ny w ustawach - przekonuje bur-
mistrz.

By nie by³o za późno
- Dopóki ludzie nie będą bali 

się mandatu, konfiskaty sprzętu 
czy realnych konsekwencji, nic 
się nie zmieni - mówi przyrodnik, 
z którym rozmawiamy. - Obecna 
sytuacja to kpina z prawa, przy-
rody i bezpieczeństwa. Ktoś musi 
powiedzieć „dość”, zanim będzie 
za późno. - Gdy w Dunajcu utopi 
się pijana grupa, zacznie się szu-
kanie winnych - słyszymy w wy-
pożyczalni rowerów przy Graj-
carku. To, co dzieje się na wodzie, 
staje się powoli nie tylko proble-
mem, ale wstydem Pienin.

Na stronie 24tp.pl i w na-
szych mediach społecznościo-
wych obejrzyj film, jak pije się na 
pontonach i jak wygląda sprzedaż 
piwa z budki na Dunajcu. 

 Jurek Jurecki

przełom Dunajca tonie w alkoholu

W niedzielę odbył się Festyn satasikowski.
Rozpoczął się on od przejazdu traktorów sAM,  
który powoli zaczyna się wpisywać w historię 
festynów. nie zabrakło też koncertów, przysmaków 
i atrakcji dla dzieci.

Traktory opanowa³y 
Stasikówkę
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wspomnienie z dawnych wakacji 

Jerzy organizował czytanie „Trylogii” na podhalańskich 
polanach, były też wspomnienia z powstania 
warszawskiego, w którym stracił rękę, a o. Jan Andrzej 
spowiadał górali na werandzie drewnianej chałupy.

Letnisko  
K³oczowskich 

Helena Kurkowska nosi w sercu wiele radosnych 
chwil z dawnych wakacji, przypominają 

jej o tym archiwalne zdjęcia, 
m.in. z rodziną K³oczowskich. 

O strysz - tak nazywa 
się wzniesienie od-
dzielające miejsco-

wość Dzianisz i Ciche, ta granica 
przebiega na wysokości aż ponad 
1000 metrów n.p.m. Rozciągają 
się tam jeden z najpiękniejszych 
widoków na tatrzańskie szczy-
ty i niezliczone dookoła podha-
lańskie polany. I nic dziwnego, że 
to właśnie miejsce wybierali na 
swoje wakacje członkowie rodzi-
ny Kłoczowskich, w tym prof. Je-
rzy Kłoczowski z żoną i dziećmi 
oraz dominikanin o. Jan Andrzej 
Kłoczowski, zmarły w kwietniu 
tego roku.

Helena Kurkowska doskona-
le pamięta wizyty zacnej fami-
lii w dawnym góralskim domu, 
który należał do jej pradziad-
ka, a mieszkała w nim mama 
pani Heleny - Bronisława Klej-
ka. - Zanim jeszcze do nas tra-
fili, to wiem od mamy, że zajeż-
dżali do szkoły w Cichem Gór-
nem, jakiś przełom lat 50. i 60. 
XX wieku, ale potem już za-
trzymywali się u nas - wzrusza 
się góralka i pokazuje archiwal-
ne zdjęcia z dziećmi prof. Kło-
czowskiego. Wszystkich zna bar-
dzo dobrze po imieniu. - Ania, Ja-
nek, Paweł, Isia, wspólne zabawy, 
wycieczki na Płazówkę nad rze-
kę, walki na szyszki w lesie, pod-
chody. Naprawdę nawywijaliśmy 
dość - śmieje się pani Helena. Jed-
nak wszystkie zabawy kończyły 
się szczęśliwie, to widać nawet na 
fotografiach. Ich bohaterowie są 

uśmiechnięci. Nasza rozmówczy-
ni ma też wszystko dokładnie opi-
sane, kto na nich widnieje i kie-
dy mniej więcej zostały zrobione.

Rodzina Kłoczowskich w Ci-
chem i okolicach spędzała kilka 
wakacyjnych tygodni. - Nie było 
telefonów, komputerów, a kto 
chciał spotkać się z braćmi pro-
fesorami mógł do nas przyje-
chać. Dobrze pamiętam jak od 
strony Dzianisza szli wędrowcy 
z plecakami i poważnymi mina-
mi, byłam pewna, że idą do nas, 
by dołączyć na letnisko Kło-
czowskich - wspomina H. Kur-
kowska. Było też niemal pewne, 
iż 1 sierpnia znana familia była 
na Podhalu. - To przecież szcze-
gólna data, bo prof. Jerzy walczył 
w powstaniu warszawskim, tam 
też stracił rękę. On nam o tym 
wszystkim opowiadał, przycho-
dziły dzieci i młodzież z okolicy, 
siadaliśmy na kocach i słuchali-
śmy. I wiecie co? Nikt nikogo nie 
upominał, cisza jak makiem za-
siał. Tak samo było jak zapraszał 
nas prof. Jerzy do czytania „Try-
logii” - wzrusza się góralka. Były 
też ogniska, a śpiew pieśni patrio-
tycznych unosił się daleko w pod-
halańskie lasy.

Kłoczowscy dobrze wypeł-
niali czas młodym góralom, bo 
kiedy jeden skończył lekcję hi-
storii albo polskiego, drugi za-
praszał na Msze św. - Słyszałam 
o słynnych „dwunastkach” w kra-
kowskiej bazylice oo. dominika-
nów, które odprawiał o. Jan An-
drzej, ale u nas to dopiero były li-

turgie, a jakie spowiedzi! Zakon-
nik zapraszał bardziej na rozmo-
wę, na werandę drewnianej cha-
łupy. Schodzili się do nas niemal 
wszyscy z Ostrysza, by modlić się 
codziennie o godz. 19 i wcześniej 
skorzystać z sakramentu spowie-
dzi. Było już po posłudze i ob-
rządku przy zwierzętach, bo to 
były takie czasy, kiedy wszyscy 
żyli z gazdówki. Trzeba też wspo-
mnieć, że cała familia Kłoczow-
skich jak trzeba było, to pomaga-
ła przy pracach w polu - wspo-
mina H. Kurkowska. Obowiąz-
kowym punktem wzajemnych re-
lacji między rodziną profesorów 
a góralami były przeróżne przed-
stawienia teatralne. I one także są 
uwiecznione na zdjęciach w zbio-
rach pani Heleny. Nie brakowało 
też rozmów o historii, kulturze, 
polityce. - Pewnie, że były spo-
ry! Mój tato nie ze wszystkim się 
zgadzał - zdradza pani Helena.

Nasza rozmówczyni 20 lat 
przepracowała w zakopiańskiej 
księgarni. - Wracałam tam pa-
mięcią do tych lekcji historii 
prof. Jerzego, kiedy rozmawiałam 
z klientami i polecałam im róż-
ne publikacje. Nie trudno było mi 
też sprzedać książki Leszka Ko-
łakowskiego, do której wprowa-
dzenie napisał właśnie o. Jan An-
drzej. Swoją drogą, jestem cie-
kawa, co by nam dzisiaj napisał, 
np. w takiej dedykacji do wspo-
mnień o wakacjach spędzonych 
w Cichem? - zastanawia się He-
lena Kurkowska.

Tekst i fot.: Jan Głąbiński 
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Og³oszenie o konkursieZ³oty medal dla Micha³a Kuźmińskiego  
na Międzynarodowej Olimpiadzie Biologicznej IBO 2025

Nie bądź obojętnyJarmark Podhalański

Burmistrz Miasta Nowy Targ 
ogłasza Konkurs na stanowisko 

DyreKTora MIejsKIego CeNTruM KulTury 

w Nowym Targu

Termin składania dokumentów -  do 14 sierpnia 2025 r. do 
godz. 15.00, w zamkniętej kopercie z dopiskiem: „Konkurs na 
stanowisko Dyrektora Miejskiego Centrum Kultury w Nowym 
Targu” i adnotacją „nie otwierać”.

szczegółowe informacje dotyczące, m.in.: niezbędnych oraz 
dodatkowych wymagań, zakresu zadań wykonywanych na stano-

wisku, warunków pracy oraz niezbędnych dokumentów, jakie na-

leży złożyć, znajdują się w Biuletynie Informacji Publicznej urzę-

du Miasta Nowy Targ w zakładce urząd/oferty pracy/oferty pra-

cy w jednostkach organizacyjnych (https://bip.nowytarg.pl/6639/
dokument/10865) oraz na tablicy ogłoszeń w urzędzie Miasta.

Michał Kuźmiński, uczeń I Liceum Ogólnokształcącego  
im. seweryna Goszczyńskiego w Nowym Targu, zdobył złoty 
medal na Międzynarodowej Olimpiadzie Biologicznej  
(IBO 2025), która odbyła się w Quezon City na Filipinach.

W 
t e g o r o c z n e j 
edycji olimpia-

dy wzięły udział 
reprezentacje z 81 krajów. pol-
skę reprezentowało czterech 
uczniów szkół ponadpodstawo-

wych – wśród nich Michał Kuź-

miński, który stanął na najwyż-

szym stopniu podium.

zmagania zostały podzielo-

ne na części teoretyczną i prak-

tyczną. Uczestnicy musieli wy-

kazać się nie tylko rozległą wie-

dzą z zakresu m.in. genetyki, 
biotechnologii, biologii mole-

kularnej i komórkowej, ale tak-

że umiejętnością pracy labora-

toryjnej, analizy danych oraz in-

terpretacji wyników badań.

zdobywając złoty medal na 
IBO 2025, Michał zaznaczył swo-

ją obecność w elitarnym mię-

dzynarodowym gronie. To wiel-
ka duma dla nowotarskiej spo-

łeczności.

Fot.: Ministerstwo Edukacji Narodowej

urząd Miasta Nowy Targ, ośrodek Pomocy społecznej oraz galerie Nowotarskie wspólnie przy-

stępują do kampanii PoMagaj sKuTeCZNIe, której celem jest wsparcie osób w kryzysie bezdomności.
 Kampania ma na celu zwiększenie świadomości społecznej, promowanie odpowiedzialnej pomo-

cy oraz wskazanie konkretnych działań, które naprawdę mogą zmienić czyjeś życie.
razem możemy pomagać mądrze, z szacunkiem i skutecznie.
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1132/2025 RABKA-ZDRóJ

Podwójny jubileusz 
zdrojowych Podhalan - 95 lat 
gorczańskiego Oddziału  
ZP i 65 lat Zespołu Robcusie.

W sobotę scena rab-
czańskiego amfi-
teatru przeistoczy-

ła się w honorową trybunę gó-

ralskiej uroczystości. Gorczań-
ski Oddział Związku Podhalan 
liczy sobie 95 lat. Na obchody 
do Rabki przyjechali przedsta-
wiciele Zarządu Głównego ZP 
a także poczty sztandarowe za-
przyjaźnionych oddziałów. Byli 
kapłani od lat zaangażowani 
w krzewienie góralskiej kultury, 
kapelani: ksiądz Paweł Duźniak 

i ksiądz Paweł Skowron. Na uro-
czystą Mszę świętą inaugurują-
cą obchody przybyli też licznie 
członkowie Gorczańskiego Od-
działu.

Podhalanie mieli jeszcze je-
den ważny powód do świętowa-
nia - jubileusz Zespołu Regio-
nalnego „Robcusie” im. Antoni-
ny Zachary-Wnękowej, który od 

kiedy góral świętuje

Gorczański Oddzia³ ZP kończy 95 lat.

grupa kilkunastu osób z parafii św. Tereski od Dzieciątka Jezus 
w Rabce-Zdroju wróciła już do Polski z Jubileuszu Młodych, który 
zakończył się 3 sierpnia w Rzymie.

Rzymskie doświadczenie
By³ też czas na zwiedzanie.           Fot. Archiwum ks. Krzysztofa Pierzcha³y 

Festiwal Bobu w skawie - zabawa z degustacją wszystkiego co z bobem związane.

Bób i polowanie

Festiwal Bobu w Skawie 

Od środy można korzystać z przejazdu pod torowiskiem łączącym ulicę Zakopiańską i Podhalańską.

Rabczańska jazda przez mękę

65 lat działa w ramach Gorczań-
skiego Oddziału.

Tuż po liturgii wszyscy Pod-
halanie zrzeszeni w Gorczań-
skim Oddziale a także goście ju-
bileuszu zapozowali do wspólne-
go zdjęcia.

Po oficjalnych uroczysto-
ściach przyszedł czas na zaba-
wę. Najpierw na scenie amfite-
atru pojawili się szacowni Jubi-
laci - zespół „Robcusie”. Póź-
niej wystąpiły zaprzyjaźnione 
zespoły: „Spiszacy”, „Szafran-
ki” i „Szafrany”.

Atrakcją wieczoru był wy-
stęp zespołu Baciary, a późnym 
wieczorem rozpoczęła się zaba-
wa taneczna przy akompania-
mencie kapeli Siompawica.

W ramach jubileuszu, już 
dwa tygodnie wcześniej, w mu-
zeum im. Władysława Orka-
na wykład „U źródeł podha-
lańskiego ruchu regionalnego 
w Rabce-Zdroju” wygłosiła prof. 
Anna Mlekodaj.

Gorczański Oddział Związ-
ku Podhalan w Rabce-Zdroju 
został powołany w 1930 roku 
i od tamtej pory działa w Rab-
ce nieprzerwanie, mimo wie-
lu przeciwności.

Tekst i fot.: 
Marek Kalinowski

skawa

J ak informują rabczańskie 
władze, trwające z górą 
dwa lata prace przy moder-

nizacja linii kolejowej w Rabce 
dobiegają już końca. To nieste-
ty nie oznacza końca drogowych 
utrudnień. Optymistyczna wia-

domość: od środy można korzy-
stać z bezkolizyjnego, podziem-
nego przejazdu pod torami kole-
jowymi w rejonie Janosika.

W środę rano weszła w życie 
kolejna tymczasowa organiza-
cja ruchu. Niestety uruchomie-
nie przejazdu pod torami wią-

że się z kolejnym już zamknię-
ciem ulicy Orkana. Tam w obrę-
bie skrzyżowania z linią kolejową 
będzie układana docelowa na-
wierzchnia. Jak przewiduje wy-
konawca, utrudnienia powinny 
potrwać nie dłużej niż tydzień.

- W tym czasie kierowcy 

będą korzystać z objazdów pro-
wadzących przez ulice: Podha-
lańską, Zakopiańską (dolną), 
Piłsudskiego, Jana Pawła II, Ka-
sprowicza oraz Sądecką - infor-
muje Urząd Miasta. - Na nowo 
oddanym odcinku ul. Podha-
lańskiej oraz ul. Zakopiańskiej 
wprowadzono ograniczenie to-
nażu do 12 ton.                      mk

B ób to roślina, która 
właśnie w Skawie była 
szczególnie chętnie 

uprawiana przez miejscowych 
rolników. Mieszkańcy wioski te 
związane z bobem tradycje po-
stanowili wypromować i tak po-
wstało Święto Bobu, a później 
Festiwal Bobu.

W sobotę na stadionie przy 
Szkole Podstawowej nr 1 odbył 
się kolejna edycja imprezy. Pod-
czas uroczystego otwarcia festi-
walu nie zabrakło dostojnych 
gości: posłanki Anny Paluch, 
starosty nowotarskiego Toma-
sza Hamerskiego, radnego wo-
jewódzkiego a zarazem miesz-
kańca Skawy Marka Wierzby. 
Byli przedstawiciele samorzą-
du z wójtem Tomaszem Rajcą 
i Ewą Piątkowską z Rady So-
łeckiej Skawy. W uroczysto-
ści wziął też udział przedsta-
wiciel władz Polskiego Związ-

ku Łowieckiego Bogusław Ra-
taj - Łowczy Okręgowy z No-
wego Sącza. Od dwóch lat tak-
że myśliwi z Koła Łowieckiego 
„Knieja” w Skawie przygotowu-
ją własne stoisko podczas ska-
wiańskiego festiwalu.

Jak co roku uczestnicy fe-
stiwalu nie mogli narzekać na 
brak atrakcji. Podczas imprezy 
można było spróbować specja-
łów miejscowej kuchni przygo-
towanych przez Koło Gospodyń 
i Gospodarzy Wiejskich. Podsta-
wowym produktem był oczywi-
ście bób, ale nie zabrakło też po-
traw i przetworów z dziczyzny 
dostarczonej przez myśliwych. 
Aby gościom imprezy nie za-
schło w gardłach postarali się 
strażacy OSP Skawa.

Organizatorzy nie zapo-
mnieli o najmłodszych gościach 
Festiwalu, to dla nich przewi-
dziano konkursy sportowe i za-
bawy oraz dmuchańce i inne 

trakcje Bóbolandii. Konkursy 
dla małych tropicieli i przyrod-
ników przygotowali myśliwi.

Tradycyjnie, podczas im-
prezy zostały przeprowadzone 
wybory Króla i Królowej Bobu. 
Gwiazdą wieczoru była słynna 

folkowa kapela „INO ROS”.
Festiwal bobu zorganizo-

wali:  Stowarzyszenie Rozwoju 
Inicjatyw Lokalnych E7, OSP 
w Skawie, Koło Gospodyń i Go-
spodarzy Wiejskich, Rada So-
łecka, Klub Sportowy Skawia-
nin, Oddział Związku Podhalan 
w Skawie.

Tekst i fot.: 
Marek Kalinowski

O piekunem grupy był 
ks. wikary Krzysztof 
Pierzchała. - Chciał-

bym podkreślić ogromny entu-
zjazm młodzieży wobec papie-
ża Leona XIV. Kojarzy mi się on 
z fragmentem z Dziejów Apo-
stolskich, kiedy ludzie lgnęli do 
Piotra, żeby choć jego cień padł 
na nich, kiedy on przechodził. 
Miałem takie wrażenie, jakby ci 
wszyscy młodzi ludzie właśnie 
lgnęli do Piotra naszych czasów, 
Leona XIV, po to, żeby spotkać 
jego wzrok, żeby odwzajemnić 
jego uśmiech, jego dobroć ser-
ca. To wszystko było napraw-
dę niesamowite - wspomina ks. 
Pierzchała.

W grupie rabczańskiej był 
Filip Kościelniak, lektor para-
fii św. Teresy. - Uważam, że na-
prawdę warto było wybrać się 
do Rzymu na Jubileusz Mło-
dych. Udało nam się przejść 
przez wszystkie drzwi święte, 
a do tego spotkaliśmy się z Oj-
cem Świętym. Po wyjeździe do-
szedłem też do ważnego wnio-
sku, że wiara daje mi umocnie-
nie, poczucie bezpieczeństwa 
w trudnych momentach mo-
jego życia - mówi F. Kościel-
niak. - Najbardziej w tym do-
świadczeniu pobytu w Wiecz-
nym Mieście podobała mi się 
jedność wszystkich grup, pomi-
mo że przecież byliśmy z prze-
różnych zakątków świata - do-
daje Szymon Szeliga.

Do Rzymu poleciała także 
Anna Sitarczyk, uczennica Li-
ceum im. Eugeniusza Romera 
w Rabce-Zdroju. - To było dla 
mnie cudowne przeżycie, po-
czułam, że mogę zbliżyć się do 
Boga jeśli tylko chcę. Dziękuję 
też Stwórcy za poznanie wielu 
wspaniałych nowych ludzi - ko-
mentuje Ania. - Zapamiętałam 
również słowa papieża Leona, 
niezwykle zresztą sympatycz-
nego i skromnego człowieka, 
który zachęcał nas do tego, by-
śmy cieszyli się z życia i odkry-
wali siebie na nowo - przekonu-
je licealistka.

W Jubileuszu Młodych 
w Rzymie uczestniczyła tak-
że Anna Wójtowicz, animator-
ka szkoły parafialnej w parafii 
św. Tereski od Dzieciątka Jezus 
w Rabce-Zdroju. - Najbardziej 
zapadł mi w pamięć moment 
przejścia przez Drzwi Święte 
oraz takie bliskie spotkanie z pa-
pieżem Leonem. Ojciec Święty 

prosił nas o to, byśmy z wszyst-
kimi młodymi ludźmi - naszymi 
rówieśnikami, przyjaciółmi - ze-
chcieli i nie bali się szerzyć oraz 
dzielić się radością i miłością 
z innymi ludźmi. Żebyśmy się 
nie bali tego robić, żebyśmy czy-
nili też to z odwagą, tak jak chce 
od nas tego Pan Bóg - dodaje A. 
Wójtowicz.

Ks. Pierzchała podkreśla, 
że młodzież w większości sama 
uzbierała finanse na wyjazd do 
Rzymu. - Chciałbym jeszcze raz 
podziękować wszystkim naszym 
darczyńcom, którzy z taką szczo-
drością i otwartością podeszli do 
prośby naszych młodych para-
fian - mówi ks. K. Pierzchała. 
Młodzi sami chodzili do spon-
sorów, piekli ciasta, organizowa-
li kiermasze. - Większość z tych 
kosztów została pokryta dzięki 
właśnie zebranym środkom. Cie-
szymy się, że ludzie chcą wspo-
magać młodzież w tych wszyst-
kich przedsięwzięciach, ich ma-
rzeniach, planach - zaznacza ks. 
Krzysztof. Duchowny cieszy się, 
że wyjazd udało się zorganizo-
wać i doświadczyć bliskości Le-
ona XIV. - Dla większości osób 
z naszej grupy był to w ogóle 
pierwszy lot samolotem i pierw-
szy pobyt w Rzymie i okolicach. 
Każdy gdzieś w sercu miał ma-
rzenie, by zobaczyć się z Ojcem 
Świętym. Udało nam się to już 
na audiencji generalnej. Było to 
dla nas doświadczenie żywe-
go Kościoła, któremu przewo-
dzi Piotr naszych czasów, Leon 
XIV - podsumowuje ks. Pierz-
chała.

Podczas Jubileuszu Mło-
dych grupa górali z Rabki na-
wiedziła Bazylikę Świętego 
Piotra, modliła się przy grobach 
apostołów i uzyskała odpust ju-
bileuszowy, przechodząc m.in. 
przez Drzwi Święte. - Modlili-
śmy się też przy grobach papie-
ża Jana Pawła II i papieża Fran-
ciszka, prosząc za naszą ojczy-
znę, za nasze rodziny i wszelkie 
sprawy, które nosimy w swoich 
sercach - wspomina ks. Pierz-
chała. Młodzież zwiedzała też 
Forum Romanum, Awentyn, Ko-
loseum. - Mieszkaliśmy w ma-
łej parafii Matki Bożej z Góry 
Karmel w Monterotondo. Zosta-
liśmy niesamowicie ugoszczeni 
przez tamtejszego księdza pro-
boszcza wraz ze wspólnotą para-
fialną, mogliśmy poczuć się jak 
w naszych domach - dodaje ks. 
Pierzchała.         jg
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- Koncert „korzeni” jest wspaniały, ale koncert „inspiracji” to coś pięknego! Widzieć, że ta muzyka spiska inspiruje  
takich muzyków jak artyści Piwnicy św. norberta, że ewoluuje, żyje i się zmienia, to cudowne uczucie - zapewniała w sobotę 
w Rzepiskach członkini grupy śpiewaczej Młode stare Baby Judyta Ptak.

spiskie Melodie inspirowały

Koncert „Inspiracje” zakończy³a przepiękna pieśń pt. „Dobrunoc” w wykonaniu ar-
tystek Piwnicy św. Norberta.

Na scenie grupa FiśBanda z wokalistką Anią Jarząbek.

Koncert „Inspracje” by³ gwoździem festiwalu Spiskie Melodie.

Zielony Jawor z Krempach w żywio³owych tańcach węgierskich,
Kacwińskie Borówecki z Kacwina - czysta s³odycz, wdzięk i radość.

rzepiska, spisz

O na sama, Mag-
dalena Rozmus, 
Małgorzata Ma-
tys i gościnnie 

Urszula Plucińska zaproszenie 
do występu na zorganizowanym 
w sobotę 2 sierpnia wydarzeniu 
pn. Spiskie Melodie przyjęły 
z wielką radością. I choć zwy-
czajowo prezentują raczej pie-
śni weselne, ubrane w archaicz-
ne spiskie stroje, tj: czepce, białe 
spódnice czy rańtuchy, to tym ra-
zem ku zaskoczeniu wszystkich 
zaśpiewały też garść pieśni oby-
czajowych i pasterskich. Rzecz, 
której zawdzięczają swoją na-
zwę, to obrzędowy spiski taniec 
o nazwie „stara baba”, który tak 
zaczepione wykonują. - A że z tą 
starością jeszcze się nie utożsa-
miamy, dodałyśmy przymiotnik 
„młode” i tak powstały Młode 
Stare Baby - żartowały.

Muzyka korzeni
Bo ideą koncertu, który Ste-

fan Błaszczyński, dyrektor Piw-

nicy św. Norberta i muzyk ze-
społu Brathanki, zorganizował 
w Rzepiskach po raz czwarty, 
jest uszanowanie i uhonorowa-
nie korzeni, ale też zrobienie ko-
lejnego kroku. Dlatego w pierw-
szej części, zatytułowanej „Mu-
zyka korzeni”, prowadzący wy-
darzenie Józef Górka zaprosił 
słuchaczy na wędrówkę po Za-
magurzu Spiskim. Wystąpiły 
zespoły, grupy śpiewacze i chór 
z siedmiu spiskich miejscowości: 
Mali Jurgowianie z Jurgowa, Zie-
lony Jawor z Krempach, Kacwiń-
skie Borówecki z Kacwina, Sta-
re Młode Baby z Jurgowa, Czar-
dasz i Dunajec z Niedzicy, Spi-
szacy z Łapsz Niżnych, kapela 
Ciardasie z Czarnej Góry, kape-
la Śpisko Qmpanijo z Krempach 
oraz chór In Nomine z Jurgo-
wa. - Spisz to prawdziwy tygiel 
kultur. Jest też niejednolity pod 
względem muzyki, tańca i stro-
jów, które po samej polskiej stro-
nie występują aż w trzech od-
mianach - trybskiej, jurgowskiej 

i kacwińskiej. Tej różnorodno-
ści nie ma na Podhalu - podkre-
ślał Stefan Błaszczyński, tłu-
macząc swoje spiskie fascyna-
cje. A że ziarno padło na podat-
ny grunt, narodziła się idea, by 
na tle majestatycznej panora-
my Tatr powstała w Rzepiskach 
scena plenerowa. Tę przed czte-
rema laty wybudowali miejsco-
wi strażacy na czele z Józefem 
Bombasem, który dobrze wie-
dział, kogo do tej pracy zatrud-
nić. Grunt pod budowę udostęp-
nił proboszcz rzepiskiej parafii, 
a niesłabnącą wiarę w to, że się 
uda, dał Błaszczyńskiemu regio-
nalista i przedstawiciel Wycią-
gu Narciarskiego Jurgów Ski Jó-
zef Górka. W tym roku za spra-
wą mieszkańców Rzepisk po-
wstały też drewniane konstruk-
cje pod nagłośnienie. - Wszyst-
kim za wszystko jestem bardzo 
wdzięczny - podkreślał wzru-
szony Błaszczyński. - Dopóki 
będą tutaj organizowane takie 
koncerty, jako chór In Nomine 

będziemy na nich występować. 
To fenomenalne, że człowiek 
z zewnątrz, który osiedlił się na 
Rzepiskach, wydobył z nas ta-
kie dobro - deklarowali chórzy-
ści z Jurgowa.

Inspiracje
Błaszczyński, zapytany 

o sukces festiwalu odpowiada, 
że najważniejsze to robić warto-
ściowe rzeczy.  - Muzyka korze-
ni zawsze się obroni, bo jest zna-
na i swojska. To typowa sytuacja 
ludowa - przekonywał dyrek-
tor Piwnicy św. Norberta. Jego 
zdaniem, żeby móc pójść da-
lej, trzeba wzorować się na naj-
lepszych, bo z rdzennej muzy-
ki ludowej czerpał np. sam Fry-
deryk Chopin czy znani wszyst-
kim Skaldowie. - Mazurki, polo-
nezy powstawały przecież z tego, 
co Chopin gdzieś tam u chłopów 
na wsiach podsłuchał. My z Bra-
thankami zrobiliśmy dokładnie 
to samo. Ale inspiracje spiski-
mi melodiami w rzeczywisto-
ści pandemicznej zapoczątko-
wała moja córka Dorota Błasz-
czyńska-Mogilska, która pew-
nego dnia powiedziała, że chce 
opracować te melodie zupełnie 
inaczej. 

A o tym, jak zgrabnie to wy-
szło, przekonali się wszyscy, któ-
rzy dotrwali do wieczora lub ce-
lowo przyjechali na drugą część 
wydarzenia. Kompozycje inspi-
rowane spiskimi motywami mu-
zycznymi wybrzmiały w wersji 
muzyki klasycznej, jazzu, muzy-
ki elektronicznej i szeroko poję-
tej muzyki inspirowanej. Za-
grali i zaśpiewali: Hanka Ryb-
ka, Helena Matuszewska, Wio-
la Jakubiec, Agata Myśliwiec, 
Dorota Błaszczyńska-Mogil-
ska, Wiktoria Chorobik, Aga-
ta Jonczak, Anna Koehler, Piotr 
Grząślewicz, Oleg Dyyak, Sła-
womir Berny, Adam Niedzielin, 

Krzysztof Mysona, a także gru-
pa  FiśBanda z solistką Anną Ja-
rząbek. A utwory takie jak: „Jur-
gów nas, Jurgów nas”, „Na Rze-
piskach jest syrokie pole”, „Ser-
decko” czy „Dobrunoc” - choć 
wielu na Spiszu znane, odświe-
żone i odmłodzone zapadły 
w serce zupełnie inaczej. Za-
chwyciły partie solowe Wioli Ja-
kubiec i Doroty Błaszczyńskiej-
Mogilskiej, wirtuozerska gra na 
skrzypcach lidera FiśBandy An-
drzeja „Fiś” Jarząbka czy gościn-
ny występ Hanny Rybki, która 
jeden utwór zaśpiewała ze swo-
ją córką Hanią Stasińską-Ryb-

ką. Rytmy południa Europy po-
łączone z regionalnym duchem 
stworzyły niespotykany kli-
mat - momentami porywający, 
momentami liryczny.

Już ubiegłoroczne Spiskie 
Melodie, podczas których jubi-
leusz 25-lecia swojej artystycz-
nej pracy świętowały Brathan-
ki, cieszyły się ogromną popu-
larnością, ale frekwencja na te-
gorocznych zaskoczyła nawet 
Błaszczyńskiego. - Dla mnie to 
szok! - powtarzał ucieszony Jó-
zefowi Górce. 

Tekst i fot.: 
Krystyna Waniczek
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Przez lata całe mieszkały 
w Muzeum etnograficznym 
w Krakowie, wpatrzone 
w ciemności, które zwykle 
panowały w szufladzie.

W ywiezione z ro-
dzinnych stron, 
przebyły tysiące 

kilometrów po to tylko, by facho-
wa ręka bez pojęcia wypisała dla 
nich fiszkę z błędnym określe-
niem „Lalki. Wyprodukowano 
w ZSRR”. Ich otwarte oczy wy-
patrywały z głębi szuflady cier-
pliwie. Czekały tej jednej chwi-
li. Aż przyjdzie do nich Andrzej 
Dybczak. Lata mijały. Andrzej 
Dybczak musiał się urodzić. 
Ukończyć studia, poznać swą 
żonę Magdę. Musiało dużo się 
wydarzyć, by w końcu wszedł 
do Muzeum Etnograficznego, 
gdzie na stół wyciągnięto szu-
fladę. Wtedy wyszły na światło. 
Drewniane, ubrane w futra wpa-
trzyły się w oczy Andrzeja Dyb-
czaka. A on już wiedział, że to 
nie lalki. Że to przygoda, za którą 
musi podążać. Aż do ich domu. 
Na Kołymę. 

- Studiowałem etnologię na 
Uniwersytecie Jagiellońskim. 
Gdybyście się państwo zastana-
wiali, czy puścić dzieci na etno-
logię na studia, to można. Roz-
szerzają percepcję na plus. Gdy 
mówimy o wyjeździe do krajów 
egzotycznych i studiowania lu-
dów, jest to obecnie passe. Dziś 
nazywanie kogoś ludem, tak jak 
mieszkańców Syberii, czy góra-
li, to ich trochę tak ustawia w na-
rożniku. Tereny egzotyczne to 
dla ludzi, którzy tam mieszkają, 
to jest dom. Kołyma dla nas ko-
jarzy się z koszmarem, wywóz-
ką. A w języku Ewenków to jest 
dom - podkreślał podczas spo-
tkania z czytelnikami Andrzej 
Dybczak, autor książki „Las 
duchów”. Spotkanie w gościn-
nych progach Kawiarni „Kmi-
cic” w Zakopanem przyciągnęło 
miłośników podróży. Tych lubią-
cych ogromne przestrzenie oraz 
tych, którzy w wędrówce lubią 
skupić się na swoim wnętrzu. 

W trakcie prezentacji twórczości 
autora, prowadzonej przez Ma-
cieja Krupę, miejsce kojarzone 
z katorgą polskich zesłańców po-
woli zmieniało się w krainę z zu-
pełnie innej bajki. 

- Bo Syberia w potocz-
nym oglądzie kojarzy się nam 
jako miejsce zsyłki wielu Pola-
ków, jako miejsce katorgi. A tam 
mieszkają ludzie z grup etnicz-
nych czy też narodów, które są 
nam kompletnie nieznane - pod-
kreślił prowadzący spotkanie 
Maciej Krupa. Dodał, że Sybe-
ria to dla nas wielka przestrzeń, 
ale mało konkretna.

Przestrzeń eliptyczna
- Tak. Syberia to jest prze-

strzeń - przyznał Andrzej Dyb-
czak. Zaznaczył, że gdy trafia-
my tam z ciasnej Europy to pa-
trzymy na Syberię jako na puste, 
bezkresne przestrzenie. Niekoń-
czące się lasy. Ale to jest oswo-
jona kulturowo przestrzeń. Miej-
sce zagospodarowane w sposób, 
o którym nie mamy pojęcia. - To 
miejsce na czyjejś wewnętrznej 
mapie. Grupy Selkupów prze-
mieszczają się po elipsie. Pojęcie 
nomada kojarzy się z wędrow-
cem. Syberyjscy nomadzi kur-
sują po elipsie, chodzą w koło. 
Mają ścieżkę. Na każdym przy-
stanku coś jest. Tu miejsce bo-
gate w rybę, tam w sobola, w in-
nym pochowany jest dziadek. 
W kolejnym miejscu są schowa-
ne rzeczy rytualne. W następ-
nym ślady niedźwiedzia, którego 
wychowaliśmy od małego. To są 
góry szamańskie, do których się 
pielgrzymuje, bo mają swą funk-
cję. Są stawy, Czartowe Jeziora, 
gdzie żyje szaman przemieniony 
w szczupaka. Z punktu widzenia 
mieszkańców to te pustkowia są 
zatłoczone znaczeniami - pod-
kreślił Andrzej Dybczak. Za-
znaczył, że Syberia to nie jest 
bezludzie, to jest miejsce pełne 
znaczeń. Podkreślał, że brak tam 
dróg, które przejezdne są jedynie 
zimą, a jedynym środkiem loko-
mocji jest albo łódź, albo heli-
kopter. Rosyjska, potem radziec-
ka „cywilizacja” stworzyła zatem 
archipelag wysp. Teren północ-

nej Azji za Uralem został zajęty 
przez Rosję i kolonizacja przy-
pomina wysepki. A infrastruktu-
ra, lub raczej jej wieczny brak, to 
narzędzie kontroli. Cała ziemia 
została podzielona na autono-
miczne rejony, które nie mają nic 
wspólnego z autonomią. W każ-
dym rejonie zakładano miasto, 
które w zamyśle miało być cen-
trum. Wokół budowano archipe-
lag osad z administracją. Rdzen-
nych mieszkańców siłą, przemo-
cą zmuszono do zamieszkania 
w tych osadach. Dzieci zabiera-
no do internatów. - Nie chcę snuć 
analogii, ale Archipelag Gułag to 
była też sieć obozów. Zorganizo-
wana sieć administracyjne tak-
że była rodzajem takiego obozu. 
Sposób kontroli. Jak nie ma dro-
gi, to nie każdy dostanie przy-
wilej przelotu helikopterem, nie 
każdy może kupić bilet. Można 
zostać niedopuszczonym. Miej-
scowi żalili się, że na takiej Ala-
sce dało się wybudować drogi, 
a na Syberii nie. Przecież to nie 
był problem poprowadzić drogę 
przez bagna, skoro ZSRR wy-
syłał ludzi w kosmos, zawra-
cał bieg rzek. Ale nie zrobiono 
tego, by mieć pełną kontrolę nad 
ludźmi. Eskimosi zostali przy-
kładowo osiedleni wśród Czuk-
czów na wąskim cyplu wcho-
dzącym głęboko w Morze Be-
ringa. U nasady cypla zbudowa-
no strażnicę FSB, dawniej KGB. 
Żeby wydostać się z cypla mu-
szą pokazać dokument, powie-
dzieć gdzie i po co jadą poza cy-
pel. A pasterze reniferów, my-
śliwi, łowcy dzikich reniferów, 
nomadzi syberyjscy nigdy nie 
mieli osad, centrów. Te miasta 
to sposób kontroli - podkreślał 
Andrzej Dybczak.

Substancja duchowości
Przypomniał, że to jego 

żona, Magdalena Zych zwróciła 
mu uwagę na obiekty przywie-
zione do Muzeum Etnograficz-
nego z Syberii. Zbiory etnogra-
ficzne to jego zdaniem w więk-
szości przedmioty, o których 
mało kto wie coś konkretnego. 
Każdy jest szczegółowo opisy-
wany ale z oglądu. Stąd dziś pa-

nujący trend, by z przedmiota-
mi wracać do źródeł. Jacek Ku-
kuczka, kustosz Muzeum Etno-
graficznego w Krakowie (MEK) 
postawił przed nim szufladę ze 
zbiorami, które były przeka-
zywane z miejsca do miejsca. 
Pierwsze na wierzchu w maga-
zynowej szufladzie były dwie 
figurki opatulone w futra. - Fi-
gurki drewniane, dwudziesto-
centymetrowe. Opisane jako lal-
ki z ZSRR. Wiedziałem już, że 
wciąga mnie przygoda. Stworzy-
liśmy zespół naukowy, zdobyli-
śmy grant badawczy. Praca ma-
rzeń. Cztery lata nad Cieśniną 
Beringa spędzone na rozmowach 
z ludźmi, którzy tam mieszka-
ją - przypomniał, jak doszło do 
realizacji projektu badawczego. 
A wraz z nim do napisania książ-
ki „Las duchów”. 

Wiedza naukowa, plon tego 
grantu jest opisany na stro-
nach Muzeum Etnograficzne-
go w Krakowie. O swych bada-
niach napisał właśnie „Las du-
chów”. - Zostałem pociągnięty, 
zaproszony, zabrany w drogę. 
Przez magazyny muzeów etno-
graficznych w Oxfordzie, Peters-
burgu, do miejsca nad rzeką Taz, 
właśnie do Lasu duchów. Do 
miejsca, gdzie bije źródło wie-
dzy - podkreślił autor książki. 

Maciej Krupa odczytał frag-
ment książki. Autor przedstawia 
historię opowiedzianą przez 
wnuka szamana. Jego dziadka 
wezwano raz do chorego chło-
paka. Ojciec chłopaka wezwał 
tetypy, czyli szamana. Diagno-
za była szybka. Chłopak nie ma 
duszy, złe duchy uprowadziły go 
nad ogniste morze i tam wyrzu-
ciły. Ojciec powiedział, że odda 
swą duszę, żeby tylko chłopak 
mógł żyć. Tetypy wystrugał ma-
łego człowieka, pięknie go ubrał, 
dał mu oczy, usta. I dał chłop-
cu, po sprowadzeniu duszy ojca. 
Chłopiec wyzdrowiał. A jego oj-
ciec umarł. Drewniany człowiek 
istnieje do dziś. Jest z wnukami 
chłopca. Trzymają go w domu na 
poduszkach. Ale jest słaby ten 
duch, choć jeszcze żywy.

- Te figurki prowadzą do po-
jęcia duszy u Selkupów. Ale i in-

Las pe³en duchów

Andrzej Dybczak (z lewej) opowiada o swej pracy nad książką „Las duchów” w rozmowie z Maciejem Krupą,

Figurki b³ędnie opisane jako „lalki” okaza³y się szamańskimi przedmiotami kulto-
wymi.

nych syberyjskich ludów. Tam 
duchowość musi mieć substan-
cję. Duch musi mieć substan-
cję drewnianą, czy żelazną. Bóg 
musi mieć swoją substancję, któ-
rą jest niebo. Nasze pojęcie ciała 
i ducha jest dość prostackie po-
równując z wyobrażeniami Sel-
kupów. Oni wyróżniają bardzo 
wiele pierwiastków duchowych 
przejawiających się w różnych 
rzeczach czy miejscach. Jest du-
sza grobowa, która zostaje ra-
zem z kośćmi w grobie, jest du-
sza która wędruje do świata pod-
ziemnego. Tam koniec w końców 
zamienia się w pająka. Pająk wę-
druje potem po drzewie do nie-
ba, gdzie zamienia się w spada-
jącą gwiazdę. Tak dusza wraca 
do ciała ludzkiego. Jest dusza ze-
wnętrzna, która stale nam towa-
rzyszy, ale nie jest w nas. Raczej 
jak cień, zawsze z nami - wyli-
czał rodzaje dusz Andrzej Dyb-
czak. 

Antropologia  
dla każdego

Autor książki zaznaczył, że 
te wyobrażenia są mu bardzo bli-
skie. Biorąc pod uwagę poziom 
skomplikowania otaczającego 
nas świata. 

- To książka moim zdaniem 
antropologiczna. Bo mało da się 
powiedzieć o tych sprawach ję-
zykiem naukowym, nie da się 
wyrazić tego w ślepej uliczce 
naukowości. Wielu by się skrzy-
wiło mówiąc, że to nie jest na-
uka. A dla mnie to praca antro-
pologiczna napisana innym ję-
zykiem, który ma szansę trafić 
do czytelnika, również tego nie-
przygotowanego, bez naukowe-
go zaplecza - podsumował Ma-
ciej Krupa.

Autor przyznał rację pod-
kreślając, że antropologia pró-
buje przekroczyć granice nauki 
i sztuki. Sięga się po coś, by wy-
razić to co niewyrażalne. Zwią-
zane jest z sacrum, z religią, 
z naszymi wyobrażeniami czy 
przeczuciami na temat świata. 
Pisarz może posługiwać się tą 
formą swobodnie, a pracownik 
naukowy na uczelni już nie.

Obecnie pracuje nad nową 
książką „Wejście na górę Ula”. 
Ma to być opowieść o dro-
dze każdego z nas. Drodze na 
szczyt, która czeka nas wszyst-
kich i o tym, że nie wiemy co nas 
na tym szczycie czeka.

W trakcie dyskusji pisarz 
wyjaśnił, że przez całe lata pra-
cy na Syberii nie spotkał żadne-
go szamana. Ponieważ wszyscy 

zostali wymordowani w czasach 
Związku Radzieckiego. - Roz-
mawiałem z osobami, o któ-
rych jestem przekonany, że byli-
by szamanami, gdyby nie prze-
rwana została ciągłość kulturo-
wa - podsumował Andrzej Dyb-
czak.

Muzealny projekt naukowy 
MEK „Antropologiczna reinter-
pretacja kolekcji syberyjskiej ze 
zbiorów Muzeum Etnograficz-
nego w Krakowie, pochodzą-
cej od polskich badaczy Syberii 
XIX wieku” w 2016 roku zna-
lazł się w gronie 18 nagrodzo-
nych w kategorii innowacyjnych 
projektów badawczych. Za pro-
pozycję oryginalnych rozwią-
zań ważnych i aktualnych pro-
blemów polskiej kultury w ra-
mach konkursu „Rozwój” Na-
rodowego Programu Rozwoju 
Humanistyki MNiSW.

Zespół badawczy tworzy-
li: dr hab. Grażyna Kubica-Hel-
ler, która kierowała grantem, An-
drzej Dybczak, Jacek Kukuczka 
oraz Magdalena Zych. Dzięki 
pracy zespołu dziś każdy z nas, 
nie ruszając się z ciepłego fote-
la może wejść w „Las duchów”. 

ANDRZeJ DyBCZAK 
(ur. 1978) - etnolog, 
pisarz, dokumentalista. 
W wydawnictwie Czarne 
opublikował reportaż Gugara, 
owoc podróży na północ 
Kraju Krasnojarskiego, 
literacką relację ze spotkania 
z ewenkijskimi pasterzami 
reniferów. Niebawem 
ukaże się w Czarnem nowe, 
poprawione wydanie tej 
książki. Otrzymał za nią 
w 2012 roku Nagrodę 
Kościelskich. Autor jest także 
współtwórcą filmu pod 
tym samym tytułem, który 
uhonorowano między innymi 
nagrodą Złotego Lajkonika 
na 48. Krakowskim Festiwalu 
Filmowym oraz nagrodą za 
najlepszy debiut reżyserski 
na festiwalu filmowym era 
Nowe Horyzonty. Wydał 
również zbiór opowiadań 
„Pan wszystkich krów” 
(Wydawnictwo Nisza 2017), 
nominowany do Nagrody 
Literackiej Nike 2018. Za 
swoją najnowszą książkę 
„Las duchów” (Wydawnictwo 
Nisza 2024) otrzymał w maju 
br. Nagrodę im. Ryszarda 
Kapuścińskiego, najbardziej 
prestiżowe wyróżnienie 
w dziedzinie literatury faktu 
w polsce. 

Tekst i fot.: 
Rafał Gratkowski
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wydarzenia pod patronatem tp

n Kościelisko. 
Kulturalny szlak

Końcem lipca w Kościelisku rozpoczą³ się nowy 
cykl „Kościelisko. Kulturalny szlak”.

K olejne wydarzenie w czwartek 7.08 o godzinie 
17 w niezwykłej scenerii Doliny Chochołowskiej 

w schronisku na Polanie Chochołowskiej. Wystąpi tu 
duet akordeonowy Maciej Zimka & Wiesław Ochwat. 
Artyści wykonają koncert poświęcony Tatrom, a zaty-
tułowany „Tatrzańskie inspiracje - Akordeonowe Har-
nasie”. usłyszymy m.in. utwory Karola szymanowskie-
go, Andrzeja Krzanowskiego i Zbigniewa Bargielskiego.

W piątek 8.08 organizator cyklu, a jest nim Fun-
dacja Kulturalny szlak, zaprasza z kolei na wycieczkę 
botaniczno-kulturową. Będzie to spacer przyrodniczy 
z Antonim Ziębą (Tatrzański Park narodowy), kierunek 
Dolina Kościeliska - Hala Ornak. spotkanie z uczestni-
kami o godzinie 9 przy Tatrzańskim Archiwum Planety 
Ziemia przed wejściem do TPn. Wstęp do parku płatny 
we własnym zakresie.

Dzień później, w sobotę 9.08, odbędzie się też spa-
cer historyczny po Kościelisku „Jak drzewiej w Polanach 
bywało”. Trasa: Kiry - groń - Droga Królewska - Prę-
dówka - szeligówka - Wojdyłówka - WDW (urząd 
gminy), a przewodnikiem będzie Jan sabała-Krzep-
towski. Zbiórka przy Tatrzańskim Archiwum Planety Zie-
mia o godzinie 9. Zarezerwujcie trochę czasu, bo czeka 
was sześciokilometrowa wycieczka, która potrwa czte-
ry godziny.                an

n Święto ulicy 
Zamoyskiego
Muzeum Tatrzańskie 
zaprasza w piątek 
8.08 na „Święto ulicy 
Zamoyskiego”.

Święto rozpocznie 
o godzinie 10 uro-

czyste odsłonięcie tabli-
cy pamiątkowej rodziny 
Zamoyskich na Cmenta-
rzu Zasłużonych na Pęk-
sowym Brzyzku (ul. Ko-
ścieliska). Po niej, o godzinie 11, uczestnicy spotkają 
się przy pomniku hr. Władysława Zamoyskiego u zbie-
gu ulicy Krupówki i Alej 3 Maja. Będzie też retro piknik 
w ogrodzie galerii sztuki w willi Oksza (ul. Zamoyskiego 
25). Willa Oksza, obecnie filia Muzeum Tatrzańskiego, 
związana jest z inicjatywą Jadwigi Zamoyskiej - szko-
łą Domowej Pracy Kobiet, która przez kilka lat właśnie 
tu funkcjonowała.

Wśród atrakcji pikniku, który potrwa od godzi-
ny 12 do 15, między innymi opowieść Macieja Pinkwar-
ta „Historyczne postacie związane z ulicą Zamoyskie-
go w Zakopanem”, ćwiczenia gimnastyczne z Towarzy-
stwem gimnastycznym „sokół” gniazdo w Zakopanem, 
wspomnienia mieszkańców ul. Zamoyskiego, warszta-
ty przyrodniczo-klimatyczne „Różnorodność biologicz-
na a klimat” (Muzeum Tatrzańskie) oraz gra terenowa 
„Śladami Zamoyskiego”.

Pełny program Święta ulicy Zamoyskiego w in-
formatorze obok.            an

n Muzeum 
Tatrzańskie zaprasza
W czwartek 7.08 o godzinie 16 Muzeum 
Tatrzańskie zaprasza do swojej filii w Muzeum 
Palace na spotkanie „Z dawnej Izby Pamięci do 
Muzeum”.

W trakcie po muzeum oprowadzi przybyłych Jan 
Jarosz - kustosz Muzeum Walki i Męczeństwa 

„Palace” w Zakopanem, wieloletni działacz społeczny 
i edukator. uczestnicy odwiedzą dawne cele gestapo, 
poznając poruszające losy więźniów oraz realia okupa-
cji w powiecie nowotarskim. 

Tego samego dnia, ale o godzinie 17, na placu 
przed gmachem głównym Muzeum Tatrzańskiego (ul. 
Krupówki 10) otwarta zostanie wystawa plenerowa 
„Początki przewodnictwa tatrzańskiego”.

We wtorek 12.08 o godzinie 16 w galerii sztuki 
w willi Oksza (ul. Zamoyskiego 25) wysłuchamy z ko-
lei prelekcji Aleksandry Trybuły - kierownik Działu Kon-
serwacji Muzeum Tatrzańskiego - „PasteLOVe delikat-
na materia pasteli”. W środę 13.08 odbędzie się organi-
zowane przez Muzeum alternatywne zwiedzanie mia-
sta „Śladami stanisława ignacego Witkiewicza (Witka-
cego)”, które poprowadzi Zofia Radwańska. start o go-
dzinie 11 sprzed gmachu głównego (ul. Krupówki 10). Ze 
względu na ograniczoną liczbę miejsc obowiązują zapi-
sy: 18 2637079. Wreszcie w czwartek 14.08 o godz. 17, 
ponownie w galerii sztuki w willi Oksza, wydarzenie to-
warzyszące wystawie „składanie osobowości. Witkacy” 
czyli „Witkacy kontra Ai?” - wykład Marka Średniawy.

an

n Wieczornica 
z Wyszyńskim

„Wieczornica z Wyszyńskim” - koncert pe³en 
refleksji i nadziei na Bachledówce.

W sobotę 9.08 o godzinie 19 w sanktuarium bł. 
kard. stefana Wyszyńskiego na Bachledówce 

odbędzie się szósta edycja wydarzenia z cyklu „Wieczor-
nica z Wyszyńskim”. Ten wyjątkowy koncert inspirowa-
ny jest spotkaniami Kardynała z góralami, w trakcie jego 
letnich pobytów w pustelni ojców Paulinów. Tegorocz-
ne spotkanie odbędzie się pod hasłem „nadzieja jest jak 
światło - im ciemniej, tym jaśniej świeci”. 

W trakcie wysłuchamy utworów sakralno-
patriotycznych w wykonaniu Anny sokołowskiej-
Alabrudzińskiej, Michała gasza i łukasza Lecha. Wy-
stąpią także reprezentanci zespołów regionalnych z te-
renu Miasta i gminy Czarny Dunajec, Kapela góralska 
i grupa Śpiewacza “Bachledówka”, schola młodzieżo-
wa “niebo w Piekielniku”. gościnnie również Jan Bu-
dziaszek z krótkim świadectwem i refleksją o wierze. 
Wieczór zakończy Apel Jasnogórski.      an

n Europejskie 
Targi Produktów 
Regionalnych

Szesnasta edycja Europejskich Targów 
Produktów Regionalnych rozpocznie się 
w Zakopanem w piątek 8.08.

J ak podkreśla organizator wydarzenia, a jest nim Ta-
trzańska Agencja Rozwoju Promocji i Kultury: „Re-

gion to coś więcej niż miejsce na mapie. Tworzą go wy-
jątkowi ludzie, szczególny charakter otoczenia i niepo-
wtarzalna kultura. Kwintesencją oraz ikoną danego re-
gionu są tradycyjne produkty i sposób ich wytwarzania. 
W celu wspierania regionalnych fenomenów powstały 
europejskie Targi Produktów Regionalnych. Wydarze-
nie, które promuje autentyczność i różnorodność, da-
jąc możliwość spotkania z żywym dziedzictwem kultu-
rowym zarówno z Polski jak i z europy”.

Zapraszamy zatem wszystkich na górną Rówień 
Krupową. Tutaj od piątku 8.08 do wtorku 12.08 w ra-
mach targów nie tylko będzie można poznać i kupić 
wiele produktów. Będą też występy, warsztaty czy de-
gustacje.

szczegółowy program w informatorze obok.
an

n Wybory Gaździny 
Roku
W niedzielę 10.08 zapraszamy do Gliczarowa 
Górnego na Festyn Glycarowski i III Wybory 
Gaździny Roku.

F estyn odbędzie się na placu obok szkoły w glicza-
rowie górnym. Początek w samo południe. na sce-

nie zaprezentują się: Związek Podhalan i zespół góralski 
Wierchy z gliczarowa górnego, Zespół Regionalny Małe 
Podegrodzie i Muzyka Ludowa svirbe z Litwy.

gaździny walczące w tym roku o tytuł pozna-
my o godzinie 14. Której z pań poszło najlepiej dowie-
my się o godzinie 18.30 w trakcie oficjalnego ogłosze-
nia wyników.

Wieczór w gliczarowie górnym upłynie też w ta-
necznych rytmach. O godzinie 20 koncert zagra bo-
wiem Czadoman, a po nim zabawę taneczną rozkręcą 
Śtuderanci.               an

n Jarmark 
Podhalański
23. edycja Jarmarku 
Podhalańskiego 
odbędzie się w dniach 
8-10 sierpnia (piątek-
niedziela) tradycyjnie 
na p³ycie nowotarskiego Rynku. 

W programie m.in. uroczysty przemarsz ulica-
mi Miasta na rozpoczęcie Jarmarku oraz wy-

stępy: zespołu folklorystcznego z Litwy, zespołów Je-
dla i Ciupaga, a także „Jarmark w nowym Targu” - wi-
dowisko w wykonaniu zespołów regionalnych z Pod-
hala, spisza, Pienin i Orawy. Oczywiście będą też kon-
certy. W tym roku na scenie pojawią się chociażby Mili 
Morena i Fortet, Quiet, Quiet, Quiet, The gar czy Kuba 
Duda. Wieczorową porą zabłysną zaś muzyczne gwiaz-
dy - zespół shaki`n Dudi, Afromental oraz Mike Ver-
ba Trio feat. Karolina Leszko, Magda Bałajewicz „Ba-
lay” i Justyna Pustówka z programem „Tribute to sting 
and others”. W programie również koncert young Po-
wer new edition.

Organizatorzy zapraszają też na Plac słowackie-
go, gdzie zaplanowali strefę rodzinną oraz do odwie-
dzania stoisk z rękodziełem na Rynku.

Pełen program znajdziecie w informatorze obok.
an

n Muzyka 
pod gontem
W piątek 8.08 o godzinie 19 na wspólny 
muzyczny wieczór z gościnnym udzia³em 
Krzysztofa Kmiecika zaprasza zespó³ Watra. 

P rzed nami także kolejne spotkanie ze stałym mu-
zycznym bywalcem Karczmy, czyli Piotrem „Lupim” 

Lubertowiczem, artystą od wielu lat związanym z polską 
sceną blues-rockową. Współpracował on m.in. z zespo-
łami easy Rider, sławkiem Wierzcholskim i nocną Zmia-
ną Bluesa, Monkey Buissines, Jackiem Dewódzkim, Car-
losem Johnsonem, a także z muzykami grupy Breako-
ut. Wykonuje własne utwory oraz standardy blueso-
we. W Karczmie pod gontem tym razem zagra w śro-
dę 13.08 o godzinie 19.           an

n Festiwal Kultury 
Pogranicza PL-SK
Zapraszamy na kolejne wydarzenie Festiwal 
Kultur Pogranicza z projektu pn. „Szlakiem 
kultury pogranicza / Po hraničnom kultúrnom 
chodníku”, realizowanego w partnerstwie przez 
Gminę Łącko, Miasto i Gminę Szczawnica oraz 
Obec Leśnica (S³owacja) w ramach programu 
Interreg Polska-S³owacja 2021-2027.

F estiwal odbędzie się w dniach 9 i 10 sierpnia w go-
dzinach od 11.00 do 20.00 w amfiteatrze w Jawor-

kach (szczawnica) i będzie podróżą po barwnej i różno-
rodnej kulturze pogranicza polsko-słowackiego.

W trakcie poznacie polskie i słowackie smaki ser-
wowane na stoiskach kulinarnych oraz tradycyjne rze-
miosło, w tym np. wikliniarstwo - wyplatanie koszy, 
dzierganie rękawiczek /  krampľovanie, tradycyjny haft 
pieniński, czy cyfrowanie męskiego stroju. Będą wystę-
py i koncerty zespołów regionalnych z Polski i słowacji. 
Zaprezentują się m.in.: Fs Taľar, TRiO Kočera Jakubany, 
Muzyka im. Michała słowika Dzowna, Zespół „szlach-
towianie” oraz Zespół im. Jana Malinowskiego. na przy-
byłych czekac też będą dodatkowe atrakcje związa-
ne z tradycją i kulturą pogranicza.        an

n Tatrzańskie Wici 
i Kotelnica Summer 
Festival
Kolejny przystanek 
XXIV Tatrzańskich Wici 
w Bia³ce Tatrzańskiej. 
Wybór Cepra i Ceperki 
Roku, a także wybór 
Harnasia Roku 
odbędą się w trakcie 
Kotelnica Summer 
Festival. W tym 
roku organizatorzy na Kotelnicę Bia³czańską 
zapraszają od 8 do 10 sierpnia. 

K otelnica summer Festival to jedyny w Polsce fe-
stiwal łączący sport, muzykę i ducha Podhala. na 

tegoroczną imprezę złożą się również zawody biego-
we Hunt Run i Kotelnica summer Fest CuP.

Będą atrakcje dla najmłodszych, strefa gastrono-
miczna, zabawy taneczne, Tunning Car show, Policyjne 
Miasteczko, Kotelnica Laser show i mnóstwo koncer-
tów. na festiwalowej scenie wystąpią między innymi: 
De Mono, Megitza, enej i Tabu. nie zabraknie także ak-
centu góralskiego i występów zespołów regionalnych. 
Chętni staną w szranki w trakcie Rodzinnej Familiady.

W sobotę 9.08 odbędą się wybory Cepra i Ceper-
ki Roku. O ten tytuł może powalczyć każdy, kto czuje 
się prawdziwym turystą, ceprem w dobrym tego słowa 
znaczeniu, ma wystarczającą wiedzę o regionie i kultu-
rze góralskiej, ale też potrafi się dobrze bawić. Oczywi-
ście na kandydatki i kandydatów czekać będą specjalne 
zadania do wykonania. Za to w niedzielę 10.08 - wybory 
Harnasia Roku. górale walczący o ten tytuł nie mają ła-
twego zadania. Muszą zaprezentować nienaganny strój 
regionalny, a do tego wykazać się umiejętnością śpie-
wu i tańca góralskiego, wiedzą o Podhalu oraz sporą siłą 
w niektórych konkurencjach.

Pełen program Kotelnica summer Festival w in-
formatorze obok.             an

n Wakacje z d(m)
uchami
Trzeci koncert 
w ramach cyklu 
„Wakacje z d(m)
uchami. Muzyka na 
instrumenty dęte i nie tylko” w sobotę 9.08.

K ażde z muzycznych spotkań odbywa się w sali te-
atralnej nauczycielskiego Centrum ZnP (ul. Cią-

główka 11). W sobotę usłyszymy tu Cracow golden Qu-
intet, który przeniesie słuchaczy do złotej ery aerofo-
nów. Zespół zaprezentuje przekrojowe spojrzenie na 
europejską muzykę XiX i XX wieku z jej najbardziej war-
tościowymi osiągnięciami w dziedzinie klasycznego 
kwintetu dętego, okraszone amerykańskimi akcentami.

Koncert zatytułowany „Złota era instrumentów 
dętych” rozpocznie się o godzinie 18. Zaprasza nań sto-
warzyszenie im. Mieczysława Karłowicza.           an

n Strażackie Śpasy 
w Zębie

W niedzielę 10.08 zapraszamy na Bartolski 
Wierch w Zębie, gdzie odbędzie się wyjątkowe 
strażackie wydarzenie.

B ędą to XVii Małopolskie Międzynarodowe Za-
wody sikawek Konnych „strażackie Śpasy”, jed-

no z wydarzeń XXiV Tatrzańskich Wici. W programie 
m.in.: przejazd korowodu (zbiórka o godzinie 11 przy 
remizie OsP w Zębie), widowiskowe zawody sikawek 
konnych, występ Zespołu Regionalnego „Zbójnicek”, 
gościnny występ Zespołu Regionalnego Janczowio-
ki z Janczowej (gmina Korzenna), strażackie zawody 
dla dzieci, koncert kapeli Dziewięć sił - góralskie ogni-
sko muzyczne, Piana Party dla najmłodszych i nie tylko. 
Święto zakończy zabawa przy muzyce zespołu Zodyma.

Pełen program w informatorze obok.    an

n Dożynki Gminne 
w Hubie
Zapraszamy na Dożynki Gminne, które odbędą 
się w niedzielę 10.08 w Hubie.

W ydarzenie rozpocznie się o godz. 13.45 uro-
czystym przemarszem, po którym o godzinie 

14 w remizie OsP w Hubie odprawiona zostanie msza 
święta dziękczynna.

W programie nie zabraknie tradycyjnego dzielenia 
się chlebem, występów regionalnych, koncertów oraz 
atrakcji dla najmłodszych. Odbędzie się również zbiór-
ka na leczenie Filipa Zachwiei.           an

n Zofia Stryjeńska 
w Czerwonym Dworze
Miasto Zakopane, 
Zakopiańskie Centrum 
kultury, centrum 
Kultury Rodzimej 
w willi Czerwony 
Dwór zapraszają na 
wernisaż wystawy 
„Zofia Stryjeńska. 
Tatry, górale i gus³a 
S³owian - dzie³a 
z kolekcji prywatnej”.

Z ofię stryjeńską (1891-1976), artystkę wszechstron-
ną - malarkę, ilustratorkę, scenografkę, projek-

tantkę kostiumów, tkanin i zabawek - szczególnie inte-
resowała kultura górali podhalańskich. Zapewne dlate-
go, iż znała ją bardzo dobrze, gdyż przez wiele lat miesz-
kała w Zakopanem, współtworząc to wyjątkowe środo-
wisko artystyczne międzywojennej Polski. Kadry z co-
dziennego życia górali, idylliczne sceny, jak „Powitanie 
o wschodzie słońca”, z serii „Zaloty” czy „Tatrzańska 
sielanka”, niewiele miały wspólnego z realnym życiem 
rdzennych mieszkańców Podhala. Jednakże to te wła-
śnie kompozycje zdominowały wyobraźnię Polaków, nie 
tylko w dwudziestoleciu międzywojennym, lecz także 
wiele dekad później. To poprzez barwne, żywiołowe, ra-
dosne kompozycje stryjeńskiej widziano życie codzien-
ne na Podhalu, konstruowano jego mit.

Wystawa „Zofia stryjeńska. Tatry, górale i gusła 
słowian” w Centrum Kultury Rodzimej w willi Czerwo-
ny Dwór w Zakopanem zaprezentuje kluczowe dla ar-
tystki wątki: folklor góralski i tradycję oraz obrzędy sło-
wiańskie. Wernisaż odbędzie się we wtorek 12.08 o go-
dzinie 17. ekspozycja dostępna będzie dla odwiedzają-
cych od 14.08 do 27.09.          opr. an

n Muzyka u Wnuka
W niedzielę 
10.08 kolejny 
z koncertów 
Festiwalu „Muzyka 
u Wnuka”.

W historycz-
nym domu 

„u Wuka” przy ul. Kościeliskiej 8 w Zakopanem tym 
razem czeka nas niezwykłe spotkanie ze słynnym kom-
pozytorem Andrzejem Zaryckim, twórcą wielu przebo-
jów ewy Demarczyk,  jak i wielkiej ilości innych znakomi-
tych piosenek oraz muzyki filmowej i teatralnej. Zaśpie-
wają żona kompozytora Beata Paluch-Zarycka, córka 
Julia Zarycka, a także elżbieta Borkowska. Akompania-
ment Walentyn Dubrowski. gośćmi specjalnymi będą 
Hanka Wójciak i Jan Karpiel Bułecka.

Wieczór zatytułowany „Andrzej Zarycki - życie 
i muzyka. Podhale, piosenka, teatr” rozpocznie się o go-
dzinie 20.               an

n Noc spadających 
gwiazd
Perseidy znów 
rozświetlą niebo nad 
Tatrami, zapraszamy 
zatem na 3. 
Międzynarodową Noc 
Spadających Gwiazd.

P oczątek drugiej de-
kady sierpnia to wy-

jątkowy czas dla miłośni-
ków nocnego nieba. Właśnie wtedy możemy podzi-
wiać Perseidy, zwane także „łzami świętego Wawrzyń-
ca”. Podhale, dzięki stosunkowo ciemnemu niebu, stwa-
rza doskonałe warunki do takich obserwacji. Dlatego 12 
i 14 sierpnia od godziny 21, wraz z organizatorem wy-
darzenia Jakubem grygielem i całą ekipa obserwato-
rów nocnego nieba, zapraszamy pasjonatów kosmo-
su na 3. Międzynarodową noc spadających gwiazd 
pod Tatrami.

Miejsce spotkania: ścieżka rowerowa w suchej 
górze, tuż przy granicy państwa - około 500 m od przej-
ścia granicznego, obok parkingu przy kapliczce. Dojazd 
możliwy zarówno rowerem (ścieżką rowerową), jak 
i samochodem (drogą żwirową od suchej Hory, skrzy-
żowanie naprzeciw kościoła).

W programie wydarzenia: krótkie wprowadzenie 
do astrofotografii krajobrazowej, obserwacje Księżyca 
przez teleskop, spojrzenie na saturna, wczesnoporanne 
spotkanie Wenus i Jowisza, obserwacja gromad gwiazd, 
mgławic i galaktyk, wspólne wypatrywanie „kosmicz-
nych iskierek”, najlepiej z koca czy leżaka.

Warto zabrać ze sobą: dowód osobisty/paszport, 
koc lub karimatę, ciepłe ubrania, latarkę czołową (naj-
lepiej z czerwonym światłem), termos z ciepłym napo-
jem, aparat i statyw, teleskop lub lornetkę.

Jeśli pogoda spłata figla, termin wydarzenia może 
ulec zmianie.               opr. an

kina  

i teatry

zakopane
n KINO „GIEWONT” REAL 4K, ul. Kościuszki 4, 18 
201 53 04, kinogiewont.pl
l 7.08, 10.30 Jurassic World: Odrodzenie (2D/dub.), 
12.45 i 16.20 PAn WiLK i sPółKA 2 (2D/dub.), 14.40 
smerfy. Wielki film (2D/dub.), 18.10 Vinci 2, 20.20 naga 
Broń (2025) (2D/nap.)
l 8-14.08, 10.00 smerfy. Wielki film (2D/dub.), 11.40 
i 17.00 PReMieRA! O psie, który jeździł koleją 2 (2D/
dub.), 13.20 i 15.20 PAn WiLK i sPółKA 2 (2D/dub.), 
18.40 naga Broń (2025) (2D/nap.), 20.20 Vinci 2 
n KINO „SOKÓŁ” DIGITAL 3D, ul. Orkana 2, 18 20 
140 40, kinosokol.z-ne.pl
l 7.08, 12.00 i 16.00 smerfy. Wielki film, 13.50/dub. 
i 17.50/nap. Fantastyczna 4: Pierwsze kroki, 20.00 Vin-
ci 2
l 8-9.08, 10.30 i 16.20 PREMIERA! O psie, który jeź-
dził koleją 2, 12.20 Fantastyczna 4: Pierwsze kroki/dub., 
14.10 smerfy. Wielki film, 18.10 Vinci 2, 20.25 PReMie-
RA! Zniknięcia
l 10.08, 16.20 smerfy. Wielki film, 18.10 O psie, który 
jeździł koleją 2, 20.00 Zniknięcia
l 11-14.08, 10.30 i 16.20 O psie, który jeździł koleją 2, 
12.20 Fantastyczna 4: Pierwsze kroki/dub., 14.10 smer-
fy. Wielki film, 18.10 Vinci 2, 20.25 Zniknięcia
n KINO „MIEJSCE” (sala studyjna kina „sokół), ul. 
Orkana 2
l 7.08, 15.15 Pewnego razu w Paryżu, 17.40 Vinci 2, 
20.00 Kwiat ośmiu gór
l 8-10.08, 12.00 Heidi ratuje rysia, 13.40 Vinci 2, 
16.00 Kwiat ośmiu gór, 17.40 PReMieRA! Bird, 20.00 
LATO Z DAViDeM LynCHeM: Zagubiona autostrada
l 12-13.08, 15.20 Vinci 2, 17.40 Kwiat ośmiu gór, 
19.30 Bird
l 14.08, 19.30 Pewnego razu w Paryżu
n bnP ParibaS kino letnie. Plac niepodległości. 
seAnse W sieRPniu O 21.00:
l 7.08 Bracia Lumiere! Tak narodziło się kino; l 8.08 
Diuna; l 9.08 Diuna: Część druga; l 10.08 Girls Will 
Be girls; l 11.08 O psie, który jeździł koleją; l 12.08 
Kneecap. Hip-hopowa rewolucja; l 13.08 Zaklęte re-
wiry; l 14.08 Jedno życie
n teatr iM. St. i. witkiewicza, ul. Chramcówki 
15, bilety on line: witkacy.pl. Kasa czynna wt.-sob. 10-14 
(info: 600 00 15 14).
l 7.08, 16.00 KOnCeRT JAZZOWy DLA DZieCi/sce-
na A. Bazakbala, Kawiarnia Witkacy
l 7.08, 20.15 CHiMeRyCZny LOKATOR/scena Wit-
kacego
l 8.08, 19.15 CCy - WiTKAC-y Menażeria/scena A. 
Bazakbala, Kawiarnia Witkacy
l 9.08, 19.15 WiŚniOWy sAD/scena Witkacego
l 10.08, 20.15 scena Propozycji Aktorskich - KRuK/
Muzeum Jana Kasprowicza HARenDA, ul. Harenda 12a
l 12-13.08, 19.15 RZeŹniA wg sławomira Mrożka/
scena Witkacego
l 14.08, 19.15 DeMOniZM ZAKOPiAŃsKi (variétés)/
scena A. Bazakbala, Kawiarnia Witkacy
l 14.08, 20.30 PeRFORMAns wg F. Dostojewskiego/
Witkacy Atelier
n lato w witkacy atelier:
l 9.08, 10.00 Japoński Dzień góry (wyjazd w gorce). 
Kąpiel leśna w gorcach zakończona lunchen w pen-
sjonacie Akiko Miwy, Japonki mieszkającej w gorcach. 
Wiek uczestnika: 16+. Czas trwania: ok. 6 godzin (z do-
jazdem z Harklowej). Odpłatne. Prowadzenie: Katarzy-
na Burak-Pearce
l 10.08, 12.00 Japoński Dzień góry w Witkacy Atelier. 
namaluj swoją górę. Wiek uczestnika: 6-12. Odpłatne. 
Prowadzenie: Beata Zuba; 14.00 Warsztaty z rysowania 
manga. Wiek uczestnika: 9-12. Odpłatne. Prowadzenie: 
Weronika Piotrowicz; 16.00 spotkanie z Akiko Miwa, 
Japonką mieszkającą od lat w Polsce. Jej opowieść o mi-
łości do gór, o rodzimym kraju, zwyczajach. Prezentacja 
tradycyjnego stroju japońskiego. Wstęp wolny

eprasa.pl 6b7854a2b2



Re
da

kc
ja 

nie
 od

po
wi

ad
a z

a z
mi

an
y w

pr
ow

ad
zo

ne
 w

 os
tat

nie
j ch

wi
li. 

3
2

/
2

0
2

5

19

IN
F
O

R
M

A
T

O
R

 k
u

l
T

u
R

A
l
N

y

l 13.08, 16.00 gordonki - warsztaty umuzykalniające 
dla najmłodszych. Wiek uczestnika: 0-5. Odpłatne. Pro-
wadzenie: Agnieszka Michalik 

nowY targ
n KINO „TATRY”, ul. Jana Kazimierza 17, kino.nowy-
targ.pl. 18 26 626 24, kinotatry@nowytarg.pl
l 7.08, 10.00 Heidi ratuje rysia, 11.25/dub. smer-
fy. Wielki film, 13.00 i 16.30 Pan Wilk i spółka 2/dub., 
14.45/dub. Lilo & stitch, 18.15/dub. Fantastyczna 4: 
Pierwsze kroki, 20.15 naga broń, 21.45 Vinci 2
l 8.08, 11.15 i 16.15 Pan Wilk i spółka 2/dub., 13.00 
PReMieRA! O psie, który jeździł koleją 2, 14.40 smerfy. 
Wielki film/dub., 18.00 naga broń, 19.30 Vinci 2, 21.30 
PReMieRA! Zniknięcia
l 9.08, 11.15 i 16.15 Pan Wilk i spółka 2/dub., 13.00 
smerfy. Wielki film/dub., 14.35 O psie, który jeździł ko-
leją 2, 18.00 naga broń, 19.30 Vinci 2, 21.30 Zniknięcia
l 10.08, 10.00 Heidi ratuje rysia, 11.20 i 16.16 Pan 
Wilk i spółka 2/dub., 13.00 O psie, który jeździł koleją 
2, 14.40 smerfy. Wielki film/dub., 18.00 Vinci 2, 20.05 
Zniknięcia, 22.20 naga broń
l 11.08, 10.00 Lilo & stitch/dub., 11.45 i 17.00 Pan 
Wilk i spółka 2/dub., 13.30 O psie, który jeździł kole-
ją 2, 15.15 smerfy. Wielki film/dub., 18.45 Zniknięcia, 
21.00 naga broń
l 12.08, 10.00 Heidi ratuje rysia, 11.20 i 16.15 Pan Wilk 
i spółka 2/dub., 13.00 smerfy. Wielki film/dub., 14.35 
O psie, który jeździł koleją 2, 18.00 Vinci 2, 20.05 naga 
broń, 21.30 Zniknięcia
l 13.08, 10.00 Lilo & stitch/dub., 11.45 i 17.00 Pan 
Wilk i spółka 2/dub., 13.30 O psie, który jeździł kole-
ją 2, 15.15 smerfy. Wielki film/dub., 18.45 Zniknięcia, 
21.00 naga broń
l 14.08, 10.00 Heidi ratuje rysia, 11.20 i 16.15 Pan Wilk 
i spółka 2/dub., 13.00 smerfy. Wielki film/dub., 14.35 
O psie, który jeździł koleją 2, 18.00 Vinci 2, 20.05 naga 
broń, 21.30 Zniknięcia

wydarzenia

zakopane
n Muzeum Palace (Oddz. M. Tatrzańskiego), ul. T. 
Chałubińskiego 7. czynne: środa-niedziela 10-18.
l 7.08, 16.00 Z DAWNeJ IZBy PAMIĘCI DO MU-

ZeUM. Spotkanie z kustoszem Janem Jaroszem. 
Wydarzenie współorganizowane ze stowarzyszeniem 
Muzeum Walki i Męczeństwa „Palace” w Zakopanem
n wakacyjne warSztaty MuzeuM tatrzaŃ-
SKIE (zapisy: rezerwacja@muzeumtatrzanskie.pl, 
533 925 111):
l 7.08, 16.00 CZy RZeŹBy POTRAFIĄ OPOWIA-

DAĆ? Warsztaty dla dzieci 7-12 lat. gmach główny, ul. 
Krupówki 10. Odpłatne
l 8.08, 10.00 NA TROPIe PRZyGÓD KOZIOŁKA 
MatołKa I MałpKI FIKI-MIKI. Warsztaty dla dzieci 
5-11 lat. Muzeum Kornela Makuszyńskiego, ul. Kazimie-
rza Przerwy-Tetmajera 15. Odpłatne
l 12.08, 10.00 ZABAWy Z WyOBRAŹNIĄ. Warszta-
ty dla dzieci od 8 lat. galeria Władysława Hasiora, ul. Ja-
giellońska 18 b. Odpłatne
l 13.08, 16.00 MALUJeMy NA SZKLe. Warsztaty dla 
dzieci od 7 lat, młodzieży, dorosłych. Muzeum Korne-
la Makuszyńskiego, ul. Kazimierza Przerwy-Tetmaje-
ra 15. Odpłatne
l 14.08, 10.00 HAFTUJeMy W OGRODZIe! eTNO-
PRZyGODA Z HAFTeM KRZyŻyKOWyM. Warsztaty 
dla młodzieży od 13 lat. Willa Koliba. Muzeum stylu Za-
kopiańskiego, ul. Kościeliska 18. Odpłatne
n Muzeum Tatrzańskie im. Dra Tytusa Cha³ubiń-
skiego, ul. Krupówki 10, gmach główny. czynne: po-
niedziałek-środa 12-20, w pozostałe dni 10-18. mu-
zeumtatrzanskie.pl. Wystawa czasowa: AugusTyn 
ZAMOysKi. MyŚLeĆ W KAMieniu (do 28.09).
l 7.08, 17.00 OTWARCIe WySTAWy PLeNeROWeJ: 
„Początki przewodnictwa tatrzańskiego” (plac przed 
gmachem głównym)
l 13.08, 11.00-14.00 FRee CITy TOURS ZAKOPANe 
alternatywne zwiedzanie miasta „Śladami Stani-
sława Ignacego Witkiewicza (Witkacego). Prowa-
dzenie: Zofia Radwańska. Liczba miejsc ograniczona: 20 
osób. Zapisy: 18 2637079
n Galeria Sztuki w willi Oksza (Oddz. M. Tatrzań-
skiego), ul. Zamoyskiego 25, 692 029 817. czynna: 
wt.-niedz. 10-18 (ostatnie wejście pół godziny przed 
zamknięciem). Wystawa czasowa: sKłADAnie OsO-
BOWOŚCi. WiTKACy (do 30.10).
l 8.08 ŚWIĘTO ULICy ZAMOySKIeGO: 10.00-10.30 
Odsłonięcie tablicy pamiątkowej. Miejsce: Cmentarz 
Zasłużonych na Pęksowym Brzyzku. Poświęcenie tabli-
cy - ks. Bogusław Filipiak. Przemówienia: Fundacja Za-
kłady Kórnickie, urząd Miasta Zakopane, Powiat Ta-
trzański, Muzeum Tatrzańskie. Odczyt cytatów rodzi-
ny Zamoyskich - stowarzyszenie „Legion”, 11.00-11.30 
spotkanie przed pomnikiem hr. Władysława Zamoy-
skiego. Miejsce: skrzyżowanie ul. Krupówki i ul. Al. 3-go 
Maja, „Hrabia, który zasłużył na ulicę” – Zofia Radwań-
ska (Muzeum Tatrzańskie), 12.00-15.00 Retro pik-
nik i gra terenowa. Miejsce: ogród galerii sztuki w wil-
li Oksza oraz punkty przy ul. Zamoyskiego. W progra-
mie: 12.00 Oficjalne otwarcie pikniku, 12.30-13.30 „Hi-
storyczne postacie związane z ulicą Zamoyskiego w Za-
kopanem” - Maciej Pinkwart, 13.30-13.50 i 14.30-14.50 
Ćwiczenia gimnastyczne - Towarzystwo gimnastycz-
ne „sokół” gniazdo w Zakopanem, 14.00-14.45 „Opo-
wiedz nam swoją historię” - wspomnienia mieszkań-
ców ul. Zamoyskiego, 14.00-15.00 Warsztaty przyrod-
niczo-klimatyczne „Różnorodność biologiczna a kli-
mat” - (Muzeum Tatrzańskie). Dodatkowe atrakcje do-
stępne od 12.00 do 15.00: - stoiska: Fundacja Zakłady 
Kórnickie, Muzeum Tatrzańskiego, stowarzyszenie „Le-
gion”, - Regionalne jedzenie przygotowane przez Koło 
gospodyń Wiejskich w nowem Bystrem, - Drobny po-
częstunek dla gości w lokalach usługowych i restaura-
cjach przy ul. Zamoyskiego (m.in.: Watra, Kryjówka ita-
liano, Delikatesy gal, Mała szwajcaria, euro, Bar Mlecz-
ny, Pizzeria Bosco), - Ramka do zdjęć z Zamoyskim, ko-
stiumy z epoki, - gry i zabawy dla dzieci, gra planszo-
wa „Pociąg do Zakopanego”, 12.00-14.45 gra tereno-
wa „Śladami Zamoyskiego” (rejestracja uczestników)

l 12.08, 16.00 PasteLOVe delikatna materia pa-

steli. Prelekcja Aleksandry Trybuły - kierownik Działu 
Konserwacji Muzeum Tatrzańskiego
l 14.08, 17.00 „Witkacy kontra AI?” wykład Mar-

ka Średniawy. Wydarzenie towarzyszące wystawie 
„składanie osobowości. Witkacy”
n Górna Rówień Krupowa. XVI EUROPEJSKIE 
TARGI PRODUKTÓW REGIONALNYCH:
l 8.08 DZIeŃ POLSKI - WyDARZeNIe TOWARZy-

SZĄCe - ŚWIĘTO ULICy ZAMOySKIeGO i ZORyM-

BeK TRADyCJI – GMINA BIAŁy DUNAJeC: 10.00 Od-
słonięcie i poświęcenie tablicy pamiątkowej dedyko-
wanej rodzinie Zamoyskich. Cmentarz na Pęksowym 
Brzysku, 11.00 „Hrabia, który zasłużył na ulicę - histo-
ria Władysława Zamoyskiego”. Pomnik Hr. Władysła-
wa Zamoyskiego (skrzyżowanie ul. Krupówki i Alei 3-go 
Maja), 12.00-15.00 „Święto ulicy Zamoyskiego”- retro 
piknik. Ogrody galerii sztuki w willi Oksza, 11.00 Otwar-
cie terenu targów, 12.00 Pokaz rzeźbiarski Marcina Li-
chosyta, 12.15 ZORyMBeK TRADyCJi: Dzień Białego 
Dunajca. „Bookcrossing” - czytanie i książek wymie-
nianie - gBP w Białym Dunajcu, 12.30 Muzyka zespo-
łu ŚTADRA z szaflar, 13.00 uroczyste otwarcie Targów, 
13.15 ZORyMBeK TRADyCJi: gwarowe czytanie poezji 
Andrzeja skupnia-Florka „Miłujem Podhole”. łączymy 
pokolenia, 13.30 Zespół regionalny WieRCHy z glicza-
rowa górnego, 13.45 ZORyMBeK TRADyCJi: Warszta-
ty - Plecenie na drutach, kwiaty z bibuły - Klub senior 
60+ Biały Dunajec, 14.00 Otwarcie konkursu na „naj-
lepszy Produkt XVi europejskich Targów Produktów 
Regionalnych”, 14.00 Poznajcie naszych wystawców!, 
14.15 ZORyMBeK TRADyCJi: Warsztaty ekologiczne 
– Malowanie na kamieniach i wykonywanie grafik in-
spirowanych naturą - gOK w Białym Dunajcu, stowa-
rzyszenie „Oratka Brzmienie Tradycji” gliczarów Dolny – 
pokaz tradycyjnego rękodzieła, 14.30 Degustacje, 15.00 
ZORyMBeK TRADyCJi: Białodunajecki artysta Mateusz 
Dziadkowiec – autor wystawy i książki „Podmuch” oraz 
hafciarka Anna Franosz „igłą malowane”, 15.30 Zespół 
regionalny MALi gROnKOWiAnie z gronkowa, 16.30 
ZORyMBeK TRADyCJi: Warsztaty snycerskie, 17.00 Ze-
spół regionalny BiOłODunAJCAnie z Białego Dunajca, 
18.00 Poznajcie naszych wystawców!, 19.00 Koncert: 
TReBunie-TuTKi
l 9.08 DZIeŃ LITeWSKO - ŁOTeWSKI, FeSTIWAL 
OSCyPKA I SeRÓW WSZeLAKICH, „BITWA ReGIO-

NÓW 2025” FINAŁ WOJeWÓDZKI: 11.00 Otwarcie te-
renu targów, 12.00 - Pokaz rzeźbiarski Marcina Lichosy-
ta, - Prezentacja KgW z sierockiego - tradycje kulinarne 
Podhala, - Występ grupy tanecznej PĒDA i folkowej gru-
py muzycznej KARiKsTe z łotwy, 12.15 Otwarcie kon-
kursu „Bitwa Regionów 2025” – finał wojewódzki, 12.30 
Koło gospodyń Wiejskich ujejsce – piosenki Zagłębiow-
skie, 13.30 grupa Taneczna Kobiet sAuLĖgRĄŽOs z Li-
twy, 13.50 zespół tańca ludowego ŽiOgeLiAi z Litwy, 
14.15 zespół folklorystyczny giJA z Litwy, 14.30 Degu-
stacje, 14.30 grupa tanecza PĒDA i folkowa grupa mu-
zyczna KARiKsTe z łotwy, 15.00 ZORyMBeK TRADy-
CJi: łotewskie warsztaty papiernicze, 15.15 Pokaz pu-
cenia oscypka i tradycji pasterskich, 15.30 zespół regio-
nalny MAły HOP CuP z Zakopanego, 16.00 Ogłoszenie 
wyników „Bitwy Regionów 2025”, 16.30 zespół regio-
nalny RegLe z Poronina, 17.30 Ogłoszenie wyników Fe-
stiwalu Oscypka, 19.00 Koncert: HOLeViATeRs
l 10.08 WyDARZeNIe TOWARZySZĄCe - 500 LAT 
RODU GĄSIeNICÓW: 11.00 Otwarcie terenu targów, 
12.00 Msza na Hali gąsienicowej w 500. lat Rodu gą-
sieniców, 12.00 - Pokaz rzeźbiarski Marcina Lichosy-
ta, - Prezentacja KgW z Bukowiny Tatrzańskiej - tra-
dycje kulinarne Podhala, 12.30 Ciekawostki o Tatrach 
– Oddział Tatrzański PTTK – Konkurs wiedzy o regionie, 
14.30 ZORyMBeK TRADyCJi: Pokaz i warsztaty kulinar-
ne z sylwestrem Lisem „Regionalne produkty z Podhala 
inspiracją do światowych dań”, 17.00 ZORyMBeK TRA-
DyCJi: „stwórz własny kalendarz” - warsztaty rysun-
kowe z zakopiańskim artystą Januszem soroczyńskim, 
18.00 Poznajcie naszych wystawców!, 19.00 ZORyM-
BeK TRADyCJi: Tatrzańska spiżarnia - warsztaty zielar-
skie, 20.00 Koncert: 500 LAT RODu gĄsieniCóW
l 11.08, 11.00 Otwarcie terenu targów, 12.00 - Po-
kaz rzeźbiarski Marcina Lichosyta , - Prezentacja KgW 
z Murzasichla - tradycje kulinarne Podhala, - zespół 
CsŰRDÖngÖLŐ nÉPTÁnCegyÜTTes z Węgier, 13.00 
ZORyMBeK TRADyCJi: Warsztaty kaletnicze, 14.30 De-
gustacje, 14.30 zespół CsŰRDÖngÖLŐ nÉPTÁnCegy-
ÜTTes, 15.00 Poznajcie naszych wystawców!, 16.00 ze-
spół regionalny KRZesAny z Cichego, 17.00 zespół re-
gionalny ZBóJniCeK z Zębu, 19.00 Koncert: MiTRA 
l 12.08 DZIeŃ WĘGIeRSKI: 11.00 Otwarcie tere-
nu targów, 12.00 - Pokaz rzeźbiarski Marcina Lichosy-
ta, - Prezentacja KgW z Rzepisk - tradycje kulinarne 
Podhala, 13.00 zespół CsŰRDÖngÖLŐ nÉPTÁnCegy-
ÜTTes, 13.30 ZORyMBeK TRADyCJi: Warsztaty „Z mi-
łości do wełny”, 14.00 Degustacje, 14.30 Poznajcie na-
szych wystawców!, 15.00 Pokaz i warsztaty kowalstwa, 
15.30 zespół CsŰRDÖngÖLŐ nÉPTÁnCegyÜTTes, 
16.00 ZORyMBeK TRADyCJi: Warsztaty „Zrób swoje 
domowe sPA”, 16.30 Ogłoszenie wyników konkursu na 
najlepszy Produkt XVi europejskich Targów Produktów 
Regionalnych, 17.00 Pokaz i warsztaty kowalstwa, 17.30 
zespół MAłe KLiMKi z Zakopanego, 18.00 Zakończenie 
Targów, 19.00 Koncert: KARCZMARZe 
n dom pod jedlami, Droga na Koziniec 1
l 8.08, 18.00 ZAKOPIAŃSKI SALON MUZyCZ-
Ny „CZTeRy PORy ROKU Z PIeŚNIĄ”. ROMANSe 
OGIŃSKIeGO. Wystąpią: Katarzyna Wiwer/sopran, Jo-
anna solecka/klawesyn. W programie: romanse i polo-
nezy Michała Kleofasa Ogińskiego oraz utwory Józe-
fa elsnera 
n Galeria Sztuki Wspó³czesnej „Dom Doktora”, ul. 
Witkiewicza 19 
l 8.08, 18.00 WeRNISAŻ WySTAWy prac z pograni-
cza rysunku i malarstwa dwóch zakopiańskich artystek: 
Magdaleny Kraszewskiej i Zofii Bolechowskiej
n Karczma Pod Gontem, ul. Kasprowicza 1A
l 8.08, 19.00 WIeCZÓR MUZyCZNy: Zespół Watra 
z gościnnym udziałem Krzysztofa Kmiecika
l 13.08, 19.00 KONCeRT: Piotr „Lupi” Lubertowicz
n Sala teatralna Nauczycielskiego Centrum Wy-
poczynkowo-Rehabilitacyjnego ZNP, ul. Ciągłów-
ka 11
l 9.08, 18.00 WAKACJe Z D(M)UCHAMI: „Złota era 
instrumentów dętych” Cracow golden Quintet

n Dom U Wnuka, ul. Kościeliska 8
l 10.08, 20.00 FeSTIWAL „MUZyKA U WNUKA”: 
„Andrzej Zarycki - życie i muzyka. Podhale, piosenka, 
teatr”. Wystąpią: Beata Paluch-Zarycka, Julia Zarycka, 
elżbieta Borkowska, Walentyn Dubrowski
n kawiarnia kawa & kultura - stacja Kultura Zako-
pane, ul. Chramcówki 35
l 12.08 WARSZTATy GRAFICZNe DLA DZIeCI 8-12 
LAT „CO W TRAWIe PISZCZy?”. Prowadzenie: Mag-
dalena Wanat-Drobisz. Zapisy. 10.00-12.00 pierwsza 
grupa, 13.00-15.00 druga grupa
n Willa Czerwony Dwór - Centrum Kultury Rodzi-
mej, ul. Kasprusie 27. czynna: pn.-sob. 10-17 (oprócz 
środy). 
l 12.08, 17.00 WeRNISAŻ WySTAWy: ZOFIA 
STRyJeŃSKA. TATRy, GÓRALe I GUSŁA SŁOWIAN

KOŚCIELISKO
n KOŚCIELISKO. KULTURALNY SZLAK:
l 7.08, 7.00 Dolina Chochołowska / Schronisko 
na Polanie Chochołowskiej. Tatrzańskie inspira-
cje - Akordeonowe Harnasie (duet akordeonowy 
Maciej Zimka & Wiesław Ochwat). W trakcie kon-
certu usłyszymy m.in. utwory Karola szymanowskie-
go, Andrzeja Krzanowskiego, Zbigniewa Bargielskiego
l 8.08, 9.00 Kościelisko / Tatrzańskie Archiwum 
Planety Ziemia. Dolina Kościeliska. Wycieczka bo-
taniczno-kulturowa (przewodnik Antoni Zię-
ba - Tatrzański Park Narodowy). Kierunek Doli-
na Kościeliska - Hala Ornak. Wstęp do TPn płatny dla 
uczestników we własnym zakresie.
l 9.08, 9.00 Kościelisko / Tatrzańskie Archi-
wum Planety Ziemia. „Jak drzewiej w Polanach 
bywało” - wycieczka historyczna po Kościeli-
sku (przewodnik Jan Sabała-Krzeptowski). Trasa: 
Kiry - groń - Droga Królewska - Prędówka - szeligów-
ka - Wojdyłówka - WDW (urząd gminy). Długość wy-
cieczki - 6 km, czas ok. 4 godz. Zbiórka przy Tatrzań-
skim Archiwum Planety Ziemia
n Scena plenerowa, Kościelisko Chotarz
l 9.08, 17.00 MUZyCZNy WIeCZÓR „KONTRA-
STy”. Wystąpią: Orkiestra Dęta łapsze Wyżne (muzy-
ka filmowa, rozrywkowa i popularna), Ponad Chmura-
mi (poezja śpiewana i piosenka literacka), Kompromi-
tacja (sKA, punk-ska)

zĄB
n Bartolski Wierch
l 10.08 XVII MAŁOPOLSKIe MIĘDZyNARODOWe 
ZAWODy SIKAWeK KONNyCH „STRAŻACKIe ŚPA-
Sy” - XXIV TATRZAŃSKIe WICI: 11.00 zbiórka przy re-
mizie OsP Ząb, 11.30 przejazd korowodu na plac zawo-
dów, 12.00 otwarcie zawodów, 14.30 koncert Zespołu 
Regionalnego Zbójnicek „Zespoły świata na strażackich 
Śpasach” i Zespołu Regionalnego Janczowionki z Jan-
czowej (gmina Korzenna), zawody strażackie dla dzie-
ci, 15.30 ogłoszenie wyników, 16.00 Kapela Dziewięć-
sił - ognisko muzyczne, Piana Party, 18.30 zabawa przy 
muzyce zespołu Zodyma

szaFlarY
n Park Cysterski, ul. Pod górą 4B
l 8-9.08, 21.30 POKAZ FONTANNy MULTIMe-
DIALNeJ: piątek - „Cystersi pod Tatrami”, sobota - „gó-
ralskie legendy w sercu Podhala”
l 10.08, 20.30 WAKACyJNe KINO PLeNeROWe: 
„Wyprawa do dżungli”

gliczarÓw gÓrnY
n Plac obok szko³y
l 10.08 FeSTyN GLyCAROWSKI - III WyBORy 
GAŹDZINy ROKU - XXIV TATRZAŃSKIe WICI: 12.00 
otwarcie, występ Związku Podhalan i Zespołu góral-
skiego Wierchy z gliczarowa górnego, pokaz piłkarski 
freestyle, 14.00 wybory gaździny Roku 2025, występ 
zespołu Regionalnego Małe Podegrodzie z Podegro-
dzia, 17.00 losowanie nagród głównych loterii fantowej, 
zespół muzyki ludowej svirbe z Litwy, 18.30 ogłosze-
nie wyników wyborów gaździny Roku, 20.00 gwiaz-
da wieczoru: CZADOMAn, zabawa taneczna z zespo-
łem Śtuderanci

Bukowina tatrzaŃska
n Hotel Bukovina, ul. sportowa 22
l 7.08 VeLO BUKOVINA I DZIeŃ: 9.00 miastecz-
ko kolarskie - Hotel Bukovina, 9.15 Filigranowy Coffee 
Ride, 12.00 strefa Kibica TdP - telebim (etap 4), 13.00 
biuro zawodów Orlen TdP Amatorów, 19.30 Challen-
ge strava 226eRs - rozdanie nagród, 20.00 zamknięcie 
biura zawodów Orlen TdPA
l 8.08 VeLO BUKOVINA II DZIeŃ: 8.00 biuro za-
wodów Orlen TdP Amatorów, 9.00 miasteczko ko-
larskie - hotel Bukovina, 9.15 Filigranowy Coffee Ride, 
12.00 strefa kibica TdP - telebim (etap 5), 13.00 biu-
ro zawodów Orlen TdP Amatorów, 19.00 odsłonię-
cie pamiatkowego muralu, 19.30 Challenge strawa 
226eRs - rozdanie nagród, 20.30 zamknięcie biura za-
wodów Orlen TdPA
l 9.08 VeLO BUKOVINA III DZIeŃ: 7.00 rozstawie-
nie zawodników Orlen TdPA, 7.30 start Orlen TdP Ama-
torów, 9.00 miasteczko kolarskie - hotel Bukovina, 11.30 
zamknięcie trasy i dekoracja Orlen TdPA (Wierch Rusiń-
ski), 12.00 strefa Kibica TdP - telebim (etap 6), zawo-
dy rowerowe dla dzieci nKK KiDs, 12.40 start 6 etapu 
Tour de Pologne, 16.35 dekoracja Tour de Pologne - ho-
tel Bukovina
n Bukowiańskie Centrum Kultury - Dom Ludo-
wy, ul. Kościuszki 87, 18 20 77 221, www.domludowy.
pl. CZynne: pn.-pt. 8-16.
l 7.08, 19.00 WySTĘP ZeSPOŁÓW ReGIONAL-
NyCH: Zyngierki Białcańskie, Mali Białcanie i Białcanie 
z Białki Tatrzańskiej
l 13.08, 20.00 SZTUKA TeATRALNA: „Chory z uro-
jenia” Regionalny Zespół Teatralny im. J. Pitoraka z Bu-
kowiny Tatrzańskiej
l 14.08, 19.00 WySTĘP Zespołu regionalnego Śtama 
z Brzegów i Rzepisk

BachledÓwka
n Sanktuarium b³. kard. Stefana Wyszyńskiego na 
Bachledówce
l 9.08, 19.00 VI WIeCZORNICA Z WySZyŃ-
sKIM - „nadzieja jest jak światło - im ciemniej, ty ja-
śniej świeci”. Wystąpią: Anna sokołowska-Alabrudziń-
ska, Michał gasz, łukasz Lech, reprezentanci zespo-
łów regionalnych z terenu miasta i gminy Czarny Du-
najec, kapela góralska i grupa śpiewacza „Bachledów-
ka”, schola młodzieżowa „niebo w Piekielniku”. gościn-
nie: Jan Budziaszek z krótkim świadectwem i refleksją 
w wierze. na zakończenie Apel Jasnogórski

BiaŁka tatrzaŃska
n KOTELNICA SUMMER FESTIVAL:
l 8.08, 17.00 Otwarcie festiwalu, 17.10 Koncert Ama-
ro Duho, 19.00 Koncert Megitza, 20.45 Rozpalenie 
Ogniska Hunt Run, 21.00 start biegu nocny Dzik, 21.30 
Koncert 4 szmery AC/DC, 23.00 Kotelnica Laser show, 
23.15 Zabawa z DJ Wolfek, 2.00 Zakończenie imprezy
l 9.08, 7.00-15.00 start biegów Hunt Run: Mocarny 
Dzik, Hardy Dzik i Dziczek. Zapisy huntrun.pl, 10.00-
15.00 eliminacje do konkursu Cepra i Ceperki Roku, 
10.00-18.00 Harnasiowe Próby, 10.00-18.00 „Trenuj 
z Wojskiem na Kotelnicy” z oficjalnym patronatem Mi-
nistra Obrony narodowej - wyjątkowa strefa festiwa-
lowa, w której uczestnicy mogą spróbować swoich sił 
w zadaniach inspirowanych szkoleniem wojskowym, 
10.00-18.00 Pokaz sprzętu wojskowego, 10.00-18.00 
Tunning Car show, 10.00-18.00 Policyjne Miasteczko, 
16.00 Otwarcie / Dekoracja Hunt Run, 16.00 Trening 
siatkarski z Dawidem Wochem, 16.30 Wybory Cepra 
i Ceperki roku, 18.00 Występ zespołu „Mali Białcanie”, 
18.30 Finał wyborów na Cepera i Ceperkę roku, 19.00 
Koncert Muzyczni Astronauci Manam Tribiute, 20.30 
Rozdanie nagród / Rozpalenie Watry, 21.00 Koncert Ze-
społu enej, 23.00 Pokaz sztucznych ogni, 23.00 Kotel-
nica Laser show, 23.30 Zabawa z zespołem Warasy / DJ 
Wolfek, 3.00 Zakończenie imprezy
l 10.08, 8.30-15.00 start biegów Hunt Run: Dobry 
Dzik, Family Dzik i Dziczek. Zapisy huntrun.pl, 10.00-
13.00 Kotelnica summer Fest CuP (rozgrywany na bo-
iskach klubu Watra), 10.00-18.00 Rodzinna Familia-
da, 10.00-18.00 Tunning Car show, 10.00-18.00 Po-
licyjne miasteczko, 14.00 Dekoracja Turnieju Kotelni-
ca Cup, 14.30 Dekoracja zwycięzców Hunt Run, 14.30 
Trening siatkarski z Dawidem Wochem, 15.00 WyBO-
Ry HARnAsiA ROKu, 17.00 Występ „Zyngierki Białcań-
skie”, 17.30 Finał konkursu na HARnAsiA ROKu, 18.30 
Występ zespołu „Białcanie”, 19.00 Koncert TABu, 20.00 
Finał konkursu Rodzinna Familiada, 20.30 Rozdanie 
nagród / Rozpalenie Watry, 21.00 Koncert De Mono, 
22.45 Kotelnica Laser show, 23.00 Zabawa z zespołem 
Murań/DJ Wolfek, 2.00 Zakończenie imprezy

sucha gÓra/sŁowacja
n Ścieżka rowerowa w Suchej Górze, nieopodal 
parkingu, obok kapliczki i stacji kolejowej
l 12.08 i l 14.08 3. MIĘDZyNARODOWA NOC 
SPADAJĄCyCH GWIAZD POD TATRAMI: od godziny 
21.00 obserwacje księżyca przez teleskopy, konsultacje 
z podstaw astrofizyki krajobrazowej, od 22.00 obser-
wacje nocnego nieba; Zabierz ze sobą: dowód osobi-
sty/paszport, koc/karimatę lub leżak, latarkę czołową 
najlepiej z czerwonym światłem, ciepłe ubrania, ciepły 
napój, aparat, statyw, osobę towarzyszącą, sprzęt do 
obserwacji nieba. W przypadku niesprzyjającej pogody 
termin wydarzenia może ulec zmianie

podczerwone
n Plac na Kamieńcu za kościo³em
l 10.08, 14.00 NASKIe ZWyKI. IX GÓRALSKIe ŚPA-
sy. Występy: młodych muzykantów ze szkółki dawida 
Motora-greloka, Dziecięcego Zespołu Śleboda, zespołu 
Mali Dzianiszanie, kapeli stanisława Habernego i kapeli 
Jafer; dodatkowo: zlot starych samochodów, wystawa 
rękodzieła MOnALi i inne atrakcje. Zbiórka charytatyw-
na dla PsOni koło w Zakopanem

nowY targ
n Rynek. 23. JARMARK PODHALAŃSKI:
l 8.08, 17.00 uroczysty przemarsz ulicami Miasta, 
17.20 oficjalne otwarcie, 17.50 zespół folklorystyczny 
z Litwy, 18.15 „Jarmark w nowym Targu” - widowisko 
w wykonaniu zespołów regionalnych z Podhala, spisza, 
Pienin i Orawy, 20.25 zespół Jedla, 21.30 zespół Ciupaga
l 9.08, 15.00 pokazy sportowe, 17.00 pokaz rzemio-
sła Podhala, 17.30 koncert Quiet, Quiet, Quiet, 18.10 
koncert The gar, ReD heART OF DAnCe, 19.00 koncert 
The Best sqad, 20.30 koncert shaki`n Dudi, 22.00 kon-
cert Afromental, 23.20 koncert Mili Morena & Fortet, 
szkoła salsy i Bachty - Janusz Bednarski
l 10.08, 15.30-17.30 Popołudnie seniora, 17.30 kon-
cert Kuba Duda - studio Piosenki septyma, 18.15 Kon-
cert Mike Verba Trio feat. Karolina Leszko, Magda Bała-
jewicz „Balay”, Justyna Pustówka - Tribute to sting and 
others, 19.30 koncert young Power new edition
l Dodatkowo: 10.00-18.00 Rynek - stoiska rękodzie-
ła, w piątek i sobotę akcja krwiodawstwa
n Plac S³owackiego. STREFA RODZINNA NA JAR-
Marku PodHalaŃSkiM:
l 8.08, 14.00-19.00 Jarmarkowo-warsztatowo, 
14.00-19.00 Animacje stopmotion z effata Anima, 
14.00-17.00 Zabawy animacyjne i wielkie bańki, 15.00-
18.00 etnobobo dla najmłodszych, 16.00-18.00 Warsz-
taty rozpalania ognia krzesiwem Z Chatą Przygody, 
18.30-19.00 Pokaz psich umiejętności
l 9.08, 14.00-19.00 Wioska ginących zawodów 
i dawnych rzemiosł: filcownik, powroźnik, plecionkarz, 
łyżkarz i pszczelarz, 14.00-18.00 Castorama Majster-
kowo, 15.00-18.00 etnobobo dla najmłodszych, 16.00-
19.00 Zabawy animacyjne i wielkie bańki, 17.00-19.00 
Warsztaty rozpalania ognia krzesiwem Z Chatą Przy-
gody
l 10.08, 13.00-18.00 gra miejska, 14.00-19.00 Wio-
ska ginących zawodów i dawnych rzemiosł: filcownik, 
powroźnik, plecionkarz, łyżkarz i pszczelarz, 14.00-
18.00 Castorama Majsterkowo, 15.00-18.00 etnobo-
bo dla najmłodszych, 15.00-18.00 Zabawy animacyj-
ne i wielkie bańki

huBa
l 10.08 DOŻyNKI GMINNe W HUBIe: 13.45 uroczy-
sty przemarsz do remizy OsP, 14.00 Msza święta dzięk-
czynna, 15.30 dzielenie chlebem dożynkowym, 16.00 
Zespół Regionalny Zwyrtani z Huby, 16.30 Związek Pod-
halan Obidza grupa teatralna, 17.00 Zespół echo z Ru-
koin - Litwa, Marcin Janeczko z Kęt, 17.40 pokazy rowe-
rowe Akademii Trialowej Ochotnica, 18.00 Chór Polskie-
go stowarzyszenia Flisaków na Dunajcu, 18.30 zespół 
Pozytywnie nakręceni, 20.00 zabawa taneczna z ze-
społem Zwyk. W trakcie wydarzenia odbędzie się zbiór-
ka na leczenie Filipa Zachwiei

gorce
n Polana Rusnakowa przy Kaplicy Papieskiej pod 
Turbaczem
l 10.08, 11.00 MSZA ŚWIĘTA POD TURBACZeM. 
ŚWIĘTO LUDZI GÓR W ROKU KS. J. TISCHNeRA: 
Mszy św. w oprawie góralskiej będzie przewodniczył 
kard. grzegorz Ryś Metropolita łódzki

Łopuszna
n Gajówka Miko³aja
l Do 10.08, 10.00-15.00 ZWIeDZANIe WySTAWy 
PRZyRODNICZO-HISTORyCZNeJ
l 9.08, 9.30 WyCIeCZKA PRZyRODNICZA W DO-

LINIe ŁOPUSZNeJ
n Gminny Ośrodek Kultury, ul. gorczańska 7
l 14.08, 19.00 ŁOPUSZNA. MUZyKA & POeZJA. 
PAMIĘCI KAJA BAUMANA. Kawafis - Miłosz - Za-
gajewski - Mozart. Wystąpią: Krzysztof Jędrysek, ilo-
na nieciąg, Filip Ćwiżewicz, Krzysztof Leksycki, Michał 
Ćwiżewicz (wejściówki)

ManiowY
n Wyskocz na: Rower, plaża, SUP, kawa nad Jezio-
rem Czorsztyńskim
l 9.08, 15.0 WySTAWA PRAC GABRIeLI SŁO-

wIK - malarstwo z duszą Pienin oraz warsztaty gry na 
bębnach

KROŚCIENKO N.D.
n Amfiteatr „Pod Wierzbą”
l 9.08 FeSTyN RODZINNy: 16.00 Karolina Mikłu-
siak, 17.00 zespół regionalny Małe Pieniny i zespół Pie-
nińskie Wiyrchy, 18.00 zespół Tryptyk, 19.00 Milena soł-
tys-Walosik i Olga Piotrowska-Cender, 20.00 Wiktoria 
Kozielec

szczawnica
n Amfiteatr. Jaworki. FESTIWAL KULTURY PO-
GRANICZA PL-SK:
l 9.08, 11.00 sTOisKA RZeMieŚLniCZe od 11.00: tra-
dycyjny haft pieniński/PLO, ceramika/sK, cyfrowanie 
stroju męskiego/PL, kowalstwo - wyrabianie dzwon-
ków/sK; sTOisKA KuLinARne od 11.00: Pieniński Od-
dział Związku Podhalan/PL i Koło gospodyń Wiejskich 
w Jaworkach/PL; CZĘŚC ARTysTyCZnA od 14.00: Ja-
worcanie/PL, zespól folklorystyczny Tal`ar/sK, Mu-
zyka im. Michała słowika Dzwona/PL, zespół „Z Doli-
ny grajcarka”/PL, Trio Kocera z Jakuban/sK, Muzyka 
łuku Karpat/PL
l 10.08, 11.00 sTOisKA RZeMieŚLniCZe od 11.00: 
struganie piszczałek/PL, produkcja dzwonków i wala-
szek/sK, szydełkowanie/PL, wyplatanie koszy/sK, wy-
piekanie chleba/PL, wyplatanie rękawiczek i kramplo-
wanie/sK, tworzenie pienińskich rękawic furmańskich/
PL; sTOisKA KuLinATnBe od 11.00: Obec Lesnica a Pie-
nAsP/sK, KgW w Zarzeczu/PL, Obec Litmanova/sK; 
CZĘŚĆ ARTysTyCZnA od 14.00: Zespół im. Jana Mali-
nowskiego/PL, zespół folklorystyczny Barvinok/sK, Ze-
spół Pieśni i Tańca Pienińskie Wiyrchy/PL, zespół folk-
lorystyczny starolubovnan/sK, zespół folklorystyczny 
Majdan/sK, kabaret Śleboda/PL
n Muzyczna Owczarnia, ul. Biała Woda 13, Jaworki
l 8.08, 20.00 KONCeRT: inTeRnATiOnAL JAZZ 
CAMP QinTeT
l 9.08, 20.00 KONCeRT FINAŁOWy JAZZ CAMP 
2025

raBka-zdrÓj
n Salon Rowerowy Kross, ul. sądecka 25
l 7.08 i l 14.08, 15.00 RABCZAŃSKIe ROWeRO-

WANIe. W każdy czwartek wakacji, bezpłatnie dla tury-
stów i mieszkańców. informacje: 737 675 888
n Altana „Pod Grzybkiem”
l 10.08, 16.00 KONCeRT ORKIeSTRy DĘTeJ OSP 

w Rabce-Zdroju oraz pokazy sprzętu ratowniczo-ga-
śniczego gminnych jednostek OsP
n Przed budynkiem oddzia³u PTTK Rabka, ul. Pił-
sudskiego 1
l 13.08, 15.00 SPACeRy PO RABCe Z PRZeWOD-

NIKIeM. Od miejsca zbiórki ul. Piłsudskiego 1, przejście 
w okolicach dworca PKP, kościoła pw. Marii Magdaleny, 
Teatr Lalek Rabcio, Muzeum im. Wł. Orkana, Park Zdro-
jowy i jego atrakcje. Tężnia solankowa z pijalnią wód mi-
neralnych. Alejkami parkowymi do pomnika Jana Paw-
ła ii oraz Juliana Zubrzyckiego - założyciela uzdrowi-
ska. Zabytkowe wille uzdrowiskowe. Odwiedziny w Za-
kładzie Przyrodoleczniczym. spacer zakończy się przy 
amfiteatrze i fontannie ze słoniami. Czas przejścia ok. 
2-3 godziny
n Kośció³ek Muzeum im. W³adys³awa Orkana, ul. 
sądecka 6, 18 2676747, muzeum-orkana.pl. czynne: 
codziennie 9.00-17.00. 
l 14.08, 17.00 XXI MIĘDZyNARODOWy FeSTIWAL 
MUZyKI ORGANOWeJ IM. KS. KAMILA KOWAL-

czyKa: Tadeusz Barylski (organy)
chaBÓwka

n Stadion sportowy
l 9.08 FeSTyN RODZINNO-SPORTOWy Z OKAZJI 
20-LeCIA KLUBU SPORTOWeGO LOMOTIV CHA-

BÓWKA: 13.00 rozpoczęcie, 13.15 turniej piłkarski dla 
drużyn młodzieżowych, 15.30 pokaz Mistrza Świata 
Freestyle Footballo - szymona skalskiego, 15.45 turniej 
piłkarski o Puchar Prezesa dla drużyn seniorskich, 18.00 
wręczenie nagród, 20.00 zabawa taneczna - DJ Darsen

Mszana dolna
n Miejska Biblioteka Publiczna 
l 8.08, 17.00 OPOWIeŚĆ O DWUKULTUROWeJ, 
PRZeDWOJeNNeJ MSZANIe DOLNeJ: Mszana Dol-
na - przedwojenne letnisko. Ostatnie wariacje pod-
opiecznych „krakowskiego Korczaka”

Mszana gÓrna
n Stadion LKS Witów
l 9.08 ZAGÓRZAŃSKIe LATO: 14.00 gminne zawo-
dy strażackie, 16.00 Oficjalne rozpoczęcie, 16.15 Ma-
łopolska ekipa Akordeonowa & ekipa Melodii, 16.45 
Mszana górna sP2, 17.15 łętowianie, 17.30 Kasinka 
Mała sP3, 18.15 Olszowianie, 18.45 smycki spod Kudło-
nia, 19.15 Dolina Mszanki, 19.45 Zagórzańska siła, 20.15 
Jurkowianki, 20.45 szczypka Jakub, 21.30 Kapela Ciu-
paga, 22.30 Zespół „Wicersi”
l 10.08 XII FeSTIWAL KULTURy BeSKIDU WySPO-

WeGO „Beskidzkie Rytmy i smaki”: 15.00 Otwarcie fe-
stiwalu i turnieju piłkarskiego o puchar Wójta, 15.10 Or-
kiestra Dęta „sami swoi” z Kasinki Małej, 15.30 scen-
ka kabaretowa KgW „Śwarne Babki” z łętowego, 16.00 
MR. Cone, 16.30 Folkowe łętowe, 17.00 Fsk Kicora i DFs 
slonecko z Lendaku, 17.30 Orkiestra Dęta „echo gór” 
z Kasinki Małej, 18.00 Dolina Mszanki, 18.30 Orkiestra 
Dęta z Mszany górnej, 19.00 Koncert eleni, 20.30 Po-
tańcówka z kapelami zagórzańskimi.

eprasa.pl 6b7854a2b2



20
s

p
O

R
T

3
2

/
2

0
2

5
piłka noŻna. III liga

piłka noŻna. klasa okręgowa

ŻeGlarstwo

Do nowego sezonu wystartowa³a 
limanowsko-podhalańska klasa 
okręgowa. Zdaniem wielu obserwatorów 
inauguracja wypad³a imponująco. 
Mecze sta³y na dobrym poziomie.

P ierwszym liderem została drużyna re-
zerw Lubania Maniowy/Zapory Klusz-
kowce. na dobrą sprawę tej drużyny 

w klasie okręgowej być nie powinno, ponieważ 
przegrała baraż z LKs Jodłownikiem. Po ubie-
głorocznym sezonie z rozgrywek wycofały się 
drużyny Orkana szczyrzyc i Zawratu Bukowina 
Tatrzańska. Zrobiło się zatem miejsce dla dru-
giego wicemistrza klasy A, którym w PPPn były 
rezerwy Lubania/Zapory. Z zaskakujących re-
zultatów pierwszej kolejki spotkań wydaje się 
być remis debiutującej w rozgrywkach dru-
giej drużyny nowotarskiego Podhala z Luba-
niem Tylmanowa. nowotarżanie mogli mecz 
zamknąć w pierwszej połowie, ale nie wyko-
rzystali wielu okazji i to się na niech zemściło. 
Dwaj inni debiutanci Ks Zakopane i gorce Ka-
mienica rozgrywki rozpoczęły od wygranych 
w stosunku 2:1. Derby ziemi orawskiej zakoń-
czyły się remisem,

 KS Zakopane - Orkan Raba Wyżna 
2:1 (1:1)

Bramki: 0:1 T. Pątko 33, 1:1 Bogdanowicz 
36, 2:1 guedes Lima 70.

Zakopane: Paszuda - Cudzich, Pawlik, 
santos (75 Fąfrowicz), Bogdanowicz, yaniv 
(63 szczygieł), Zubek, guedes Lima, gawlak, 
Wiśniowski, Kalata.

Orkan: Buroń - Woś, Kasiniak (70 Barnaś), 
Pałasz (60 Wójciak), Lenart, sawina, Trybuła, 
Wojtasiak (60 Worwa), Kosek, T. Pątko, J. Pątko.

Po kilkuletniej banicji Ks Zakopane w niż-
szych ligach zakopiańczycy na sztucznej trawie 
zakopiańskiego COs-u zainaugurowali nowy 
sezon w limanowsko-podhalańskiej klasie okrę-
gowej. gospodarze mogli się cieszyć z wygranej 
z zawsze groźnym Orkanem Raba Wyżna. Po-
czątek spotkania przebiegał wedle reguły atak 
za atak. Do 30. minuty ataki, aczkolwiek bardzo 
ciekawe, nie przynosiły efektu bramkowego. 
W 33. min. goście wykonywali kolejny rzut wol-
ny. Dośrodkowanie Jakuba Pątki trafiło wprost 
na głowę nieobstawionego jego brata Tomasza, 
który bez problemów wpakował futbolówkę do 
siatki. Trzy minuty później gospodarze wykony-
wali rzut rożny. Dośrodkowanie gawlaka trafiło 
na głowę Bogdanowicza, który uderzając piłkę 
głową także wpakował ją do siatki.

Początek drugiej odsłony spotkania należał 
do gospodarzy. Potężne bomby Wiśniowskiego 

i Limy były albo minimalnie niecelne albo świet-
nie bronił Buroń. W 70. min. Wiśniowski wywal-
czył rzut rożny i właśnie z tego stałego frag-
mentu gry dokładnie obsłużył Limę, który ude-
rzając futbolówkę głową wpakował ją pod po-
przeczkę. goście nie pogodzili się z takim ob-
rotem sprawy i z determinacją dążyli do wy-
równania. To się im nie udało, bo i gospodarze 
z wielkim heroizmem walczyli o wygraną. Po 
końcowym gwizdku sędziego w zakopiańskiej 
ekipie zapanowała istna euforia. Trener Ks Za-
kopane Maciej Wadas: - Mecz oczywiście był 
zacięty i wyrównany, ale to my mieliśmy wię-
cej okazji na strzelenie goli i wygraliśmy zasłuże-
nie. Wierzę, że w każdym kolejnym meczu bę-
dziemy grali o jak najkorzystniejsze wyniki. Do 
czego to nas doprowadzi, na razie nie wiado-
mo. Trener Orkana szymon Krzysztoń: - Mecz 
stał na dobrym techniczno-taktycznym pozio-
mie. Mieliśmy oczywiście szanse na remis, ale 
naszym niedoświadczonym piłkarzom zabra-
kło swoistego wyrachowania a także szczęścia. 
spodziewałem się, że kto w końcówce meczu 
zdobędzie gola, wygra mecz. intuicja mnie nie 
zawiodła, ale niestety to gospodarze zdoby-
li zwycięską bramkę.  

NKP Podhale II Nowy Targ - Lubań 
Tylmanowa 4:4 (4:1)

Bramki: 1:0 Chojecki 4, 2:0 Waksmundz-
ki 13, 2:1 Król 15, 3:1 Kluś 22 z rzutu karnego, 
4:1 ustupski 25, 4:2 sikora 50, 4:3 sikora 52, 
4:4 gołdyn 82.

Podhale: Dzioboń - Chowaniec, Fedor, 
Kluś, łukasz, ustupski, Lizak, K. Kowalczyk (80 
M. Fatla), Waksmundzki, Piotr Wojtas (69 Zu-
bek), Chojecki (46 B. Fatla).

Lubań: Plata - Mlak, Ligas, Ziemianek, Mi-
kołajczyk (67 M. Kowalczyk), Zacher (55 no-
worolnik), Paweł Wojtas (84 Twardowski), 
Król, Jagieła (74 Jagieła), gołdyn, sikora.

Debiutująca w rozgrywkach drużyna re-
zerw nowotarskiego Podhala mecz z Lubaniem 
Tylmanowa rozpoczęła z wysokiego „C”, bo już 
w 4. min. objęła prowadzenie. strzał Wojtasa 
młody bramkarz Lubania zdołał sparować, ale 
był bezradny wobec dobitki Chojeckiego. W 13. 
min. Waksmundzki po podaniu łukasza pod-
wyższył na 2:0. Dwie minuty później po pre-
cyzyjnym uderzeniu Króla goście złapali kon-
takt bramkowy. Ten stan nie trwał długo, bo-
wiem gospodarze dołożyli kolejne dwa gole: 
Kluś z karnego i pięknym strzałem ustupski.

Druga połowa rozpoczęła się od dwóch 
goli zdobytych przez sikorę. W 82. min. s. goł-
dyn doprowadził do remisu. Trener Lubania 
Henryk gołdyn: - Podeszliśmy do meczu z fa-
woryzowany rywalem chyba ze zbyt dużym 

Świetna inauguracja

Drużyna KS Zakopane zainaugurowa³a sezon w klasie okręgowej wygraną z Orkanem Raba Wyżna.

W 2. kolejce Betclic  II ligi 
NKP Podhale Nowy Targ 
zremisowa³o na wyjeździe 
z Rekordem Bielsko-Bia³a 1:1.

P ierwsza część meczu toczyła się 
przy wyrównanej grze, ale to Pod-
hale było zespołem, który potrafił 
stwarzać groźniejsze sytuacje. Już 

na początku spotkania goście wywalczyli kil-

ka stałych fragmentów gry - po jednym z nich 
bliski szczęścia był Bartłomiej Kurzeja. niedługo 
później w dogodnej sytuacji znalazł się Marcin-
ho, ale jego strzał obronił bramkarz gospodarzy 
Wiktor Żołneczko.

W 29. minucie ofensywna postawa Pod-
hala została nagrodzona - po faulu w polu kar-
nym sędzia podyktował jedenastkę, którą pew-
nie na gola zamienił Marcin Michota. Chwilę 
potem okazję na podwyższenie prowadzenia 
miał Jakub Rubiś, lecz po raz kolejny na wyso-
kości zadania stanął Żołneczko, broniąc uderze-

nie w efektownym stylu.
Po zmianie stron inicjatywę przejął Re-

kord. gospodarze zaczęli przeważać, a ich wy-
siłki przyniosły efekt w 59. minucie, gdy Kacper 
Kasprzak z bliskiej odległości pokonał Macie-
ja styrczulę, doprowadzając do wyrównania. 
Miejscowi złapali wiatr w żagle i dążyli do ko-
lejnego gola. W jednej z sytuacji tylko ofiarna 
interwencja obrońcy Podhala na linii bramko-
wej uchroniła gości przed stratą drugiej bramki.

W końcówce mecz znów się wyrównał, 
a Podhale było bliżej rozstrzygnięcia spotka-

nia na swoją korzyść. W 85. minucie najpierw 
w znakomitej sytuacji znalazł się Mikołaj Lipień, 
jednak nieczysto trafił w piłkę i nie zdołał od-
dać skutecznego strzału. Chwilę później próbo-
wał jeszcze Mateusz niedziałkowski, ale jego 
uderzenie padło łupem bramkarza gospodarzy.

spotkanie zakończyło się remisem 1:1, któ-
ry można uznać za sprawiedliwy. Podhale po-
kazało się z dobrej strony, szczególnie w pierw-
szej połowie, i wywiozło z trudnego terenu cen-
ny punkt.

mz

sprawiedliwy remis

respektem. To nakręciło gospodarzy i w pierw-
szej połowie nas zdominowali. na drugą część 
meczu zmieniliśmy swoje nastawienie i sposób 
gry, co natychmiast przyniosło efekty bramko-
we. W końcówce spotkania obie drużyny mia-
ły szanse na zdobycie zwycięskiego gola, ale 
się nie udało i zakończyło się sprawiedliwym 
remisem.   

Babia Góra Lipnica Wielka - Orawa 
Jab³onka 1:1 (0:1)

Bramki: 0:1 gjądła 45, 1:1 Mrożek 79.
Babia Góra: Pitoń - Messias (82 Jagielski), 

Król, urban, Kusper, Zubrzycki (80 stołowski), 
Michałczak, skawski (70 gromczak), W. szczer-
ba (70 Mrożek (90+4 P. Lach)), łątka, gogolak 
(90+2 Wziątek).

orawa: Majkut - szymusiak, skoczyk, 
Brząkała, Kowalik (81 smutek), gjądła (75 K. 
Zahora), suwada (57 Kowalczyk), Proszek, sty-
ruła (75 Ryś), D. Bełciak, Oskwarek.

Derbowy mecz orawskich klubów wywo-
łał spore zainteresowanie. Jak to jednak bywa 
w derbach gra była zacięta, ale sytuacji bramko-
wych było niewiele. Prowadzenie zdobyli goście 
po dobrze rozegranym rzucie wolnym na za-
kończenie pierwszej odsłony spotkania. na dru-
gą połowę gospodarze wyszli z mocnym posta-
nowieniem odrobienia straty, ale długo im się to 
nie udawało, przede wszystkim za sprawą kapi-
talnie broniącego Majkuta. Lipniczanie dopięli 
jednak swego w 79. min., gdy akcję lewą stro-
na przeprowadził Zubrzycki, dograł do Mroż-
ka a ten bez problemów wpakował futbolówkę 
do siatki. Trener Babiej góry grzegorz szczepa-
niec: - Czujemy niedosyt z wyniku tego spotka-
nia. na początku graliśmy trochę stremowani, 
mając świadomość klasy rywala. W drugiej po-
łowie zdominowaliśmy drużynę gości i stworzy-
liśmy sporo sytuacji strzeleckich, ale kapitalnie 
bronił ich bramkarz Majkut. Chyba jemu goście 
zawdzięczają wywiezienie remisu. Jestem za-
dowolony z gry naszych nowych zawodników. 
Trener Orawy Paweł Batkiewicz: - O przebiegu 

gry w pierwszej połowie decydowała większa 
kultura naszej gry. gol dający nam prowadzenie 
został zdobyty z wypracowanego stałego frag-
mentu gry. Druga połowa toczyła się pod dyk-
tando gospodarzy, ale trudno było o inny sce-
nariusz, wszak przegrywali.  

Gorce Kamienica - Wierchy Rabka-
Zdrój 2:1 (0:1)

Bramki: 0:1 Kapłon 9, 1:1K. Wąchała 65 
z rzutu karnego, 2:1 Zięba 81.

Gorce: Drożdż - Z. Franczyk, Zięba, Faron 
76 Chlipała), A. Witteczek, A. Wąchała, R. Fran-
czyk (86 staroń), Kozyra, P. Witteczek, M. Fran-
czyk, K. Wąchała (66 staroń). 

Wierchy: Malina - J. Wójciak, Korczak, 
Traczyk, Polak, Worwa, Vysokyi (76 Witek), M. 
Wójciak, słoński (57 Leśniak), Czech, Kapłon.

nieudanie zainaugurowali nowy sezon pił-
karze Wierchów Rabka. Porażka z beniamin-
kiem gorcami Kamienica jest na pewno bole-
sna, tym bardziej, że poniesiona przez własne 
błędy. Zaczęło się jednakże dla rabczan znako-
micie, bo w 9. min. ich nowy nabytek Kapłon 
dał Wierchom prowadzenie. i taki wynik utrzy-
mał się do przerwy. Po zmianie stron przypad-
kowe zagranie M. Wójciaka ręką skutkowało 
rzutem karnym wykorzystanym przez gospo-
darzy. Jeszcze większy błąd obrońcy Wierchów 
popełnili w 81. min., bezlitośnie wykorzystany 
przez napastnika gorców. Wierchy rozpoczęły 
sezon bez punktowych zdobyczy. 

Lubań II Maniowy/Zapora 
Kluszkowce - Wiatr Ludźmierz 4:1 

(2:0)
Bramki: 1:0 Mańko 17, 2:0 Mańko 35, 3:0 

Kasperczyk 55, 3:1 Chowaniec 61, 4:1 Hagow-
ski  68.

Lubań/ Zapora: J. sikora - Janeczek, e. 
Bałuk (63 M. Bałuk), Zaika, Mańko (90 Osta-
chowski), sarna, Potoniec (68 gorlicki), Budz 
(63 ł. sikora), Bryja (84 A. sikora), Kasperczyk 
(80 Kowalczyk), Hagowski.

wiatr: Ciszek - Obrochta, Kuruc, Kor-
czak, Kantor, Hrapkowicz, Haberny (87 Matyj-
czyk), siaśkiewicz, Chowaniec, Jankowski, Żół-
tek (85 Dul).

na boisku w Kluszkowcach rezerwy Lu-
bania Maniowy w fuzji z Zaporą Kluszkowce 
pewnie pokonały Wiatr z Ludźmierza. W pierw-
szej połowie dwa trafienia zaliczył Mańko. Po 
zmianie stron do głosu doszedł duet: Kasper-
czyk-Hagowski i po ich zagraniach gospodarze 
zdobyli kolejne dwa gole. Wprawdzie goście też 
strzelili bramkę przy stanie 3:0, ale to było jed-
nak wszystko, na co było tego dnia stać ludź-
mierzan.

W pozosta³ych meczach: Ks Tym-
bark - LKs Jodłownik 3:0, AKs ujanowice - Za-
lesianka Zalesie 0:1. Huragan Waksmund - pau-
za.

II kolejka
9 sierpnia: Lubań T. - Lubań ii/Zapora 12, 

Huragan - Zakopane 18, Orkan - Podhale ii 18.
10 sierpnia: Wierchy - ujanowice 18, 

Wiatr - Harnaś 15, Jodłownik - Orawa 16,  Ba-
bia góra - gorce 18. Zalesianka - pauza.

Tekst i fot.: 
Zdzis³aw Karaś

Już po raz 18. zosta³y zorganizowane 
regaty o Puchar Komandora Yacht Klubu 
Nowy Targ na przystani w Maniowach. 
Mogli wziąć udzia³ w nich wszyscy chętni.

u czestnicy  rywalizowali przy pięk-
nej pogodzie, jednak ze względu na 
zbliżającą się burzę zmagania zosta-

ły nieco skrócone. Burza - pomimo widocznych 
czarnych chmur - na szczęście minęła regaty. 
Deszcz zaledwie pokropił uczestników zawo-
dów.  - Miały one charakter głównie integracyj-
ny - wyjaśniał Piotr Bielak, skarbnik yKP nowy 
Targ, podkreślając, że podczas regat nie są wca-
le tak bardzo ważne same wyniki, jak spotkania, 

rozmowy i wspólny śpiew uczestników. To na 
tę część czekali z niecierpliwością żeglarze. - Po 
rozdaniu nagród rozpoczęliśmy wspólne śpie-
wanie szant, w którym wzięły udział liczne star-
tujące w zawodach załogi - podkreśla Piotr Bie-
lak. na scenie przystani znakomity koncert dał 
zespół inTarg BLues.

Warto podkreślić, że kolejna impreza na 
przystani to piknik żeglarski. Odbędzie się on 23 
sierpnia. To wtedy będą warsztaty oraz wspól-
nie śpiewanie szant. - Chcemy zgromadzić sym-
patyków i nowych adeptów, którzy będą chcieli 
poznać tajniki żeglowania.

yacht Klub Polski nowy Targ liczy 39 człon-
ków, w tym 4 członków honorowych. - Histo-
ria żeglarstwa tutaj rozpoczęła się w 1976 roku 

w nowotarskich Zakładach Przemysłu skórza-
nego „Podhale”, powstał wtedy Podhalański 
Jacht Klub szekla, po 11 latach w 1987 roku zo-
staliśmy przyjęci do Związku yacht Klub Pol-
ski, który powstał jeszcze w 1924 roku i od tej 
pory nosimy nazwę yacht Klub Polski nowy 
Targ - wyjaśnia Antoni Błachowski, jeden z naj-
starszych członków klubu.

Aby wstąpić do klubu sprawa nie jest taka 
łatwa, trzeba mieć dwóch członków wprowa-
dzających, odbyć roczny staż kandydacki. Trze-
ba też pomagać i udzielać się w klubie. Po tym 
zarząd ocenia kandydata i podejmuje decyzję 
o przyjęciu w szeregi.   

Tekst i fot.: 
Beata Szkaradzińska

Regaty o puchar komandora

Rekord Bielsko-Bia³a - NKP 
Podhale Nowy Targ 1:1 (0:1)
Bramki: 0:1 Michota 29 z karnego, 1:1 

Kasprzak 59.
Rekord: Żołneczko - Pawłowski, Bo-

czek, Kareta, Kempny (86 Wrona) - so-
szyński (76 Wyroba), Ryś (65 Ściślak), Ciuć-
ka, Śliwka (65 Tekieli) - Świderski, Kasprzak 
(65 Klichowicz)

Podhale: styrczula - Michota, Vosko, 
Korzarzewski - Rubiś (65 Pena), Mikołaj-
czyk, Vaclavik, seweryn (81 Lipień) - Mar-
cinho (65 Cielemęcki), Kurzeja (75 niedział-
kowski), Purcha (65 Chojecki)

sędziował Paweł Pskit z łodzi.

1. Lubań II Maniowy/Zapora Kluszkowce
  1 3 4-1
2. KS Tymbark   1   3   3-0
3. Gorce Kamienica   1   3 2-1
 KS Zakopane   1   3   2-1
5. Zalesianka Zalesie   1  3   1-0
6. NKP Podhale II NT   1   1   4-4   
 Lubań Tylmanowa   1   1   4-4
8. Babia Góra Lipnica .  1   1   1-1   
 Orawa Jab³onka   1   1   1-1
10. Orkan Raba Wyżna   1   0   1-2   
  Wierchy Rabka   1   0   1-2
12. AKS Ujanowice   1   0   0-1
13. LKS Jod³ownik   1   0   0-3
14. Wiatr Ludźmierz   1   0   1-4
   Huragan Waksmund 

Wyniki:
Klasa A: 1. Rs 200, 2. Wind, 3. Zefir
 Klasa B: 1. Furiat, 2. Argena, 3. Orkan, 4. Moana
 Klasa C: 1. Pol 23, 2. 505, 3. Biała gwiazda, 4. Omega niebieska, 5. Kla & iza
 Klasa D: 1. Viva, 2. Mrówa, 3. Apollo
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Będziesz w znakomitej dyspozycji 
psychicznej, by uregulować pew-
ne sprawy związane z pracą za-
wodową. Musisz pomóc które-

muś ze współpracowników, wskazać mu lep-
szy sposób organizowania jego pracy. Zrób to 
z uśmiechem, jako opiekun raczej, niż suro-
wy zwierzchnik.

To dobry moment na kontakt 
z ludźmi nawet o wiele od ciebie 
młodszymi - mogą to być dzieci 
własne lub cudze, mogą też być 

wnuki. Twoja energia potrzebuje uzupełnie-
nia z ich strony. Możesz nawet na chwilę spró-
bować zrozumieć, jak oni mogą słuchać „ta-
kiej” muzyki!

Uważaj, by w najbliższych dniach 
nie wpaść w wir kaprysów. Wyj-
ście na zakupy może bowiem za-
kończyć się pustym portfelem i ko-

szem pełnym rzeczy, które za tydzień wylądu-
ją na śmietniku. Nałóż sobie ograniczenia i za-
planuj wydatki.

Zapowiada się tydzień w bardzo 
dobrym humorze. Będziesz miał 
ochotę śmiać się i żartować nawet 
z rzeczy, które mogłyby się wyda-

wać mało śmieszne. Ludzi w twoim otoczeniu 
może to dziwić. Nie przejmuj się tym - taki wła-
śnie masz nastrój i masz do tego prawo.

Prawdopodobnie będziesz chciał 
się spotkać ze starymi znajomy-
mi, dla których ostatnio nie mia-
łeś dość czasu. Będą ci oni bardzo 

potrzebni po to, byś mógł zapewnić sobie coś 
w rodzaju osobistej ochrony. Teraz nadszedł 
taki czas, w którym chcesz, by ktoś cię „ubez-
pieczał”.

Możesz poczynić spore postępy 
w pracy, jeśli tylko z uwagą bę-
dziesz słuchać cennych rad współ-
pracowników. Pamiętaj - najpierw 

myśl, potem działaj. Musisz być wyjątkowo cier-
pliwy i wyczulony na najdrobniejsze nawet de-
tale i odcienie rzeczywistości.

Wpływ planet może spowodować, 
że poczujesz wielkie niezadowole-
nie z życia, ale bez jasno określone-
go planu czy kierunku jego zmiany. 

Nie będą to jednak dni zupełnie jałowe i straco-
ne - musisz tylko poświęcić sporo czasu na roz-
ważenie, skąd wypływa twoja frustracja.

Problemy związane z ogniskiem 
domowym będą w najbliższych 
dniach zajmować cały twój umysł. 
Możesz mieć pretensje do kogoś 

z domowników, że nie bierze na siebie odpo-
wiedzialności za to, co dzieje się w domu. Masz 
rację, postępuj jednak delikatnie.

Będą to po prostu nudne dni. Nie 
będzie dziać się nic specjalnego, 
nic, co mogłoby pobudzić cię do 
wysiłku. I dobrze - to jest czas na 

leniwe zajęcia, jakieś hobby albo uprawianie 
ogródka. Takie dni są nam dane po to, byśmy 
mogli złapać oddech.

Planety sugerują nowe „rozdanie” 
w twoim obecnym związku miło-
snym. Możliwe, że pasja i namięt-
ność, której tak ci brakowało, wy-

buchnie z nową siłą pod wpływem jakiegoś ze-
wnętrznego impulsu. Możesz poczuć się znowu 
jak zakochany nastolatek.

Mogą pojawić się niespodziewane 
kłopoty w pracy. Niemniej te wy-
darzenia w szerszym planie będą 
cię prowadzić ku nowym szansom 

i możliwościom. Przyszłość jest zatem obiecują-
ca, jednak obecny stan rzeczy będzie wymagał 
wiele nieplanowanego wysiłku z twojej strony.

Będziesz się czuć silnym, zdecydo-
wanym i gotowym na wszystko. 
W pracy otworzą się przed tobą 
niespodziewane, nowe perspek-

tywy rozwoju. Uda ci się rozwikłać od dawna 
zagmatwaną i nieprzyjemną sytuację z którymś 
ze współpracowników.

2132/2025HOROSKOP
na najbliższy tydzień

Pytia

książki

Osobliwy kraj Szybciej, ³atwiej, 
kolorowo

  
   

 uwaga

książka
  

   
 uwaga

książka
Od wydawnictwa INSIGNIS 

mamy 2 egzemplarze książki. 
Otrzymają je osoby, które 

jako pierwsze napiszą do nas 
w poniedzia³ek 11.08 o godz. 17 

na adres: konkurs@24tp.pl. 
W treści prosimy podać imię, 

nazwisko i adres, a w tytule maila 
wpisać: Japonia.  

Od wydawnictwa INSIGNIS 
mamy egzemplarz książki. Otrzyma 

go osoba, która jako pierwsza 
napisze do nas w poniedzia³ek 

11.08 o godz. 17 na adres: 
konkurs@24tp.pl. 

W treści prosimy podać imię, 
nazwisko i adres, a w tytule maila 

wpisać: Air fryer.  

PozioMo: 1. unicestwienie 6. mityczna kraina 
szczęśliwości 10. film z siarą i Rybą 11. koncepcja 12. 
molowa lub durowa 13. pochodne kwasów, alkoholi lub 
fenoli 15. owoc gagatek 19. duży ptak oceaniczny 22. 
rzeka w gruzji, lewy dopływ Kury 23. mieszanina wy-
buchowa 24. sentyment, upodobanie 25. siostrzeniec 
i wierny sługa Dawida 26. narzucenie komuś swojej woli 
29. autor „Rewizora” 31. porcja z dłoni 32. skóra na rę-
kawiczki 33. kłoda pod nogi.
Pionowo: 1. jarzynowa dla malucha 2. tajemna 
wiedza dla wybranych 3. gwardia przyboczna w staro-
żytnej grecji 4. kochanka cesarza nerona 5. zjazd mło-
dzieży 6. nienaturalność, sztuczność 7. eskimoski ka-
jak 8. domek na działce 9. zatoka Morza Czerwone-
go 14. jedna z postaci (masek „komicznych”) comme-
dia dell’arte 16. greckie boginki 17. dziewięciu muzy-
ków 18. islamska modlitwa; namaz 20. filmowy żart 21. 
egipski bóg księżyca 26. malował baletnice 27. trawia-
ste na Wimbledonie 28. najpiękniejszy samochód świa-
ta z 2004 r. 29. materiał opatrunkowy 30. arabska lub 
do żucia.
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rozwiązanie krzyżówki nr 29/2025
Hasło:   DySCyPLINA JeST MATKĄ 
DOBROByTU 
nagrodę niespodziankę wylosował 
pan jacek Sowa z nowego Targu. 
gratulujemy! Prosimy o kontakt z biurem TP,  
ul. Krupówki 54 w terminie dwóch tygodni.

HaSło – PrzySłowie PolSkie - z ponumerowanych 
pól od 1 do 30 wraz z kuponem prosimy przesy³ać na adres: 
Tygodnik Podhalański, Zakopane, ul. Krupówki 54 lub ma-
ilem na adres: konkurs@24tp.pl (w tytule nr kuponu) w ter-
minie do 10 dni od ukazania się numeru. Wśród osób, któ-
re nadeślą prawid³owe odpowiedzi, rozlosujemy nagrodę.

kino  

„giewont”
Zakopane, ul. Kościuszki 4

kino  

„sokÓŁ”
Zakopane, ul. Orkana 2

kino studYjne 

„Miejsce”
Zakopane, ul. Orkana 2

BiletY

9.08 (sobota), godz. 17

O PSIE, KTÓRY 
JEŹDZIŁ KOLEJĄ 2
PREmIERa!

9.08 (sobota), godz. 16.20

O PSIE, KTÓRY 
JEŹDZIŁ KOLEJĄ 2
PREmIERa!

9.08 (sobota), godz. 13.40

vIncI 2

Do rozdania mamy dwa podwójne zapro-
szenia na każdy z filmów. Otrzymają je oso-
by, które jako pierwsze w CZWARTEK 7.08, 
o godz. 17 prześlą na adres mailowy: kino
@24tp.pl swoje imię, nazwisko i nr telefonu. 
W tytule maila prosimy wpisać nazwę kina.

21 marca - 20 kwietnia

językowa, z którą początkowo nie po-
trafił sobie poradzić, co mocno go fru-
strowało. Z czasem jednak, dzięki róż-
nym doświadczeniom, zaczął rozumieć 
lokalną mentalność i uczył się poruszać 
w nowej rzeczywistości.

Książka ukazuje dekadę jego ży-
cia w Japonii - od początkowych zasko-
czeń i gaf, przez zmagania z biurokracją 
i barierą językową, po podróże po kra-
ju, które Chris dokumentował także na 
swoim kanale youTube „Abroad in Ja-
pan”. Każdy rozdział to nie tylko kolej-
na przygoda, ale i pretekst do przyjrze-
nia się szerszym aspektom japońskiej 
kultury: etykiecie, stosunkowi do pracy, 
społecznym konwenansom czy zmia-
nom obyczajowym. Autor z humorem 
opisuje także swoje potyczki z japońską 
kuchnią, technologią, relacjami między-
ludzkimi i mentalnością mieszkańców. 
nie brakuje i momentów poważniej-
szych, w których Broad dzieli się uczu-
ciami osamotnienia, frustracji czy braku 
zrozumienia - emocji, które często to-
warzyszą emigrantom. „Anglik w Japo-
nii” jest zatem nie tylko opowieścią o eg-
zotycznym kraju, ale i o procesie oswa-
jania obcości i budowania własnego 
miejsca w nieznanym świecie.

an

„Anglik w Japonii. 10 lat w Kraju 
Wschodzącego S³ońca” to książka 
Chrisa Broada - brytyjskiego 
twórcy internetowego, który od 
ponad dekady mieszka i pracuje 
w japonii.

J aponia to marzenie wielu osób. 
Czy była również marzeniem Chri-
sa? On, świeżo po studiach, uwa-

żał, że może to być fantastyczna przy-
goda na drugim końcu świata, o któ-
rej zawsze marzył, a przepustką do niej 
miał być program JeT, który w 1987 roku 
uruchomiły władze Japonii. Jego celem 
było umieszczenie w japońskich szko-
łach nauczycieli z różnych stron świata 
od dziecka władających angielszczyzną, 
co miało podnieść poziom znajomości 
tego języka wśród uczniów. Po przej-
ściu pisemnego egzaminu z gramatyki 
języka angielskiego i rozmowy kwalifi-
kacyjnej w japońskiej ambasadzie, Chris 
miał się stać jednym z nich. Przezornie, 
by, jak to określił, nie uwalić tej rozmo-
wy o pracę, jako preferowaną lokaliza-
cję podał prowincję lub Kobe. Odpada-
li najczęściej ci, którzy wpisywali Tokio, 
on zaś stwierdził, z typowym dla siebie 
poczuciem humoru, że będzie zachwy-
cony nawet wówczas, gdy umieszczą 
go w jaskini na Hokkaido. Aż tak eks-
tremalnego przydziału nie dostał, nie-
mniej trafił do prowincjonalnego mia-
sta yamagata.

Jego koordynator z yamaga-
ty w liście z ofertą zatrudnienia napi-
sał krótko: „gratulacje, Chris, wygrałeś 
japońską loterię lokalizacyjną”. On zaś 
wpatrywał się w te słowa z narastają-
cym przerażeniem, bo jedyne, co wie-
dział o tym miejscu to fakt, iż słynie ono 
z obfitych zbiorów wiśni. Fantastycz-
nie. Od japońskiego opiekuna w samo-
locie tuż przed lądowaniem usłyszał 
zaś, że zimą jest tam dużo śniegu. na 
tym etapie nie wiedział jeszcze, że to 
dużo śniegu oznacza jedne z najwyż-
szych jego opadów na Ziemi. Lądował 
więc nieświadom tego, z czym tak na-
prawdę przyjdzie mu się zmierzyć. Śnieg 
zaś okazał się nie jedyną rafą, o którą 
przyszło się w yamagacie rozbić Chri-
sowi. Miejsce to bowiem zaskoczyło go 
nie tylko klimatem, ale też lokalnym po-
dejściem do życia i kulturowym dystan-
sem. Do tego dochodziła jeszcze bariera 

nego myślenia o tym urządzeniu - nie-
zależnie od tego, czy dopiero zaczy-
nasz gotować w air fryerze, czy też ko-
rzystasz z niego od dawna, rozpocznij 
z tą książką nową przygodę. spodoba 
ci się!” - dodaje kucharz.

Książka Jamiego to kompleksowy 
poradnik kulinarny, który odkrywa pełen 
potencjał air fryera. Autor przekonuje, 
że z tym urządzeniem można przygo-
tować smaczne, sycące i zdrowe posił-
ki, bez dużej ilości tłuszczu. Znajdziecie 
w niej więc szybkie dania na co dzień, 
odświeżone wersje klasyków, warzyw-
ne inspiracje, sałatki, dania na wyjąt-
kowe okazje, małe przekąski, wypie-
ki oraz desery. Jak na kucharza zakrę-
conego na punkcie zdrowia przystało, 
również rozdział poświęcony zrówno-
ważonemu gotowaniu i poradom ze-
społu dietetyczek Jamiego. W „łatwy 
air fryer” zachwyca też strona wizual-
na. Lekka, pogodna, po prostu zaprasza 
do gotowania. Fotografie Davida Loftu-
sa tętnią kolorami, a przyrządzone wg 
przepisów Jamiego potrawy z pewno-
ścią wprowadzą w dobry nastrój i da-
dzą prawdziwą przyjemność z jedzenia.

an

Guru zdrowego gotowania, 
Jamie Oliver, tym razem 
postanowi³ zmierzyć się z hitem, 
jakim jest air fryer, dzięki czemu 
w ręce czytelników trafia 
kolejna jego książka kucharska 
“Łatwy air fryer. Pomys³owe 
pyszności z charakterem”.

D laczego air fryer stał się 
tak popularny? Bo przede 
wszystkim pozwala zaosz-

czędzić czas i pieniądze. Jedno i drugie 
bliskie jest Jamie`mu. Dzięki książkom 
„15 minut w kuchni” i „30 minut w kuch-
ni” z zegarkiem w ręku przekonaliśmy 
się, że gotować można naprawdę szyb-
ko, a w sztuce tej liczy się dobra orga-
nizacja i zgromadzone zapasy. W „go-
tuj sprytnie jak Jamie” było nie inaczej. 
To kolejna książka, w której ten znany 
brytyjski kucharz udowadniał, że goto-
wanie może być naprawdę przyjemne, 
a do tego niedrogie. Trzeba tylko chcieć 
albo po prostu sięgnąć po inspiracje, 
których serwował czytelnikom sporo.

Ponieważ Jamie zawsze stara się 
przede wszystkim odpowiadać na bie-
żące potrzeby odbiorców, postano-
wił zatem sprawdzić, dlaczego air fry-
ery przejmują dowodzenie w naszych 
kuchniach i co potrafią. Co się okaza-
ło? To genialne urządzenia. Jak entuzja-
stycznie podkreśla Jamie: „są po pro-
stu wszechstronne. Air fryer to nie tyl-
ko chrupiące frytki i ziemniaczki, choć 
oczywiście wychodzą w nim wspa-
niale (…). najbardziej ekscytujące jest 
to, jak wiele różnych pyszności moż-
na w nim przyrządzić. Od zup i sałatek, 
przez zapiekanki makaronowe, burge-
ry, ryby, pieczywo i desery - możliwo-
ści jest ogrom”.

i właśnie moc tych różnych moż-
liwości przetestował Jamie, by w finale 
podzielić się z czytelnikami książką peł-
ną niebanalnych, acz prostych przepi-
sów. „Proponuję łatwe do przygoto-
wania dania, które świetnie smakują 
i świetnie wyglądają. Mam nadzieję, że 
zaskoczy cię i zachwyci to, co możesz 
uzyskać dzięki air fryerowi. (…) Liczę, 
że szeroka gama przepisów zawartych 
w tej książce zainspiruje cię do nieco in-

21 kwietnia - 21 maja

23 sierpnia - 22 września

23 listopada - 21 grudnia

22 grudnia - 20 stycznia

21 stycznia - 20 lutego

21 lutego - 20 marca

22 maja - 21 czerwca

23 lipca - 22 sierpnia

22 czerwca - 22 lipca

23 września - 23 października

24 października - 22 listopada
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SKOKI NARcIARSKIEKOLARSTWO

Dla polskich skoczków 
narciarskich ubieg³oroczny sezon 
by³ wielce nieudany, ale w tej 
dyscyplinie zwroty akcji są bardzo 
częste i niespodziewane.

P od tym kątem i zapewne z taką na-
dzieją polscy skoczkowie przystąpili 
do przygotowania do nowego sezo-

nu. niezwykle ważnego, bo olimpijskiego. Ka-
drę A prowadzi nowy trener Maciej Maciusiak, 
asystent byłego selekcjonera Thomasa Thurn-
bichlera. Kamil stoch ćwiczy nadal indywidual-
nie pod okiem Pawła Doleżala. Po wielu tygo-
dniach przygotowań w minionym tygodniu pol-
scy skoczkowie rozpoczęli serię startów w za-
wodach letnich. Pierwszymi ważnymi zawoda-
mi tegorocznego sezonu były mistrzostwa Pol-
ski. Mistrzowskie zawody rozegrano na skoczni 
im. Adama Małysza Hs-134 w Wiśle. W progra-
mie były konkursy indywidualne kobiet i męż-
czyzn, konkurs drużynowy męskich par klubo-
wych. To były pierwsze tego typu zawody w na-
szym kraju. Taka formuła konkursów drużyno-
wych w  skokach narciarskich będzie obowią-
zywała na igrzyskach Olimpijskich. W Wiśle naj-
pierw przeprowadzono konkurs drużynowy du-
etów. Po pierwszej serii konkursowej prowadze-
nie objął Ks eve-nement Zakopane startujący 
w składzie: szymon sarniak, Kamil stoch. Zako-
piańczycy wyprzedzali aż o 23,8 punktu fawo-
ryzowanych gospodarzy: Aleksandra Zniszczo-
ła i Piotra Żyłę. Trzecie miejsce zajmował Ts Wi-
sła ii Zakopane. Druga runda przyniosła zmianę 
lidera. Po dobrym, ale zakończonym upadkiem 
skoku Kamila stocha na pierwsze miejsce wsko-
czyła Wss Wisła i. na trzecią lokatę awansowa-
li Tymoteusz Amilkiewicz i Maciej Kot z AZs Za-
kopane i. W trzeciej finałowej serii swój prymat 
potwierdzili skoczkowie z Wisły i odnieśli histo-
ryczne zwycięstwo w konkursie. Drugą loka-
tę utrzymała drużyna zakopiańskiego eve-ne-
mentu a brązowy krążek przypadł w udziale 
AZs Zakopane.

W nieoficjalnej klasyfikacji najwyższą notę 
mimo upadku zgromadził Kamil stoch. nasz 
trzykrotny mistrz olimpijski był niezwykle za-

dowolony a może nawet wzruszony z osiągnię-
tego rezultatu. Po 11 latach od założenia klubu 
przez niego i jego żonę ewę, Kamil stoch do-
czekał się medalu w konkursie drużynowym. 
Wiara i oczekiwania poparte pracą przyniosły 
sukces klubowi. Konkurs indywidualny został 
poprzedzony kwalifikacjami, które wygrał Ka-
mil stoch. Prowadził też po pierwszej serii wła-
ściwego konkurs. uzyskał odległość 129,5 me-
tra i o 3,2 punktu wyprzedzał Dawida Kubac-
kiego (130 m), oraz o 3,9 punktu Aleksandra 
Zniszczoła (129 m) z Wss Wisły. W czołówce 
byli także Maciej Kot i Klemens Joniak z Poroń-
ca Poronin - sensacyjny triumfator ubiegłorocz-
nych MP rozegranych w październiku w Zako-
panem. W finale stoch uzyskał odległość 128,5 
metra i to wystarczyło, aby po raz ostatni się-
gnąć po mistrzostwo Polski na igelicie. Kamil 
stoch zapowiedział, że będzie to jego ostatni 
sezon w czynnej karierze skoczka narciarskie-
go. Wicemistrzem został Aleksander Zniszczoł 
a na najniższym stopniu podium stanął Dawid 
Kubacki. Dla Kamila stocha było to trzecie mi-
strzostwo Polski w konkursach letnich. Więcej 
złotych krążków od niego mają Adam Małysz 
(18) i Dawid Kubacki (7). Trzy tytuły ma rów-
nież Piotr Żyła.

W Wiśle przeprowadzono także zawo-
dy dla kobiet. Mistrzowski tytuł zdobyła Anna 
Twardosz z AZs AWF Katowice, srebrny krą-
żek przypadł w udziale Poli Bełtowskiej z zako-
piańskiego AZs-u a brąz nikoli Konderli z AZs 
AWF Katowice. słabo zaprezentowała się nasza 
najlepsza specjalistka w kombinacji norweskiej 
Joanna Kil. Zajęła ostatnie 6. miejsce, przegra-
ła nawet z dwoma słowaczkami uczestniczą-
cymi w MP. Mizerna liczba startujących w za-
wodach pań i niestety słaby poziom zawodów 
mówi nam, że polskie skoki kobiece nie tylko nie 
robią postępów, ale następuje regres. A szkoda, 
bo to konkurencja praktycznie nie ustępująca 
mężczyznom na arenie międzynarodowej. Mi-
strzostwa Polski na igelicie były ostatnim spraw-
dzianem dla polskich kadrowiczów przed roz-
poczynającym się w najbliższy weekend Let-
nim grand Prix, który zostanie zainaugurowa-
ny we francuskim Courchevel (Hs-132). Trener 
Maciej Maciusiak powołał na te zawody naszą 

„żelazną piątkę”: Kamil stoch, Dawid Kubacki, 
Aleksander Zniszczoł, Piotr Żyła, Paweł Wąsek.   

HS-134  
Konkurs drużynowy duetów

1. WSS Wis³a I w Wiśle (Aleksander 
Zniszczoł, Piotr Żyła) 649,4

2. KS Eve-nement Zakopane I (szymon 
sarniak, Kamil stoch) 639,1

3. AZS  Zakopane I (Tymoteusz Amilkie-
wicz, Maciej Kot) 618,9

4. TS Wis³a Zakopane i (łukasz łukasz-
czyk, Dawid Kubacki) 605,1

5. LKS Klimczok Bystra (Mateusz Mysza, 
Jakub Wolny) 592,8

6. AZS Zakopane II (Mateusz gruszka, 
Andrzej stękała) 571,7. 

uczestniczyły 23 drużyny. 

Konkursy indywidualne
MężCZYźNI: 
1. Kamil Stoch (Ks eve-nement Zakopa-

ne) 261,9 (129,5, 128,5)
2. Aleksander Zniszczo³ (Wss Wisła 

w Wiśle) 250,7 (129, 124,5)
3. Dawid Kubacki (Ts Wisła Zakopane 

250,0 (130, 124)
4. Maciej Kot (AZs Zakopane) 247,4 

(127,5, 126)
5. Klemens Joniak (LKs Poroniec Poro-

nin) 245,9 (123, 125,5)
6. Piotr ży³a (Wss Wisła w Wiśle) 238,5 

(122,5, 125,5) 
sklasyfikowano 50 zawodników.
kobiety: 
1. Anna Twardosz (AZs AWF Katowice) 

224,9 (120, 125)
2. Pola Be³towska (AZs Zakopane) 183,4 

(112, 116,5)
3. Nikol Konderla (AZs AWF Katowice) 

180,1 (115,5, 115,5)
4. Tamara Mesikova (słowacja) 167,5 

(110, 110,5)
5. Kira Maria Kapustikova (słowacja) 

115,6 (91,5, 113)
6. joanna kil (Poroniec Poronin) 101,3 

(96,5, 89).
zk

Pod dyktando Kamila Stocha

W sobotę na trasie Centrum 
Narciarstwa Biegowego w Klikuszowej 
odby³y się Mistrzostwa Ma³opolski 
w kolarstwie szosowym ze startu 
wspólnego, przyciągając najlepszych 
zawodników z ca³ego regionu. 

R ywalizacja toczyła się w różnych ka-
tegoriach wiekowych, a zacięta wal-
ka o każdy centymetr trasy sprawi-

ła, że emocji nie brakowało do samego końca.
W klasyfikacji medalowej bezkonkurencyj-

ny okazał się uKKs sokół Kęty, który zdobył aż 
3 złote, 24 srebrne i 2 brązowe medale, poka-
zując siłę i szeroką ławkę zawodników. na trze-
cim miejscu uplasował się nowotarski Klub Ko-
larski, który jako lokalny klub wywalczył 2 złote, 

2 srebrne i 1 brązowy medal. największe brawa 
zebrał Bruno Baścik z klubu WLKs Krakus, który 
nie tylko wygrał w kategorii junior, ale również 
uzyskał najszybsze okrążenie dnia.

W poszczególnych  
kategoriach wiekowych pierwsze 

miejsca wywalczyli:
Młodzik: Jędrol Jan, czas: 11 min. 31 sek. 

(6 okrążeń)
Żak: nikodem Matysiak, czas: 8 min. 27 

sek. (4 okrążenia)
junior: Bruno Baścik, czas: 21 min. 

(12 okrążeń)
elita: Piotr Tomana, czas: 21 min. 7 sek. 

(12 okrążeń)
Tekst i fot.: Krzysztof Kusper

Mistrzostwa Ma³opolski  
w kolarstwie szosowym

Nowy sezon zainaugurowa³a 
podhalańska klasa A. By³a to jednakże 
inauguracja niepe³na. Z siedmiu spotkań 
odby³y się tylko cztery.

J edno z trzech przełożonych spotkań po-
między Zawratem Bukowina Tatrzańska 
z Czarnymi Czarny Dunajec odbędzie się 

20 sierpnia, następne dwa już na zakończenie 
rundy jesiennej. W pierwszej kolejce dwaj benia-
minkowie: gronik gronków i Lawina spytkowi-
ce odnieśli zwycięstwa. Lawina, w składzie któ-
rej występuje wielu byłych graczy Orkana Raba 
Wyżna, skromnie 3:2 pokonała w derbowym 
meczu skawianina skawa. Pewniejsze zwycię-
stwo 2:0 w bardzo wyrównanym spotkaniu od-
niósł gronik gronków z Borem Dębno. W spo-
tkaniach z zasiedziałymi już A-klasowcami skal-
ni ograli łapsze niżne, a granit pokonał na wy-
jeździe Jarmutę szczawnica 1:0, nie wykorzy-
stując m.in. rzutu karnego. Druga seria spotkań 
ma się odbyć już w pełnym wymiarze.  

Skalni Zaskale 0 GKS Łapsze Niżne 
2:0 (1:0)

Bramki: Czajkowski 40, łukaszczyk 61.
Skalni: M. Jaróg - gacek, Truty, Topór, 

Czajkowski, Mrugała, K. Chorążak, Majew-
ski, Józefczak, Jamrozowicz, sternal, ponadto: 
strug, Król, s. strama, Lubelski, łukaszczyk, K. 
strama, J. Chorążak.

GKS Łapsze Niżne: Jamróz - szczecho-
wicz, szczepaniak, K. Fąk, Topór, Bylina, Knu-
telski, Majerczak, Chmiel, Kowalczyk, M. Fąk, 
ponadto: nowak, Czubernat, Kubasek, g. Fąk, 

Truty.

Gronik Gronków 0 Bór Dębno 2:0 
(0:0)

Bramki: Kowalczyk 52, sz. Ożański 82.
Gronik: szaflarski - Rychtarczyk, sz. Ożań-

ski (86 Kęsek), A. Kopeć (60 Machajda), Ko-
walczyk, Kamiński, M. Kopeć, Mrowca (70 ł. 
Brynczka), groński, Janasik, A. Ożański (70 Le-
śniak).

Bór: Markowicz - K. Potoczak (80 Zoń), 
Krzysztof, gąsiorek, M. guroś (75 Adrian Kla-
merus), grzywnowicz, iglar, Kozioł (80 Andrzej 
Klamerus), M. Potoczak (75 K. guroś), szlem-
barski, Myśliwiec.

Jarmuta Szczawnica 0 Granit Czarna 
Góra 0:1 (0:1)

Bramka: sz. Kiernoziak 24.
jarmuta: górecki - ihnatienko, Artem 

Kozub (70 Kaszycki), Artur Kozubr, Liashenko, 
Melnyk, urban, Kącik (84 styralski), Zabrzeski 
(55 Kubowicz), Ohiienko (55 głąb), schreiner.

granit: gogola - sz. Kiernoziak (70 Ru-
snak), K. Kiernoziak, Milon, M. sarna (85 Ko-
zioł), P. sarna, gryglak, D. Maryniarczyk (85 
Kapołka), Wojeński (60 Waksmandzki), soł-
tys, Waksmundzki.

Skawianin Skawa - Lawina 
Spytkowice 2:3 (2:2)

Bramki: M. Lubiński 12, sendor 41 z rzu-
tu karnego - Rzeszótko 8, Polak 44, Filipek 85.

Skawianin: siepak - Buksa, sendor, Zio-
bro, Leksander, Kosek, Żądło, K. Wójciak, Bibro, 
Rapacz, Bielarczyk, ponadto: T. Wójciak, P. Lu-

biński, Miłek, Czyszczoń, Konieczny, Dziwisz, 
gracz, M. Lubiński, Karkula.

lawina: T. szklarz - Polak, Trybuła, sutor, 
Dudek, Biernat, Borzęcki, smętek, Rzeszótko, 
saleh, Filipek, ponadto: Zapała, Ferek, Brandys, 
Mąka, Chodorowicz, łaciak, Mach, Kołodziej-
czyk, M. szklarz. 

Pozosta³e mecze 
20 sierpnia: Czarni - Zawrat 19. 
16 listopada: unia - Watra ii 12, sokoli-

ca - Luboń 12.

II kolejka
9 sierpnia: granit - gronik 13, Bór - gKs 

łapsze niżne 17.30, Luboń - unia 18, Za-
wrat - Jarmuta 18. 

10 sierpnia: skawianin - Czarni 17.30, 
skalni - sokolica 17.30, Lawina - Watra ii 17.30.

zk

1. Gronik Gronków   1   3   2-0   
   Skalni Zaskale   1   3   2-0
3. Lawina Spytkowice   1   3   3-2
4. Granit Czarna Gór   1   3   1-0
5. Skawianin Skawa   1   0   2-3
6. Jarmuta Szczawnica   1   0   0-1
7. GKS Łapsze Niżne   1   0   0-2   
    Bór Dębno   1   0   0-2
Czarni Czarny Dunajec
Sokolicz Krościenko
unia naprawa
Watra II Bia³ka Tatrzańska
Luboń Skomielna Bia³a
Zawrat Bukowina Tatrzańska

Niepe³na inauguracja
piłka noŻna. podhalańska klasa a

eprasa.pl 6b7854a2b2
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pożegnania

KOMPLEKSOWE US£UGI POGRZEBOWE
PRZEWÓZ MIÊDZYNARODOWY

Czynne w godz. 7-18,   tel./fax: 18 201 20 80

Ca³odobowy tel. 798 467 667, 519 631 731
Zakopane, ul. Nowotarska 18 (vis a vis cmentarza)

KWIACIARNIA KROKUS
Czynne: poniedzia³ek-sobota: 8.00-20.00, niedziela: 9.00-19.00

tel. 18 20 128 12, Zakopane, ul. Kościuszki 19A
calun-zakopane.pl

eprasa.pl 6b7854a2b2
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UsG, rtG, eeG
zakopane

u GABINET USG - LEK. MED. 
andrzej klaSiŃSki, ul. Sien-
KIEWICZA 3B - NIECZYNNY NA 
Stałe. (1/Z)
u GABINET USG - lek. med. 
EWA GÓRKA, specj. rentgeno-
log. usg jamy brzusznej, tarczy-
cy, głowy przez ciemiączko u dzie-
ci, piersi. Pon., śr., czw. od godz. 
14 po uzgodnieniu telefonicznym: 
608 610 101. Ul. Sienkiewicza 4A. 
(2/Z)

Krościenko
u Lek. med. Wojciech Gra-
nowski. USG: JAMY BRZUSZNEJ, 
tarczycy, jĄder, doPPler: 
tĘtnic SzyjnycH, tĘtnic i Żył 
koŃczyn, oPiSy zdjĘĆ rtg. ul. 
esperanto 2. Rejestracja: 604 567 
583. (133/nT)

INTERNA
zakopane

u gaStroMed interna i en-
DOSKOPIA Specjalistyczna Po-
radnia Internistyczna, ul. sto-
larczyka 12. Lek. med. Henryk 
Chodurski przyjmuje pon.-pt. po 
wcześniejszej rejestracji telefo-
nicznej: 18 20 646 64, 606 46 39 
40. www. gastromedzakopane. pl 
(10/Z)

nowy Targ

u Specjalistyczny Gabinet Le-
karski - lek. med. Witold Kalata, 
specjalista chorób wewnętrz-
nych. n. Targ, ul. Krasińskiego 3, 
gabinet Cardim. Rej. 600 354 696, 
516 618 111. Porady internistycz-
ne i kardiologiczne. Kwalifikacje do 
zabiegów operacyjnych. (167/nT)

PEDIATRIA
zakopane

u Indywidualna Specjalistycz-
na Praktyka Lekarska - GRAżY-
NA MAŁEK - pediatra. Codzien-
nie: Droga do Olczy 8 b. Tel. 18 20 
14-999, 603 610-605. (19/Z)
u Pediatra tereSa bur-
NAT - specj. chorób dzieci.  Wi-
zyty do mo we, tel. 18 20-125-92, 
604 06-17-26. gabinet: Bulwary 
sło wac kie go 4A/3. (21/Z)
u Pediatryczne wizyty 
DOMOWE. Lek. Janina Kovacs. 
Tel. 601860090 (245/nT)

OKULISTYKA
zakopane

u Lek. med. LUCYNA GALICA-
JURECKA - OkuliSta optome-
trysta PWr - Krupówki 52 (obok 
Biura Ogłoszeń TP). ZAKłAD 
OPTyCZny i rejestracja pacjentów: 
pon. 10-17.30, wt. 10-17.30, śr. 10-
16, pt. 10-15. Badanie okulistyczne 
po wcześniejszym zarejestrowaniu 
telefonicznym (w godzinach j.w.): 
18 20 66 824. (23/Z)
u gabinet okuliStyczny. 
Specjalista okulista lek. MAŁ-
go rza ta kwiat kow Ska. ul. 
Chałubińskiego 37B, tel. 18 20 62-
907, 601 177-405 przyjmuje pn. 
i czw. od 16-17, Za ko pa ne, ul. sien-
kie wi cza 3B, przyjmuje wt. 16-17, 
pt. 17-18. W nagłych przypadkach 
co dzien nie. (27/Z)

u Lek. med. TOMASZ SZTEN-
CEL - OKULISTA. Dobór soczewek 
kontaktowych. Zakład optyczny 
na miejscu. Zakopane, na Wilcz-
nik 1 a. NAGŁE PRZYPADKI: 604 
42 65 92. Rejestracja tel. czynna 
od 9-18, w soboty 10-13, 18 20 153 
73. (28/Z)
u Lek. med. ESTERA RÓżE-
WICZ - OKULISTA. Diagnosty-
ka i leczenie chorób oczu. Wtorek 
9-12, czwartek 16-18, piątek 10-12. 
ul. gimnazjalna 1 (DOM RZeMiO-
słA). Tel. dom. 18 20 68 148, 606 
609 406. (29/Z)
u gabinet oPtoMetryczny. 
Badanie wad wzroku i dobór oku-
larów. inż. lucyna MarucHa 
Optometrysta uM Poznań. Zakład 
Optyki Okularowej, ul. Kasprusie 1 
B. Tel. 18 20 149 71, www. optyka-
optometria. pl (300/Z)

Rabka

u dr n. Med. Małgorzata 
WOŚ, SPECJALISTA OKULISTA, 
szpital im. Żeromskiego w Kra-
kowie, konsultacje, zabiegi okuli-
styczne, KRóTKie TeRMiny OCZe-
KiWAniA nA ZABieg usuniĘ-
CiA ZAĆMy. SPec Med, ul. Prof. 
Jana Rudnika 3B, 602 222 084. 
(431/Z)

nowy Targ

u Lek. med. Marta Kotylak
- specjalista chorób oczu. lecze-
nie schorzeń oczu, soczewki kon-
taktowe, orzecznictwo, badania 
profilaktyczne, okulistyka dzie-
cięca, kwalifikacje do laserowego 
usuwania wad wzroku, kompute-
rowe badanie pola widzenia, ba-
danie tomografii komputerowej 
oczu (OCT). ul. Kolejowa 10, pon, 
pt 9-17, wt, czw. 14-17. Rej. 509 297 
858, 18 26 73 272. (5/nT)

GinekoloGia,  
połoŻnictwo

zakopane

u Poradnia ginekolo-
GICZNO-POŁOżNICZA, lek. 
med. grzegorz Markow-
SKI - spec. ginekolog-po³oż-
nik, nowotarska 79, 18 20 64 
244. Przyjęcia: bezpłatne (umo-
wa z nFZ): pn., śr., czw. 8-14.30, 
wt. 14-18; prywatne: wt. 18-19, pt. 
16-17. (13/Z) 
u Specjalistyczny Gabinet 
Chorób Kobiecych i Po³ożnic-
twa, USG, USG piersi i cytolo-
gia - lek. med. Danuta gruSz-
KA-WRÓBEL, specjalista gine-
kolog-po³ożnik. Droga do sam-
ków 3 A, poniedziałki i czwartki od 
16. Tel. 18 20 629-50, 604 118 380. 
(40/Z)
u Lek. med. MACIEJ WIDE-
RA - ginekolog - po³ożnik - USG, 
cy to lo gia. Przyjmuje po uzgod-
nie niu tel. 602 389-411. ul. Ka sze-
lew skie go 6 (dojazd od ul. Powstań-
ców Śląskich przez parking pod 
gu ba łów ką). (41/Z)
u ginekologia PołoŻnic-
TWO Dr hab. n. med. Hubert 
Wolski, lek. Magdalena Mas-
salska-Wolska, lek. Jan Wolski. 
Badania prenatalne. Monitorowa-
nie ciąży. Profilaktyka onkologicz-
na. Badania prenatalne: usg, KTg. 
Profilaktyka onkologiczna: Cyto-
logia, Kolposkopia, usg. ul. Ko-
ściuszki 1, Zakopane, rejestracja 
660 615 089. (316/nT)

nowy Targ

u Dr hab. n. med. Hubert Wol-
ski, specjalista ginekolog-po-
³ożnik usg 3D, 4D, cytologia, ul. 
Waksmundzka 67, nowy Targ. Re-
jestracja telefoniczna 660 615 089. 
(18/nT)

u Gabinet Ginekologiczno-
Cytologiczny lek. med. MA-
rek giziŃSki specjalista gineko-
log-położnik. nowy Targ, Rynek 
24. Przyjmuje poniedziałki, środy, 
czwartki i soboty. Rejestracja tel.
-sms 602 520 972. (318/nT)

czarny dunajec

u ab clinic centruM gine-
kologii i leczenia niePłod-
NOŚCI - dr n. med. A. gąsiorowska, 
lek. B. Pflaum, lek. M. Tutaj. Prowa-
dzenie ciąży, usg, cytologia, KTg, 
leczenie schorzeń ginekologicznych. 
ul. Kantora 6 (budynek Tatra Medi-
ci), 698 911 801  (433/Z)

SPEcJALISTYcZNE

Gab. lekarskie 
zakopane

u Lek. med. ALEKSANDRA 
SKUPIEŃ-DUDEK - MEDYCYNA 
Pracy - badania profilaktyczne, 
badania kierowców oraz dla celów 
sanepid. - ul. sienkiewicza 3 b, po-
niedziałki 9-11, środy 15-17, tel. 603 
125-551 (38/Z)

larynGoloGia
zakopane

u WOJCIECH MAŁEK - spec. 
audiolog laryngolog. Zakopane, 
Dr do Olczy 8 b (codziennie) i no-
wotarska 79 ZAK-MeD (pn., czw.) 
i wizyty domowe. nowy Targ, Ko-
pernika 7. DOBóR APARATóW 
słuCHOWyCH. BADAniA słu-
CHu: AuDiOMeTRiA, TyMPAnO-
MeTRiA, OTOeMisJA, ABR; enDO-
sKOPiA. Badania okresowe pra-
cowników. 18 20 14 999, 601 46 04 
50. (31/Z)
u gabinet laryngologicz-
NY. Specjalista la ryn go log lek. 
Pa weł kwiat kow Ski. Do bór 
apa ra tów słuchowych. ul. sienkie-
wicza 3B: po n. i czw. od 16-17. ul. 
Chału binńskie go 37B, wt. i pt. 17-
18. W spra wach pil nych co dzien-
nie: 18 20-62-907. Wi zy ty do mo-
we, 603 125-510. (34/Z)

Rabka

u Dr n. med. Mieczys³aw Kossek
- specjalista otolaryngolog. 
Choroby uszu, nosa, gardła i krta-
ni u doros³ych i dzieci. Choroby 
alergiczne górnych dróg oddecho-
wych. Rabka-Zdrój, ul. Władysła-
wa Orkana 19B (Centrum Handlo-
we „MAłgOsiA” ii piętro). Przyj-
muje: pon., śr., pt. 16-17. Tel. 603 
055 491. (8/nT)
u DR N. MED. JAN WOŚ, SPE-
cjaliSta otolaryngolog, 
szpital im. Żeromskiego w Kra-
kowie, badanie dorosłych i dzie-
ci (endoskopia w cenie), usunię-
cie migdałków, operacje przegro-
dy nosa i endoskopowa zatok, le-
czenie chrapania. SPec Med, ul. 
Prof. Jana Rudnika 3B, 602 222 
084. (360/Z)

ORTOPEDIA
zakopane

u SPecjaliStyczny gabinet 
ORTOPEDYCZNO-URAZOWY, 
prof. dr hab. med. Daniel Za-
rzycki, ul. Jagiellońska 34, wtorki 
17-19. Rejestracja telefoniczna: 668 
690 415. (268/Z)
u Lek. med. JANUSZ KALISKI, 
gabinet ortoPedyczny i Me-
dycyny Pracy (porady ortope-
dyczne, RTg, usg, badania profilak-
tyczne, badania kierowców, bada-
nia osób ubiegających się o pozwo-
lenie na broń). Ul. WOJDYŁY 18D, 
tel.: 509 961 365. (428/Z)

u Poradnia ortoPedycz-
NA, lek. med. SZYMON BANAK 
przyjmuje w poniedziałki 17.00-
19.00, ul. Makuszyńskiego 1, Zako-
pane. Rejestracja telefoniczna: 694 
41 35 49. (405/Z)
u gabinet ortoPedyczny. 
dr n. med. wojciecH kĄcki. 
Przyjmuje: piątki (17-19): Zakopa-
ne, Balzera 18, rejestracja: 606 509 
539; poniedziałki (18-20): ALLMe-
DiCA, nowy Targ, Kolejowa 31, re-
jestracja: 18 265 74 88 (196/Z)

cHirUrGia
murzasichle

u Prywatny Gabinet Chi-
rurgiczny MAGDALENA DA-
NIEL - specjalista chirurgii dzie-
cięcej. ul. Chycokówka 1, tel. 
602651002. Choroby chirurgiczne, 
choroby paznokci leczone meto-
dą podologiczną ARKADy, bezbo-
lesne usuwanie blizn i rozstępów 
nieinwazyjną metodą BLOOMeA.
(437/Z)

cHirUrGia ręki, 
MikrocHirUrGia

poronin

u Dr PAWEŁ ZEJLER - Euro-
pejski Specjalista Chirurgii Ręki 
FESSH - Specjalista chirurgii 
ogólnej. Leczenie zachowawcze 
i operacyjne chorób ręki i kończyny 
górnej. Minimalnie inwazyjnie. TA-
TRZAŃsKie CenTRuM CHiRuRgii 
RĘKi: 18 2637077, www.galicamed.
pl, www.chirurgiareki.pl (439/Z)

enDokrynoloGia
nowy Targ

u Centrum Zdrowia „INTER-
MED„ lek. med. Irena Wójciak-
Majerczak, endokrynolog, spe-
cjalista chorób wewnętrznych. 
Konsultacje endokrynologiczne, 
usg tarczycy. nowy Targ, ul. Pajer-
skiej 8a, tel. 18 549 16 66. www. in-
termed24. pl, Krościenko, przy-
chodnia esperanto 1, tel. 609 468 
844. (71/nT)
u Lek. med. Elżbieta Pa-
stuszak, specjalista interni-
sta - ENDOKRYNOLOG. usg 
jamy brzusznej i tarczycy. Rynek 
24. Przyjmuje: 1., 2. i 3. sobota mie-
siąca: 9-13. Tel. 602 319 259. (42/
nT)

ENDOSKOPIA
zakopane

u gaStroMed interna i en-
DOSKOPIA Pracownia Endosko-
powa, ul. stolarczyka 12. dr Hen-
ryk Chodurski przyjmuje pon.-pt. 
po rejestracji telefonicznej: 18 20 
646 64, 606 46 39 40. Także w ra-
mach nFZ. gastroskopia, kolono-
skopia. (68/Z) 

nowy Targ

u lek. Med. cezary woj-
SŁAWSKI - CHI RURG. gastrosko-
pia, ko lo no sko pia, rek to sko pia. ul. 
Rynek 24. Wtorek: 15-17, sobota: 
9-11 oraz po te le fo nicz nym uzgod-
nieniu: 18 266-63-78, 606 262 796. 
(17/nT)

neFroloGia
nowy Targ

u cHoroby nerek i układu 
MOCZOWEGO - specjalista ne-
frolog Marek Truczka, przyjmuje: 
ul. Długa 44, we wtorki 16-18. Tel. 
600 314 922. (2/nT)

karDioloGia
zakopane

u Lek. med. WŁODZIMIERZ 
RÓżEWICZ - kardiolog, specja-
lista chorób wewn. Przyjmuje: 
ul. gimnazjalna 1 (DOM RZeMiO-
słA), pon. i śr. 17-19. eKg. Tel. 18 20 
68-148, 604 44-07-39. (59/Z)

nowy Targ

u PAWEŁ CHRUŚCIEL, specja-
lista kardiolog, specjalista cho-
rób wewnętrznych. echokardio-
grafia, eKg wysiłkowe, holter ci-
śnienia. ul. Wojska Polskiego 14, 
cały tydzień od godziny 16, rej. 18 
26 672 56, 666 942 546. (4/nT)

DerMatoloGia
zakopane

u SPECJALIŚCI DERMATO-
LODZY - WENEROLODZY, asy-
stenci Kliniki CMUJ: dr med. 
Marek Brzewski i dr med. Pa-
we³ Brzewski. Przyjmują w piątki 
17-19. ul. Ma ku szyńskie go 1. Reje-
stracja: 12 267 35 60, 608 472-034. 
(66/Z)
u Lek. med. KRZYSZTOF MA-
RASZEWSKI - DERMATO-
log, wenerolog - zamraża-
nie brodawek, diagnostyka zna-
mion barwnikowych. Przyjmuje: 
pon. oraz pt. 16-17; w pozostałe 
dni - 605 596 710. ul. Zamoyskiego 
17 a. Wizyty domowe. (67/Z)
u Lek. ANNA IGRAS, SPE-
CJALISTA DERMATOLOG-
wenerolog. Choroby skó-
ry, włosów, paznokci i przenoszo-
ne drogą płciową. Badanie zna-
mion dermatoskopem, kriochirur-
gia, elektrokoagulacja. ul. nowo-
tarska 79 (poniedziałek-piątek). 
Wizyty domowe. Tel. 600 044 624. 
(422/Z)

psycHoloGia, 
PSYcHIATRIA

zakopane

u Mgr JAN DYBA, Psycho-
log - psychoterapia zaburzeń 
psychicznych (depresja, nerwi-
ce, lęk, uzależnienia), radzenie so-
bie z sytuacjami trudnymi, tera-
pia rodzin, terapia grupowa; ul. na 
Wilcznik 1a, www. jandyba. pl. Tel. 
602655100. (315/Z)

nowy Targ

u MACIEJ BRYNIARSKI. Lek. 
specjalista psychiatra. nowy 
Targ, ul. Wojska Polskiego 24. 
Przyjmuje: pon. 14.30-17, czw. 14-
17. Rejestracja, wizyty domowe; tel. 
608 480 432. (19/nT)
u badania PSycHologicz-
ne, PSycHoteSty: kierowców 
i operatorów, osób skierowanych 
za alkohol, punkty, wypadek. Bez-
stresowo, bez kolejek, nowy Targ, 
szaflarska 30. Tel. 606 515 717. Za-
praszamy. (306/nT)
u SPecjaliSta PSycHia-
TRA, MEDYCYNY PRACY - dr n. 
med. MicHał gałecki - wtorki, 
czwartki i piątki od godz. 15, nowy 
Targ, ul. szkolna 2, rejestracja tel. 
603 97-19-11. Leczenie nerwic, de-
presji, psychozy, zaburzeń osobo-
wości, uzależnień. Wizyty domo-
we. (74/Z)

klikuszowa

u Gabinet Psychologiczny dla 
Dzieci i M³odzieży. Diagnoza, te-
rapia, wsparcie dla rodziców, Kli-
kuszowa 40a, rejestracja: 535 122 
256, psycholog-podhale. pl (217/
nT)

UroloGia
zakopane

u gabinet urologiczny, 
lek. Janusz Szczepka - specjali-
sta urolog - chirurg - usg nerek, 
pęcherza, prostaty, uroflowmetria, 
cystoskopia, laseroterapia. ul. gim-
nazjalna 1, pt. 15-17, sob. 9-10.30. 
tel. 502 733-153. (111/Z)

nowy Targ

u Prywatna Poradnia urolo-
giczna UROVITA, ul. szaflarska 
93d, specjaliści urolodzy pracujący 
w Pododdziale urologicznym szpi-
tala Powiatowego w Zakopanem: 
lek. Piotr Trybek, lek. Leszek Mi-
chalski, lek. Wojciech Lewandow-
ski. Poradnia czynna po południu, 
po rejestracji telefonicznej: (32) 11 
14 260 po godz. 15.00, tel.: 606 201 
080 w godz. 8.00-15.00. (174/nT)

poDoloGia
zakopane

u gabinet Podologiczny 
„STUDIO ORCHIDEA” - specja-
lista podolog. Leczenie grzybicy 
paznokci, wrastające paznok-
cie - klamry, metoda Arkady, re-
konstrukcja płytki. Pedicure spe-
cjalistyczny, usuwanie modze-
li i odcisków, wykonywanie od-
ciążeń i ortoz indywidualnych. 
ul. grunwaldzka 11b, 600 801 792, 
studioorchidea.net (329/Z)
u  PODOLOGIA Fancy 
You - Twój specjalista od STÓP: 
w terapii wrastających i wkręcają-
cych paznokci, leczeniu grzybicy, 
kurzajek/brodawek, opracowa-
niu pękających pięt. indywidu-
alne wkładki ortoPedycz-
ne. ul. Makuszyńskiego 1, kontakt: 
502 470 657. (467/Z)

neUroloGia
zakopane

u gabinet neurologicz-
ny, dr n. med. rySzard biel-
SKI - specjalista neurolog. Przyj-
muje ul. Kościuszki 11 (nr jedena-
ście), wt. i czw. 15-16.30. Rejestra-
cja tel.: 602 624-020. Padaczka, 
choroby kręgosłupa, profilaktyka 
udarów mózgu, nerwice. (60/Z)

PULMonoloGia 
nowy Targ

u PulMonologia i alergo-
LOGIA DZIECIęCA lek. med. Ja-
dwiga Biela-Mazur - poniedział-
ki. Testy alergiczne, spirometria. 
Poradnia PuLs - Wojska Polskiego 
14, nowy Targ. Zapisy: 18 261 17 58. 
(319/nT)

stoMatoloGia 
Dziecięca

zakopane

u AVO-DENTAL. a. w. jaSie-
wicz. Krupówki 50, Zakopane. 
Tel. 18 20 156-97, 512 157-497, 18 
20 625 40. (172/Z) 

Rabka

u centruM StoMatolo-
gii doMinik, ul. Zakopiańska 6a, 
Rabka. Tel.: 696025147. Lek. dent. 
specjalista pedodonta ANNA 
PRZEKLASA-BIEROWIEC. Bez-
stresowe leczenie w sedacji wziew-
nej, bezbolesne znieczulenie kom-
puterowe. (468/Z)

eprasa.pl 6b7854a2b2
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25 ReKLAMA

Zapraszam 
na 

słoneczne 
wakacje 

na Florydzie

Maria Lassak
St. Petersburg

+1 773-720-1403

stoMatoloGia
zakopane

u AVO-DENTAL. A. W. JASIE-
wicz. Zakopane, Krupówki 50, 18 
20-156-97, 18 20 625 40, 512 157 
497. (79/Z)
u tatrzaŃSkie centruM 
StoMatologii eStetycznej 
i iMPlantologii tatra Med. 
ul. Chramcówki 9, Zakopane. Pon.
-pt.: 9-20; sob.: 10.30-15.30. Re-
cepcja: 530 433 433, 18 200 19 16. 
www. tatramed. pl (86/Z) 
u gabinet StoMatologicz-
ny - ul. sienkiewicza 3 (Radowid). 
Rejestracja: 18 20 64 220,  601 45 
63 69. Pon.-pt. lidia zareM-
BA-SOŁTYS, MATEUSZ SOŁTYS 
i AGNIESZKA KOWALKIEWICZ-
SOŁTYS; ANNA NIEDZIELSKA-
STEFANIK (606 278 912); orto-
doncja: karolina cHodac-
KA-SOŁTYS. Pełny zakres usług, 
RTg, mikroskop. (80/Z)
u giewont StoMatologia 
ANNA KRYNICKA-PęKSA i MA-
ciej rajSki. Pełen zakres usług 
stomatologicznych oraz pracow-
nia rentgenowska: zdjęcia pan-
tomograficzne, cefalometryczne, 
punktowe i tomografia kompu-
terowa 3D. Tel. 18 542 70 18, 698 
966 226. ul. Kościuszki 1 (iii p.) 
(202/Z)
u StoMatologia Przy 
RÓWNI ANNA I BARTOSZ NIE-
zgodziŃScy. nowoczesne le-
czenie stomatologiczne. stomato-
logia bez bólu. Pełen zakres usług, 
implantologia, endodoncja, prote-
tyka. Mikroskop, pantomograf, to-
mografia liniowa. ul. sienkiewicza 
4A/4, pn-sob. Tel. 530 602 603, 
www. przyrowni. eu (298/nT)

Biały dunajec

u STOMATOLOGIA lek. dent. 
Joanna Świder-Podlejska. Bia-
ły Dunajec, ul. Miłośników Podha-
la 20 (obok sP nr 2). Leczenie dzieci 
i dorosłych. Rejestracja w godz.17-
20. Tel. 537 816 603. (320/nT)

Bukowina Tatrzańska

u BuKOWinA TATRZAŃsKA 
WieRCH RusiŃsKi 66. gabi-
net StoMatologiczny le-
karz dentysta: MICHAŁ PASICH, 
gABineT CZynny: piątek, sobo-
ta, niedziela - kontakt tel. 784-151-
943 (259/Z)

jabłonka

u centruM StoMato-
LOGII RODZINNEJ „IMPLA-
DENT” lek. stom. MARZenA BO-
gACZ-KLuCZ, lek. stom. WOJ-
CieCH KLuCZ. Jabłonka, ul. Wąska 
2 (Juta). KOMPLeKsOWe LeCZe-
nie sTOMATOLOgiCZne i PRO-
TeTyCZne, iMPLAnTy, WyBie-
LAnie. Poniedziałek-sobota. 660 
459 439, 606 621 014, 18 26 528 
83.(221/Z)
u Gabinet Stomatologiczny. 
Przyjmuje lek. dent. Magdalena 
FIT-RUTKOWSKA. usługi stoma-
tologiczne. ul. sobieskiego 7. ga-
binet otwarty we wtorki, czwart-
ki i piątki. Rejestracja tel. 18 26 525 
04, 609 952 778. (207/Z)

nowy Targ

u ANNA STOKŁOSA-PIELA
lek. stom., dyżur całodobo-
wy - 606 463 125, 18 266 32 89, n. 
Targ, Kolejowa 127. Leczenie i usu-
wanie zębów w znieczuleniu kom-
puterowym „the Wand”, leczenie 
paradontozy, laseroterapia, ozo-
noterapia, rentgen - panorama cy-
frowa. Od pon.- sob. do godz. 21. 
Rejestracja wyłącznie telefoniczna. 
(27/nT) 

u gabinet StoMatolo-
giczny lek. dent. Paulina 
SAMOLEJ-UJWARY. Leczenie 
dzieci i dorosłych. ekSPreSowe 
wykonywanie Protez zĘbo-
wycH - pon. i czw. godz.12. gabi-
net czynny pon.-pt. Tel. 609 209 
290. (105/nT)
u Gabinet Stomatologiczny 
bĄkowSki i Silczuk, nowy Targ, 
Św. Katarzyny 1 - nawiąże współ-
pracę z lekarzem w zakresie stoma-
tologii zachowawczej, endodoncji 
oraz implantoprotetyce. Oferujemy 
pracę i możliwość rozwoju. Tel. 606 
446 230. (321/nT)

czarny dunajec

u Gabinet Stomatologiczny. 
Przyjmuje lek. dent. Magdalena 
FIT-RUTKOWSKA. usługi stoma-
tologiczne. ul. Kamieniec Dolny 
18. gabinet jest otwarty w środy 
w godz. 13-18. Rejestracja tel. 609 
952 778. (438/Z)

cHirUrGia  
stoMatoloGiczna

zakopane

u tatra Med ul. Chramcówki 
9, Zakopane. Chirurgia stomatolo-
giczna, implantologia, tomografia 
3D. Recepcja: 530 433 433, 18 200 
19 16. www. tatramed. pl (291/Z)

poronin

u iMPlanty, S3 Stomatolo-
gia, ul. Za Torem 28d, tel. 18 201 
29 29. Lek. dent. andrzej Że-
gleŃ - specjalista periodontolog, 
lek. dent. ANNA JAKUBIK - spe-
cjalista periodontolog. Chirurgia 
stomatologiczna, zabiegi periodon-
tologiczne, implanty. 504 104 963 
(312/Z)

nowy Targ

u lek. StoM. Piotr buŃda, 
SPecjaliSta cHirurgii Sto-
Matologicznej, n. Targ, Jana 
iii sobieskiego 15. Czynne pon.-pt., 
po wcześniejszej rejestracji telefo-
nicznej. laSerowe wybielanie 
ZęBÓW. Tel. 504 620 074. (285/
nT)

Rabka

u centruM StoMatolo-
gii doMinik, ul. Zakopiańska 6a, 
Rabka. Tel.: 696025147. dr n. med. 
MARCIN KOTOWSKI, lek. dent. 
spec. chirurgii MARCIN WI-
ŚNIEWSKI - chirurgiczne usuwa-
nie zębów zatrzymanych, resekcje 
korzeni, usuwanie torbieli, implan-
ty. (464/Z)

stoMatoloGia 
ESTETYcZNA

zakopane

u AVO-DENTAL. A. W. Jasie-
wicz, ul. Krupówki 50, Zakopa-
ne. Tel. 18 20 156 97. (311/Z)

IMPLANTO- 

PROTETYKA
zakopane

u AVO-DENTAL, A. W. JASIE-
wicz. ul. Krupówki 50, Zakopane. 
Tel. 18 20 156 97, 18 20 625 40, 512 
157 497. (230/Z)

Rabka

u centruM StoMatologii 
doMinik, ul. Zakopiańska 6a, Rab-
ka. Tel.: 696025147. dr alekSan-
DER GUT. Implanty z odbudową 
w 24h, odbudowa pełnych łuków 
zębowych oraz kości. (463/Z)

jabłonka

u iMPladent S. c. cen-
truM StoMatologii ro-
DZINNEJ - ul. Wąska 2, Jabłonka. 
KOMPuTeROWe PLAnOWAnie 
W PROgRAMie siMPLAnT iM-
PLAnTACJA nATyCHMiAsTOWA, 
ODBuDOWy TyMCZAsOWe nA 
iMPLAnTACH DO 48 gODZin. Tel. 
606 621 014, 660 459 439, 18 26 
528 83.(219/Z) 

ORTODONcJA
zakopane

u AVO-DENTAL. A. W. JASIE-
wicz. Krupówki 50, Zakopane. 
Tel. 18 20-156-97, 18 20-625-40, 
512 157 497. (90/Z)
u giewont Stomatolo-
gia - lek. stom. KATARZYNA 
MATUSIAK-HEŁMECKA. Tel. 18 
542 70 18, 698 966 226. ul. Ko-
ściuszki 1 (iii p.) (451/Z)

loGopeDia
Witów

u Prywatna Praktyka lo-
GOPEDYCZNA - mgr Elżbie-
ta Watycha - logopeda, pedagog 
specjalny. usługi w zakresie wcze-
snej interwencji, diagnozy i tera-
pii zaburzeń i wad wymowy dzieci 
i dorosłych. Witów 245c. Rejestra-
cja tel. 604215061 (252/Z)

PERIODONTO- 

loGia
poronin

u S3 STOMATOLOGIA, Za To-
rem 28 d, 18 201 29 29, lek. dent. 
ANDRZEJ żEGLEŃ - specjalista 
periodontolog, lek. dent. ANNA 
JAKUBIK - specjalista periodon-
tolog. Kompleksowe leczenie cho-
rób przyzębia (paradontozy), usu-
wanie kamienia poddziąsłowego, 
chirurgiczne wydłużanie koron kli-
nicznych. Zabiegi periodontolo-
giczne. Przeszczepy dziąseł, pokry-
wanie recesji. (266/Z)

Rabka

u centruM StoMatolo-
gii doMinik, ul. Zakopiańska 6a, 
Rabka. Tel.: 696025147. Lek. dent. 
specjalista periodontolog ANNA 
jakubik - skuteczne leczenie para-
dontozy, odsłoniętych szyjek zębo-
wych, przeszczep dziąseł, korekta 
uśmiechu dziąsłowego, skaling głę-
boki, korekta wędzidełka. (465/Z)

MEDYcYNA 

ESTETYcZNA
zakopane

u AVO-DENTAL. Krupów-
ki 50, Zakopane, tel. 18 20 156 97. 
(208/Z)

ANALITYKA
zakopane

u LABORATORIUM  „HOR-
MON-DIA” - o/Zakopane, ul. 
Makuszyńskiego 1, 18 20 174 22. 
Poniedziałek-piątek 7.30-12.00. 
Pełny zakres badań laboratoryj-
nych. Wynik możesz sprawdzić 
w internecie, poproś o kod do-
stępu. Aktualne informacje za-
wsze na www. hormondia. pl 
(98/Z)

UzaleŻnienia
zakopane

u odtrucie PoalkoHolo-
we, odwodnienia, niedoŻy-
WIENIA - WIZYTY W DOMU PA-
CJENTA. Lekarz MACIEJ WÓJ-
cik. Kroplówki, zastrzyki, tabletki. 
TeRAPiA. Tel. 601 525 588, 696 213 
825. (148/Z)

koninki

u wyjĄtkowo Skuteczny 
PrograM TERAPII - Prywatne 
Centrum Terapii uzależnień „KO-
ninKi”. DysKReCJA - POMOC. 
DETOKS - ODTRUCIA - BADA-
nia. Bezpiecznie w szpitalu. 18 
33 17 250, 18 33 19 737, www. te-
rapie. net. pl, www. pomoc. tera-
pie. net. pl (92/nT)

Rabka

u OŚRODEK TERAPII UZA-
LEżNIEŃ „DEZYDERATA” - tera-
pia stacjonarna, konsultacje indy-
widualne z zakresu uzależnień od 
alkoholu, narkotyków, leków, ha-
zardu i innych zachowań kompul-
sywnych. Rabka-Zdrój, ul. Zaryte 
25, www. dezyderata. com, +48 
530940354, +48 18 5447247, biu-
ro@dezyderata. com. pl (450/Z)

REHABILITAcJA
zakopane

u centruM reHabilitacji 
SPORTOWEJ mgr Micha³ Za-
rzycki, ul. Jagiellońska 34. Reje-
stracja telefoniczna 604 504 966. 
(269/Z)

nowy Targ

u gabinet reHabilitacji 
leczniczej - rehabilitacja wszyst-
kich schorzeń kręgosłupa, po ura-
zach układu kostnego, po urazach 
układu nerwowego - nieDOWłA-
Dy, po udarach mózgu. Korekcja 
wad postawy. Możliwość wyko-
nania zabiegów w domu pacjenta. 
nowy Targ, ul. gorczańska 29, 605 
079 054. (97/nT)
u Gabinet fizjoterapii „Fizjo-
Kuźnia Nowy Targ” zaprasza, 
dostępna TeRAPiA MAnuALnA, 
MAsAŻ, sZynA CPM, FiZJOTeRA-
PiA ORTOPeDyCZnA. 880 035 470. 
(472/Z)

OPIEKA
Skrzypne

u doM Seniora tatrzaŃ-
Ska jeSieŃ - opieka długotermi-
nowa, krótkoterminowa i dzienna. 
skrzypne, ul. Wierchowa 20. Tel. 
601 364 265, www. tatrzanskaje-
sien. pl (169/nT)

maniowy

u doM Seniora eden - kom-
fortowe warunki. Opieka długoter-
minowa, krótkoterminowa, dzien-
na, pobyty rehabilitacyjne. Manio-
wy, ul. Jana Pawła ii 12. Tel. 692 999 
103, www. pensjonateden. com 
(315/nT)

WETERYNARYJNE

zakopane

u PrzycHodnia weteryna-
RYJNA „TATRAVET”, ul. staszi-
ca 5b. Pon.-pt. 8-20, sob. 10-15, 
niedz. i święta 10-13. Prosimy o 
telefoniczne umawianie wizyt: 
18 54 277 04, 669 897 438. www.
tataravet.pl (320/Z)

eprasa.pl 6b7854a2b2
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u VisitZakopane - NIERUCHO-
MOŚCI, SPRZEDAŻ, WYNAJEM. 
600494949. 
u VEGA - NIERUCHOMOŚCI ZA-
KOPANE, UL. DROGA NA BYSTRE 5 
600223020, 609999989 www.vega.biz.
pl 
u Biuro Nieruchomości TRZY KORO-
NY - Monika Mastalska, licencja nr 6224, 
SZCZAWNICA, Główna 28, Galeria 
Centrum II p. 182622708, 607282401, 
www.nieruchomości.018.pl, e-mail: biu-
ro@nieruchomości.018.pl 
u CHATA POD TATRAMI - nierucho-
mości, Kościelisko, ul. Mocarni 26, 606 
701 770, 660 503 770, www.nierucho-
moscizakopane.com.pl 
u DOMATOR - BIURO NIERUCHO-
MOŚCI - Zakopane. 665105040, www.
domator-nieruchomosci.pl 
u Siewierski Nieruchomości ul. Br. 
Czecha 1, Zakopane. +48 18 20 66 129, 
+48 506 13 14 63 www.siewierski.pl 
u PANORAMA Nieruchomości Zako-
pane, ul. Zamoyskiego 20a. tel.504 331 
188, Zapraszamy do współpracy. 

wynajem

u LOKAL DO WYNAJĘCIA, Kru-
pówki, 25 m2, handel lub usługi - 609 
485 611.

u Zakopane - POKOJE - wynajem dłu-
goterminowy (pracownicy, studenci). 
503 179 380.

u Do wynajęcia MIESZKANIE, I piętro, 
Waksmund. 515 503 494.

kupno

u KUPIYM KOZDOM DZIAŁKE NA 
PODHOLU i nie tylko. Gotówka od ręki 
od Górola! Tel: 667907986 
u KUPIĘ działkę, dom, mieszka-
nie - 513 835 301

sprzedaż

u Zakopane - CENTRUM NOWE 
APARTAMENTY Z GARAŻEM POD-
ZIEMNYM. DOMATOR 665105040 
u MANIOWY - SPRZEDAM MIESZ-
KANIE 33m2. 663 440 708  
u KOŚCIELISKO - LOKALE NIE-
MIESZKALNE: 27,48 m cena 440.000 zł 
i 23,52 m cena 375.000. Nieruchomości: 
502 350 983.
u Sprzedam DOM - centrum Zako-
panego - z pokojami pod wynajem. 602 
633 931.

u DZIAŁKI W SZAFLARACH przy za-
kopiance 6198/2 i 6200/7 o łącznej pow. 
823 m2. Kwota 70.000 zł. DZIAŁKI W 
SZAFLARACH przylegające do siebie o 
nr. 6251, 6252/1 i 6252/2 i 6264 o łącz-
nej pow. 71 arów. Kwota 320.000 zł. 517 
625 354.
u ZAKOPANE - PENSJONAT blisko 
centrum. DOMATOR 665 105 040 
u SPRZEDAM DOM SKRZYPNE. 668 
198 487
u ZAKOPANE, DZIAŁKA BUDOW-
LANA 1200m2, cena 670000zł. DOMA-
TOR. 665105040
u DOMEK LETNISKOWY W GOR-
CACH. 515 503 494.
u ZAKOPANE - MIESZKANIE ul. Or-
kana, 36.70 m, Ip., cena 615.000. Nieru-
chomości: 502 350 983
u POMOGĘ SPRZEDĆ DZIAŁKĘ ZA 
DOBRE PIENIĄDZE. 531306707 

iMprezy róŻne

ANTYKI
u ANTYKI - SKUP, SPRZEDAŻ - Za-
kopane, Kościuszki 3 (Granit, III p.). Tel. 
601 464 133 

sprzeDaŻ
budowlane

u Blachy Dachowe od 20zł/m2. 693-
847-040
u PŁAZY, POŁÓWKI. 600 264 336 
u DESKI JASIENIOWE różnej grubo-
ści. 694 576 015.
u TARTAK OFERUJE: DESKI 2.5/ 3.2. 
WIĘŹBY, ŁATY. DESKA STRUGANA. 
506 543 968. 

u Obróbki Blacharskie, Gąsiory, Wia-
trownice 3zł/mb. 886-012-875

tv,agd,komputery

u TELEWIZJA: SATELITARNA/NA-
ZIEMNA, TELEWIZORY, INTERNET, 
KAMERY, PRĄD. SPRZEDAŻ, MON-
TAŻ, SERWIS INSTALACJE INDYWI-
DUALNE i ZBIORCZE. Tel: 603 055 
556, 18 207 42 27 
u GŁOŚNIK BLAUPUNKT PB12DB, 
stan bdb, 1.000 zł. 603 514 316.

maszyny, narzędzia

u KOSIARKA ROTACYJNA POL-
SKA. 692 180 309.
u URSUS 3512 ROK 1994, 788 801 
152 

u CHŁODNICA I BAK DO C-360. 
692 180 309.
u PRZYCZEPA SAMOZBIERAJĄCA I 
WYWROTKA 504 158 995 
u MASZYNY ROLNICZE. 510 96 47 
80.

różne

u LEDY do Dachu 510557980.
u Drewno opałowe. 787493386
u Sprzedam MLEKO. 510 52 53 43.
u DREWNO KOMINKOWE. 501 
577 105. 

u LEDY do Bruku 510557980. 
u Fotowoltaika Prąd do Bacówek 
883476040.
u DREWNO KOMINKOWE OPAŁO-

WE TWARDE,SUCHE, ZAPEWNIAM 
TRANSPORT. 509 281 848 
u WĘGIEL. 512 119 213.
u Sprzedam ŁÓŻKO RZEŹBIONE 
RĘCZNIE. 698 828 756.
u Drewno opałowe. 784 137 761

zwierzęta

u KROWĘ CZARNO-BIAŁĄ, CIEL-

NA 7 MIESIĘCY. Cena 600 zł. tel. 606 
958 881 
u Sprzedam dzwonki alpejskie. 
798707960 sylvial_24@tlen.pl

KUPNO
u Kupię STARĄ GÓRALSKĄ SZAFĘ. 
605 306 244
u Kupię LIMBĘ na pniu. 605 306 244
u KUPIĘ STARE GÓRALSKIE SPÓD-

NICE, CHUSTKI, DALINKI, SZTOFKI, 
ODZIEWACZKI, KORALE. 573 321 
730. 
u Kupię STARY SOSRĄB Z GÓRAL-

SKIEJ IZBY. 605 306 244

MOTORYZAcJA
kupno

u KUPIĘ KAŻDĄ TOYOTĘ. OSOBO-
WE, TERENOWE. CAŁE LUB USZKO-
DZONE. 531 666 333.

u KUPUJĘ DZIAŁKI ZA GOTÓW-
KĘ! Pańszczyk Nieruchomości. Tel: 
536970267 

u KUPIĘ MERCEDESA SPRINTERA 
(roczniki 1995-2010). 531 666 333.

u SKUP SAMOCHODÓW, PŁA-
CĘ LEPIEJ OD INNYCH. GOTÓWKĄ. 
600225631.

inne

u Witamy, zapraszamy na czyszczenie 
wnętrza waszych samochodów, pranie 
tapicerki ,mycie z zewnątrz, polerowanie, 
woskowanie, ceramica, szybkie sprzata-
nia pod sprzedaz. Zapraszamy na wycene 
atrakcyjne ceny i gwarancja zadowolenia 
53*******36 pozdrawiamy. 536732236 
emiliamardula2@gmail.com Tadeusza 
Kościuszki 1B, Dom

sprzedaż

u Skoda Octavia 2016r 27000zł. 886-
012-875
u Volvo XC60 2013r 53000zł. 886-
012-875
u SKUTER SNIEŻNY POLARIS. 515 
503 494.
u Audi A6 Quattro 2017r 75000zł. 
886-012-875

róŻne
u PRZYJMĘ ZIEMIĘ, GRUZ. 
608729122.

MATRYMONIALNE
u POZNAM PRZYJACIÓŁKĘ. 734 
790 871. 

26Zapraszamy do biur og³oszeń:
ZAKOPANE, ul. Krupówki 54 

NOWY TARG, Rynek 11

PRAcA
dam

u EURO LABORA RACIBÓRZ – AU-
STRIA, NIEMCY, HOLANDIA, SZWAJ-
CARIA - JUŻ OD 12 LAT POMAGA-
MY ZNALEŹĆ NAJLEPSZĄ PRACĘ! ZA-
DZWOŃ: 32/417 20 56; PRACA@EU-
RO-LABORA.COM; WWW.EURO-LA-
BORA.COM (cert nr 14601).

u WIZY USA, WYJAZDY, ZIELONA 
KARTA. 501 809 644 
u PRODUCENT ŻYWNOSCI w Za-
kopanem zatrudni PRZEDSTAWICIE-
LA. Praca stała, dobre warunki. 604 102 
804, 602 285 793.
u SPRZĄTANIE APARTAMENTÓW, 
prawo jazdy, 791 353 569 

u SPRZĄTANIE APARTAMENTÓW 
KOŚCIELISKO, PRACA STAŁA BEZ ZA-
MIESZKANIA 698 954 671.
u Firma Elmal przyjmie na praktycz-
ną naukę zawodu uczniów ze szkół po-
nadpodstawowych w zawodach: SPRZE-
DAWCA W SKLEPIE TECHNICZNYM, 
ELEKTROMONTER, ELEKTROMECHA-
NIK, TECHNOLOG ROBÓT WYKOŃ-
CZENIOWYCH W BUDOWNICTWIE. 
Praktyka na terenie Zakopanego. 600 38 
38 52

u NIEMCY - MURZARZ, CIEŚLA, 
MALARZ, OCIEPLENIA, ELEKTRYK, 
STOLARZ, SPAWACZ, DEKARZ, BRU-
KARZ, KRANISTA. 601-218-955 
u PIEKARNIA W ZAKOPANEM ZA-
TRUDNI PIEKARZA. Na stałe, umowa. 
602 759 709 

u Przyjmę DO OPIEKI NAD STAR-
SZĄ OSOBĄ. 602 534 193.
u Przyjmę BRYGADĘ MURARZY. Pra-
ca Niemcy. 608729122.
u ZATRUDNIMY W KARCZMIE 
oraz W BARZE MLECZNYM: KUCHA-
RZA, POMOC KUCHENNĄ, OBSŁUGĘ 
BARU MLECZNEGO. Zakopane, bez za-
kwaterowania - 600 035 355.
u CENTRALNY OŚRODEK SPOR-
TU w Zakopanem zatrudni INSPEKTO-
RA DS. ZAMÓWIEŃ PUBLICZNYCH. 
Tel.: 18 263 26 60, www: https://bip.
cos.pl/1509/zakopane

u Zatrudnię SPRZEDAWCZYNIĘ DO 
SKLEPU SPOŻYWCZEGO W ZAKO-
PANEM. 602 759 709 
u Przyjmę MURARZA. Praca Polska, 
Niemcy. 608729122.
u Z. R. GŁOWACCY ZATRUDNI 
PRACOWNIKÓW BUDOWLANYCH 
DO ROBÓT WYKOŃCZENIOWYCH 
W ZAKOPANEM. 608 813 506

szukam

u PRZERÓBKI - KOŻUCHÓW, FU-
TER, NA PILOTKI NOWEGO KRO-
JU. NIEDROGO, PROFSJONALNIE. 
606989935.

KANcELARIE 

PRAWNE
u Kancelaria Prawna TatraLEX świad-
czy usługi doradztwa prawnego; media-
cji; reprezentacji przed urzędami i sąda-
mi; wsparcia w uzyskaniu dotacji i kredy-
tów na inwestycje termomodernizacyj-
ne (m.in.”CzystePowietrze”). Rzetelność 
i fachowość gwarantowane. Deutsch, 
русский, english. Kontakt: kancelaria@
tatralex.pl, +48 500-372-428. 

BIZNES
u Wydzierżawię działkę w Ludźmierzu 
przy trasie Nowy Targ-Czarny Dunajec 
lub przyjmę reklamę. 608 729 122.

BIURA 

RAcHUNKOWE
u BIURO RACHUNKOWE - DO-
RADZTWO PRAWNE - PEŁNY ZAKRES 
ORAZ SZKOLENIA BHP I PPOŻ - PRO-
FESJONALNIE - PRZYSTĘPNE 
CENY - UL. STOLARCZYKA blok 8, 
mieszkania 29 (parter) -182000678, 
501515342. 

nierUcHoMoŚci
pośrednictwo

u RE/MAX DUO – MIĘDZYNA-
RODOWE BIURO NIERUCHOMO-
ŚCI. ZAKOPANE 182073773, NOWY 
TARG, 182755541, KRAKÓW. www.
remax-polska.pl/duo

OgłOsZeniA DROBne

Dorabiamy 
KLUCZE 

SAMOCHODOWE 
z immobilizerami 

do samochodów europejskich, 
japońskich, amerykańskich.

AWARYJNE OTWIERANIE  
ZATRZAŚNIĘTYCH SAMOCHODÓW

AUTO SERWIS GALICA
ul. Piłsudskiego 19 

34-520 Poronin

Tel. 18 20 741 74
605 610 691, 601 56 11 18SKUP ZŁOMU

Tel. 606 523 404
Najlepsze ceny!

Nowy Targ, ul. Ceramiczna 10

SPRZEDAŻ CZĘŚCI 
Używanych
Tel. 18 26 637 50

ZłomoWAnIE 
POjaZdów

wŁaSny tranSPOrt 

naGrOBKI

GrOBOwcE

KOMInKI

ParaPEty 

SchOdy

tel. 601 958 378

Zatrudnię

„ZŁOtĄ rĄcZKĘ”
- pracownika technicznego  

- konserwatora

l Wymagana umiejętność spawania
l Znajomość podstawowej 

mechaniki
l Wykonywanie drobnych 

prac remontowych
l Praca w Jabłonce
l Możliwość pracy dorywczej 

lub stałej
l Posiadamy pełne wyposażenie 

warsztatu

tel. 608 529 511

SKUP 
aUt

SPRZEDAŻ CZĘŚCI

najLEPSZE cEny

nowy targ, 
ul. ceramiczna 7a 
tel. 696 774 738

Do wynajęcia

PLac 
w nowym targu

powierzchnia 
około  

40 arów
tel. 601 886 870

Zatrudnię 

KIErOwcĘ 
kat. B i c 

Wyjazd głównie na Węgry
„codziennie w domu”

Baza w Jabłonce
Atrakcyjne  

wynagrodzenie

tel. 608 529 511

Do wynajęcia

dwIE 

haLE 
MaGaZynOwE
w nowym targu,

o pow. 555 m2 
oraz 865 m2

tel. 601 886 870

Praca dLa 
MaGaZynIEra 

Atrakcyjne  
wynagrodzenie

Praca w Jabłonce
Wymagana umiejętność 

jazdy  
wózkiem widłowym

telefon:  
600 149 373

PracOwnIK 
rOZBIOrU 

drOBIU
Wymagane doświadczenie.
Atrakcyjne wynagrodzenie.

Możliwość  
organizacji noclegu.
Praca w Jabłonce.

telefon:  
600 149 373

l gaz grzewczy propan
l olej opałowy
l paliwa - hurt

      tel.  601 500 321
  609 456 201

Stacja Paliw MOYA
Szaflary, ul. Zakopiańska 2k

l Odbiór odpadów:
 - KOMUnaLnych
 - w KOSZach O POj.
   od 120 do 1100 l
 - BUdOwLanych
 - POrEMOntOwych
 - Innych

l wynajEM KOntEnErów
 od 7 m3 do 40 m3

l Wywóz nieczystości
 płynnych

l Oferujemy również usługi 
    maszynami budowlanymi

      tel.  607 500 231
  601 500 321
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u PAN DLA PAŃ. 609 149 909.
u Aktywny przedsiębiorca, bez nało-
gów, dobrze sytuowany, właściciel domu 
pod Krakowem, poszukuje ciepłej i ser-
decznej Pani 35-55 lat, bez dzieci lub z 
dorosłymi. Chciałbym wspólnie odkry-
wać świat. Proszę o oferty ze zdjęciem: 
krzysztofkrisj@gmail.com. krzysztof-
krisj@gmail.com

UsłUGi
budowlane

u OGRODZENIA, www.hajdukowie.
pl. 692 069 284. 

u SZPACHLOWANIE, MALOWANIE, 
REGIPSY. 508 950 884 
u ELEKTRYK - Tel. 662 140 933.
u DACHY - 694 459 692

u MISTRZ DEKARSTWA - 694 459 
692
u MALOWANE WNĘTRZ - ŚCIAN, 
KUCHNI, ŁAZIENEK. SZPACHLO-
WANIE I WYRÓWNYWANIE PO-
WIERZCHNI. 505203257
u HYDRAULIK - 660 404 104.
u MALOWANIE DACHÓW NOWO-
CZESNĄ, SPRAWDZONĄ METODĄ 
NATRYSKOWĄ - 505203257
u TYNKI MASZYNOWE I TRA-
DYCYJNE NA PIASKU KWARCO-
WYM, WYLEWKI MASZYNOWE, 
507581818.

u CZYSZCZENIE I RENOWACJA 
KOSTKI GRANITOWEJ I BRUKOWEJ, 
ZABEZPIECZENIE POWŁOKĄ PLA-
MOODPORNĄ. 505203257
u FASADY - DOCIEPLENIA - NA 
MATERIAŁACH WYSOKIEJ JAKOŚCI. 
ATRAKCYJNE CENY. 507581818 

u TYNKI TRADYCYJNE Z BIA-
ŁEGO KWARCU, POD MALOWA-
NIE - ATRAKCYJNA CENA, WYLEWKI 
MASZYNOWE. 665719051. 
u MALOWANIE ELEWACJI, ŚCIANY 
ZEWNĘTRZNE BUDYNKÓW, DO-
MÓW JEDNORODZINNYCH I DU-
ŻYCH OBIEKTÓW. 505203257
u OKNA DACHOWE - 694 459 692.
u BUDOWY DOMÓW OD POD-
STAW ORAZ WIĘŹBY DACHOWE 
WRAZ Z POKRYCIEM. 572624414.
u FLIZOWANIE, REMONTY, WY-
KOŃCZENIA. 882080371.
u OCIEPLANIE DOMÓW na materia-
łach wysokiej jakości. 787 479 002. 
u MALOWANIE DACHÓW, ELEWA-
CJI. Wieloletnia praktyka, dobór mate-
riałów. 338730601, 602882325 www.
maluty.com.pl
u REMONTY KOMINÓW, OBRÓB-
KI BALCHARSKIE - 600 905 369.
u USŁUGI BLACHARSKO-DEKAR-
SKIE, KRYCIE I PRZEKRYCIA DA-
CHÓW, KOMINY, BALKONY, RYNNY, 
GZYMSY, FASADY. 889 388 484.
u KAMIENIARSTWO. 882080371.
u DACHY - MYCIE I MALOWANIE, 
NISKIE CENY. 604 120 874
u Usługi hydrauliczne. 609064551
u MALOWANIE DACHÓW - kom-
pleksowa obsługa, dobór - ZA-
DZWOŃ - WYCENĘ ORAZ OBJA-
ŚNIENIE ZAKRESU PRAC WYKONA-
MY GRATIS. 505203257
u REMONTY, WYKOŃCZENIA, 
PŁYTKI, PANELE, MALOWANIE itp. 
OBRÓBKI BLACHARSKIE (balkony, ta-
rasy, podbitki). 796 544 016.

inne

u ZABEZPIECZANIE OBIEKTÓW 
PRZED SZKODNIKAMI zgodnie z za-
łożeniami GMP, GHP, HACCP. 18 20 63 
868 w.21, 602 229 658

u WYCINKA, PRZYCINKA DRZEW 
W TRUDNYCH WARUNKACH - 691 
317 098.
u CZYSZCZENIE DYWANÓW, WY-
KŁADZINY, TAPICERKI. ZAKOPANE i 
okolice. 536 212 505.
u Specjalistyczny ZAKŁAD ZWAL-
CZANIA OWADÓW I GRYZONI. 18 
20 63 868 w.21, 602 229658 

tłUMaczenia
u TŁUMACZ PRZYSIĘGŁY - JĘZYKA 
NIEMIECKIEGO - mgr Magdalena Rysu-
la. Zakopane, Pod Lipkami 10. tel. 18 20 
17 239, 602 632 368.

NAUKA
u BRANŻOWA SZKOŁA I STOP-
NIA CECHU RZEMIOSŁ RÓŻNYCH 
I PRZEDSIĘBIORCZOŚCI W ZAKO-
PANEM OGŁASZA NABÓR DO KLAS 
PIERWSZYCH O KIERUNKACH WIE-
LOZAWODOWYCH NA ROK SZKOL-
NY 2025/2026, więcej na www.szkola-
cechowa.pl, ZAPRASZAMY !!! Tel. 18 
20 68 501

ReKLAMA

APARATY
SŁUCHOWE
l LEKARZ AUDIOLOG - LARYNGOLOG
l wIZYtY DOmOwE
l spEcjALIstYcZNE bADANIA słUchU
l spRZEDAż RAtALNA
l DObóR KOmpUtEROwY
l REfUNDAcjE NfZ i pfRON

zAkOPAnE
Droga do Olczy 8b

nOWY TARg  RAbkA
Szaflarska 93 c  Jana Pawła II 26

Tel./fax: 18 20 113 55
601 460 450
605 670 638

szybko
tanio

bezpiecznie

OGŁOSZEnIE
Sąd Rejonowy w Zakopanem prowadzi pod sygn. l Ns 114/25 z wnio-

sku Edwarda Chlipały i Bożeny Pardel-Chlipały postępowanie o stwierdze-
nie zasiedzenia położonej w Bukowinie tatrzańskiej, powiat tatrzański 
nieruchomości stanowiącej działkę ewidencyjną nr 2914/3, która po-
łożeniem i konfiguracją odpowiada parceli gruntowej l. kat. 2914/4 ujaw-
nionej ostatnio w LWH 395, gdzie jako współwłaściciele widnieli Agniesz-
ka Rusin żona Jana, Wiktoria Grydiel, Stanisław Rusin syn Jana, Jędrzej 
Mądlak, Jędrzej Mądlak, Bronisława Rusin córka Jędrzeja, Karolina Rusin 
córka Jędrzeja i Benedykt Koszarek.

Sąd w z y w a następców prawnych osób wskazanych powyżej oraz 
wszystkie osoby zainteresowane, aby w terminie 3 miesięcy od daty za-
mieszczenia ogłoszenia zgłosiły się do tut. sądu i wykazały swoje prawa 
do przedmiotu postępowania pod rygorem pominięcia.

Jeżeli w tym terminie nikt się nie zgłosi, albo praw swoich nie wykaże, 
sąd stwierdzi zasiedzenie, o ile zostanie ono udowodnione.

OGŁOSZEnIE
Sąd Rejonowy w Zakopanem prowadzi pod sygn. l Ns 181/25 

z wniosku Haliny Szczepaniak postępowanie o stwierdzenie zasie-
dzenia położonej w Zakopanem, obręb 50, nieruchomości stano-
wiącej działkę ewidencyjną nr 1012,która konfiguracją odpowiada 
parceli gruntowej l. kat. 4086 objętej prowadzoną przez Sąd Rejono-
wy w Zakopanem księgą wieczystą nr NS1Z/00006162/3, w której jako 
współwłaściciele widnieją Ludwina Stachoń córka Józefa i Wiktorii oraz 
Józef Stachoń-Mulik.

Sąd w z y w a następców prawnych Ludwiny Stachoń córki Józefa 
i Wiktorii oraz Józefa Stachonia-Mulika oraz wszystkie osoby zaintere-
sowane, aby w terminie 3 miesięcy od daty zamieszczenia ogłoszenia 
zgłosiły się do tut. sądu i wykazały swoje prawa do przedmiotu postę-
powania pod rygorem pominięcia.

Jeżeli w tym terminie nikt się nie zgłosi, albo praw swoich nie wyka-
że, Sąd stwierdzi zasiedzenie, o ile zostanie ono udowodnione.

OLEj OPaŁOwy
ekoterm plus

PaLIwa OrLEn
nOwy tarG
ul. Składowa 12b
tel. 18 26 48 019, 

609 820 296

ZaKOPanE
ul. Żeromskiego (COS)

tel. 18 20 614 71

MaLOwanIE 
dachów i elewacji

KrycIE dachów 

PaPOwanIE

Szybko, profesjonalnie.
Wieloletnia praktyka.
Konkurencyjne ceny.

Kontakt: 607 409 146
malbudJT@interia.pl 

MaLOwanIE 
dachów  

I ELEwacjI
telefon: 

602 882 325 
600 118 477

www.malowaniedachow.com
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